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مهمتر ین و خاص‌تر ین 
حواشی  و  مطالب 
منتشر شده در فضای 
مجازی را در صفحه فضای 

مجازی چارسوق ببینید

نشریه آمریکایی به ترامپ: اشتباه 
صدام را نکنید، ایرانیان در برابر 

دخالت خارجی متحد می‌شوند!

ـــال بهترین  جان کری: ترامپ به‌دنب
توافق با ایران است!

ـــــم  ـــــرده سفر لاکچری خان پشت پ
وزیر و ۲ هزار میلیارد »تهاتر رفاهی 

غیرقانونی« !

ــــــــگ  ــــــــر جن ــــــــت: در براب ــــــــخنگوی دول س
روایت‌ها، تحریم‌ها و تردیدها 

ایستاده‌ایم

ـــال  ـــرق در س ـــع گاز و ب ـــکیان: قط پزش
قبل ۳۰۰ همت خسارت بجا گذاشت!

روزنامه اعتماد: فشار برای 
انحال بانک‌ها پوست خربزه زیر 

پای دولت است!

ـــرب از  ـــگار ع ـــب روزنامه‌ن ـــل جال تحلی
ــده  ــورد پرونـ ــکا در مـ ــی آمریـ زیاده‌خواهـ

هسته‌ای ایران!

خودروهای پرمصرف و بنزین 
ـــــرازی  ـــــی نات ـــــرک اصل ـــــتاندارد؛ مح غیراس

انرژی!

فعال اقتصادی: مشکل اصلی 
تحریم‌های داخلی‌ است!

خوزستان در گرما می‌سوزد؛ برخی 
با برق دزدی، رمزارز استخراج می‌کنند!
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رشد تولید ناخالص داخلی
در دولت سیزدهم

به سطوح مثبت  بازگشت

ح ناترازی انرژی روی کاغذ  طر
درست؛ اما در عمل چالش‌زا است

توسعه اقتصاد 
گردشگری دینی در ایران

‌افزودن ویتامین‌ها بهانه‌ای
برای گرانی کالاهای اساسی

یک کارشناس حوزه انرژی در نشست تحلیلی طرح جامع رفع ناترازی انرژی با انتقاد از 

نواقص جدی این طرح اعلام کرد که بسیاری از آمارها و ارقام آن نادرست یا غیرمستند هستند 

و با واقعیت‌های فنی و اقتصادی فاصله دارند.

ــرژی  ــرازی ان ــع نات ــع رف ــرح جام ــی ط ــت تحلیل ــرژی در نشس ــوزه ان ــناس ح ــرم، کارش ــعید نوری‌ک س

وجود سرزمین کهن و باستانی و مردمان متدیـّـن و با فرهنگ ایران‌زمین، فرصتی بی‌نظیر برای 

گردشگری فرهنگی و مذهبی در ایران ما فراهم آورده است.

به گزارش تسنیم؛ در دهه 1980، ایالات متحده تحت رهبری رونالد ریگان، راهبردی را در برابر اتحاد 

جماهیر شوروی به کار گرفت که بعدها در ادبیات سیاست‌گذاری به »سیاست تعلیق و فرسایش« 

ـــــازار کالاهای اساسی افزودن ویتامین‌ها بهانه‌ای به دست تولیدکنندگان بوده  در ب

تا محصولات را از قیمت‌گذاری خارج و نرخ اقلام را افزایش بیشتری بدهند.

به گزارش مهر، در ۲ هفته اخیر قیمت جدید شیر خام، گوشت قرمز منجمد، سبوس 

ــــخنرانی  ــــا س ــــی ب ــــم رئیس ــــید ابراهی ــــر س ــــت‌الله دکت ــــهید آی ــــی ش ــــوی حکمران ــــی الگ ــــره بین‌الملل ــــن کنگ  اولی

رئیس سازمان صداوسیما و سرلشکر محمد باقری رئیس ستادکل نیروهای مسلح و با حضور شخصیت‌های 

کشوری در مرکز همایش‌های بین‌المللی صداوسیما برگزار شد. در این کنگره چهار نشست حکمرانی 

اقتصادی، تحول حکمرانی، حکمرانی سیاسی و حکمرانی تربیتی برگزار شد. وزیر امور اقتصاد و دارایی 

در دولت سیزدهم با اشاره به دستاوردهای اقتصادی دولت شهید آیت‌الله رئیسی گفت: ثمره مدیریت 

جهادی و رویکرد بلندپروازانه رئیس‌جمهور فقید این بود که شاخص‌های اقتصادی، علی‌رغم تحریم‌ها 

و نبود توافقات برجامی، به تحرک درآمدند و در بسیاری از بخش‌ها بهبود محسوسی یافتند.

سید احسان خاندوزی، در اولین کنگره بین‌المللی الگوی حکمرانی شهید آیت‌الله دکتر سید ابراهیم 

رئیسی با اشاره به تحولات چشمگیر در عرصه‌های مختلف اقتصادی و سیاسی کشور در دوره دولت سیزدهم 

گفت: در پایان سال ۱۴۰۲، چهار دسته اصلی از نماگرهای اقتصادی، سیاست‌گذاری، روابط خارجی و اقتدار 

منطقه‌ای نسبت به سال‌های پیش از آن، به‌ویژه سال ۱۳۹۸، وضعیت متفاوتی پیدا کرده بودند.

گفت: در خصوص طرح جامع انرژی چند نکته وجود دارد که لازم است به آنها پرداخته شود. نخست 

اینکه بسیاری از آمار و ارقامی که در این طرح استفاده شده یا مستند نیستند یا اساساً غلط هستند. 

ــرای  ــددی ب ــگاه، ع ــاخت پالایش ــه س ــوط ب ــمت مرب ــن در قس ــرازی بنزی ــع نات ــش رف ــال در بخ ــوان مث ــه عن ب

سرمایه‌گذاری ذکر شده که با واقعیت فاصله دارد. برای ساخت یک پالایشگاه با ضریب نلسون ۱۲، 

میزان سرمایه‌گذاری به ازای هر بشکه ۱۰ هزار دلار  ذکر شده، در حالی که این رقم به طور معمول بین 

۲۵ تا ۳۰ هزار دلار  به ازای هر بشکه است؛ یعنی برای ساخت یک پالایشگاه ۳۰۰ هزار بشکه‌ای، به حدود 

۷ تا ۹ میلیارد دلار  سرمایه نیاز است.

وی افزود: در سایر بخش‌ها از جمله گاز و برق نیز همین اعداد و ارقام وجود دارد. این موضوعات باید 

در اولویت بررسی و اصاح قرار گیرند، چراکه وقتی چنین اشتباهاتی در طرح دیده می‌شود، به این 

معنا است که مسائل ریشه‌ای ناترازی به درستی درک نشده‌اند و طبیعتاً نمی‌توان انتظار ارائه راهکار 

موثری برای آنها داشت.

شهرت یافت. هدف، ایجاد نوعی بن‌بست روانی و اقتصادی در جبهه مقابل بود تا از درون فرسوده شود. 

امروزه، ترامپ و جریان تندروی محافظه‌کار آمریکایی، همین مدل را با دقت و مهارت بیشتر در قبال ایران 

به کار گرفته‌اند. آیا ایران باید بازیگر منفعل این تقابل باشد یا رویکردی فعال به مسئله داشته باشد؟

البته و طبعاً مذاکره فی‌نفسه مذموم نیست، بلکه ضرورتی عقلانی و دیپلماتیک است؛ اما »تعلیق شئون 

کلان کشور به سرنوشت میز مذاکره« محل بحث است. آنچه امروز در اقتصاد ایران، در توسعه علمی، 

در مدیریت منابع، در دیپلماسی منطقه‌ای و حتی در روان جمعی مردم مشاهده می‌شود، یک انتظار 

و یک تعلیق خطرناک است. کشورهای پیشرفته، حتی در شرایط محاصره، خود را نمی‌بندند؛ گرچه 

ــد؛ و  ــف نمی‌کنن ــادی را متوق ــزی درون‌زای اقتص ــا برنامه‌ری ــد؛ آن‌ه ــر نمی‌مانن ــا منتظ ــد، ام ــره می‌کنن مذاک

بن‌بست‌ها را با موتور پیشران تولید داخلی می‌شکنند.

تعلیق، وقتی از حوزه سیاست خارجی فراتر برود و به درون ساختار تصمیم‌گیری اقتصادی نفوذ می‌کند، 

کارکرد نهادها را مختل می‌سازد. بودجه‌ریزی، مبتنی بر امید به آزادسازی منابع بلوکه‌شده تنظیم می‌شود.

غ  ـــــر ـــــات و تخم‌م ـــــد لبنی ـــــا مانن ـــــی کالاه ـــــت در برخ ـــــر قیم ـــــن تغیی ـــــد. ای ـــــن ش غ و… تعیی ـــــر ـــــکر، تخم‌م ـــــدم، ش گن

که توزیع روزانه دارند پس از چند ساعت خود را نشان می‌دهد و برخی اقام نیز با گذشته 

ـــــازار قابل مشاهده است. افزودن ویتامین‌ها بهانه‌ای دیگر  ـــــار جدید در ب چند هفته و خرید ب

به دست تولیدکنندگان بوده تا محصولات را از قیمت‌گذاری خارج و نرخ اقام را افزایش 

بیشتر دهند. توزیع روغن خوراکی همچنان قطره است. این موضوع در بیش از ۵ ماه اخیر 

منجر به کاهش این محصول در بازار شده است. حذف ۱۰ درصد مالیات ارزش افزوده از دیگر 

موضوع‌هایی است که در هفته جاری در ستاد تنظیم بازار پیگیری و توسط اعضا پذیرفته 

شد. رئیس هیات ‌مدیره انجمن صنفی روغن نباتی در این خصوص به خبرنگار مهر گفت، 

در جلسه ستاد تنظیم بازار اعضا درخواست لغو بخشنامه مالیات ارزش‌افزوده روغن خام به 

دلیل آثار تورمی آن برای قیمت مصرف‌کننده را داشتند. 

در اولین کنگره بین‌المللی الگوی حکمرانی شهید آیت‌الله 
دکتر سید ابراهیم رئیسی اعلام شد

درصد افزایشخرداد ۱۴۰۴ )تومان(خرداد ۱۴۰۳ )تومان(نوع سیمان

۱۸۵ ٪۷۰,۰۰۰۲۰۰,۰۰۰سیمان پاکتی تهران )تیپ‌۲(

۱۱۶ ٪۷۵,۵۰۰۱۶۳,۰۰۰سیمان پاکتی فارس

۱۰۰ ٪۶۵,۰۰۰۱۳۰,۰۰۰سیمان هرمزگان

۱۴۶٫۷ ٪۶۰,۰۰۰۱۴۸,۰۰۰سیمان داراب

۱۵۰ ٪۲,۰۰۰,۰۰۰۵,۰۰۰,۰۰۰قیمت هر تُن سیمان )بازار آزاد(

                     

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید
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قیمت هر کیسه سیمان )تومان(



سفیر یمن در تهران: شهید رئیسی چهره انقلابی ایران را به 
آورد صحنه 

سفیر دولت نجات ملی یمن در تهران گفت: آیت‌الله شهید رئیسی توانست چهره انقلابی، ظلم‌ستیز و 

ضدستم جمهوری اسلامی ایران را بار دیگر در صحنه جهانی نمایان کند و این پیام را به جهانیان برساند که 

ایران، کشوری مسئول، انسان‌محور و حامی ملت‌های مظلوم است.به گزارش ایرنا، ابراهیم محمدالدیلمی 

در کنگره بین‌المللی الگوی حکمرانی شهید رئیسی اظهار داشت: ما همواره در سخنرانی رئیس‌جمهور 

شهید شاهد این مساله بودیم که موضوع فلسطین سرخط سخنان این شهید بود و ملت ایران باید به این 

شخصت قوی وپراقتدار افتخار کند.وی با اشاره به حوادث پس از عملیات طوفان الاقصی و جنایات رژیم 

صهیونیستی علیه مردم مظلوم فلسطین افزود: مقاومت و پایداری ملت فلسطین و آزادی‌خواهان جهان، 

در کنار نصرت الهی، زمینه‌ساز پیروزی نهایی بر این رژیم خواهد شد.  وی همچنین به پایداری یمن در حمایت 

از مردم فلسطین اشاره کرد و گفت: اقدامات رژیم صهیونیستی علیه یمن، پاسخی به این حمایت‌ها بود، 

اما ملت یمن با تکیه بر توان دفاعی خود و بدون نیاز به مذاکره با آمریکا یا رژیم صهیونیستی، راه مقاومت 

را ادامه می‌دهد. سفیر یمن در تهران به عنوان یکی از نمایندگان مقاومت در این کنگره به حضور اخیر 

ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا در عربستان اشاره کرد و گفت: در برابر آمریکا باید با زبان زور داشت و مقابل 

زیاده‌خواهی آنها ایستاد و یمن از این زبان استفاده می‌کند. محمدالدیلمی یادآور شد: معتقدیم هیچ راهی 

جز جهاد و مقاومت برای حل این مساله متصور نیستیم ما باید با جهاد و مقاومت این سنگر را حفظ کنیم.

برش

نبض اقتصاد
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     اولین کنگره بین‌المللی الگوی حکمرانی شهید آیت‌الله 

دکتر سید ابراهیم رئیسی با سخنرانی رئیس سازمان 

صداوسیما و سرلشکر محمد باقری رئیس ستادکل نیروهای 

مسلح و با حضور شخصیت‌های کشوری در مرکز همایش‌های 

بین‌المللی صداوسیما برگزار شد. در این کنگره چهار 

نشست حکمرانی اقتصادی، تحول حکمرانی، حکمرانی 

سیاسی و حکمرانی تربیتی برگزار شد.

وزیر امور اقتصاد و دارایی در دولت سیزدهم با اشاره به 

دستاوردهای اقتصادی دولت شهید آیت‌الله رئیسی گفت: 

ثمره مدیریت جهادی و رویکرد بلندپروازانه رئیس‌جمهور 

فقید این بود که شاخص‌های اقتصادی، علی‌رغم تحریم‌ها 

و نبود توافقات برجامی، به تحرک درآمدند و در بسیاری از 

بخش‌ها بهبود محسوسی یافتند.

به گزارش ایسنا، سید احسان خاندوزی، در 

اولین کنگره بین‌المللی الگوی حکمرانی 

شهید آیت‌الله دکتر سید ابراهیم 

رئیسی با اشاره به تحولات چشمگیر 

در عرصه‌های مختلف اقتصادی و سیاسی 

کشور در دوره دولت سیزدهم گفت: در پایان سال ۱۴۰۲، 

چهار دسته اصلی از نماگرهای اقتصادی، سیاست‌گذاری، 

روابط خارجی و اقتدار منطقه‌ای نسبت به سال‌های پیش از 

آن، به‌ویژه سال ۱۳۹۸، وضعیت متفاوتی پیدا کرده بودند.

وی با بیان اینکه شاخص‌های کمی اقتصادی کشور مسیر 

متفاوتی را آغاز کرده بودند، افزود: به تعبیر رهبر انقلاب، 

اگر این روند ادامه پیدا می‌کرد، آثار آن در حل مشکلات 

کشور به‌مراتب نمایان‌تر می‌شد.

این مقام مسئول ادامه داد: در حوزه سیاست‌گذاری، 

برخلاف وقایع سال ۱۳۹۸ که در جریان اصلاح قیمت 

بنزین موجب اعتراضات گسترده و جان باختن بیش 

از ۲۰۰ نفر از هم‌میهنان شد، در دولت شهید رئیسی، 

اجرای سیاست اصلاح ارز ترجیحی موجب بهبود نسبی 

شاخص‌هایی نظیر ضریب جینی شد. خاندوزی همچنین 

با اشاره به تحرکات دیپلماتیک دولت سیزدهم، گفت: در 

سال ۱۴۰۲، برخلاف جهت‌گیری تحریم‌ها، طیف متنوعی 

از هم‌پیمانان خارجی و شرکای بین‌المللی برای همکاری با 

جمهوری اسلامی ایران شکل گرفت.

وی تصریح کرد: اقتدار منطقه‌ای نیز به‌وضوح افزایش یافت. 

مقایسه واکنش جمهوری اسلامی به ترور شهید زاهدی در 

دولت شهید رئیسی با واکنش سال ۱۳۹۸ به شهادت حاج 

قاسم سلیمانی نشان‌دهنده این تحول است. وزیر سابق 

اقتصاد تأکید کرد: این تغییرات عمدتاً ناشی از تحول در شیوه 

حکمرانی شهید رئیسی بود. وی با وجود محدودیت‌هایی 

در تغییر ترکیب کابینه و مدیران استانی، خروجی و نتایجی 

کاملاً متفاوت و متحول‌گرایانه به دست آورد. وی در عین حال 

خاطرنشان کرد: البته این به معنای نبود کاستی در عرصه 

اقتصادی و سایر حوزه‌ها نیست. دوره ۲ سال و ۹ ماهه برای 

حل انباشت انحراف‌های چندین ساله کفایت نمی‌کرد.

خاندوزی با اشاره به رویکرد شهید رئیسی در مدیریت کشور 

گفت: اراده غلبه بر جنگ اقتصادی، محور اصلی اقدامات 

ایشان بود. این اراده به مدیران اجرایی در سطوح مختلف 

سرایت کرده بود. دولت باید در جنگ اراده‌ها بر اراده آمریکا 

برای تضعیف اقتصاد ایران غلبه می‌کرد.

وی افزود: در الگوی حکمرانی رئیسی، هدف‌گذاری‌های 

زمانمند، پیگیری‌های مستمر و مؤاخذه‌های بی‌تعارف وجود 

داشت. مصادیق فراوانی از حساب‌کشی‌های جدی وی از 

مدیران اجرایی در دست است که اگر فرصت بود، شنیدنی 

و قابل تأمل بود.

خاندوزی با بیان اینکه »تازیانه بهره‌وری« شهید رئیسی بدنه 

بروکراسی ضعیف و ناکارآمد را به تحرک واداشت، گفت: در 

حوزه گمرک، با وجود آن‌که مجوز استخدام جدیدی دریافت 

نکردیم، توانستیم با نیمی از زمان پیشین، ترخیص کالاها 

را انجام دهیم و حجم تجارت خارجی را از حدود ۸۰ میلیارد 

دلار به ۱۵۰ میلیارد دلار افزایش دهیم.

وی افزود: یکی از ویژگی‌های شهید رئیسی، بی‌توجهی کامل 

به توزیع پست‌ها و منابع مالی میان اطرافیان یا ملاحظات 

جناحی و سیاسی بود؛ دغدغه‌ای که برخی دولتمردان گذشته 

به‌شدت به آن گرفتار بودند.

وزیر سابق اقتصاد تأکید کرد: ایشان با جسارت، حلقه‌های 

مدیریتی فرسوده و کم‌انگیزه‌ای را که مانع تحقق جنگ 

اقتصادی بودند، کنار گذاشتند و نوسازی مدیریتی را با 

اتکا به قانون و بی‌اعتنایی به محافظه‌کاری و روزمرگی 

دنبال کردند.

سیداحسان خاندوزی با اشاره به دستاوردهای اقتصادی دولت 

شهید آیت‌الله رئیسی گفت: ثمره مدیریت جهادی و رویکرد 

بلندپروازانه رئیس‌جمهور فقید این بود که شاخص‌های 

اقتصادی، علی‌رغم تحریم‌ها و نبود توافقات برجامی، به تحرک 

درآمدند و در بسیاری از بخش‌ها بهبود محسوسی یافتند. 

وی افزود: نتیجه این سبک مدیریت اقتصادی، کاهش زمان 

تصمیم‌گیری و افزایش بهره‌وری بود. ما شاهد این بودیم که 

بسیاری از مدیران، کم‌وبیش همپای رئیس‌جمهور حرکت 

کردند و همین مسئله خروجی‌های مؤثری به همراه داشت. 

این مقام مسئول با استناد به داده‌های رسمی اظهار کرد: 

در مقایسه میانگین عملکرد چهارساله دولت دوازدهم با 

سه‌ساله دولت سیزدهم، جز در بخش کشاورزی که به دلیل 

شرایط اقلیمی رشد کمتری داشت، در دیگر حوزه‌ها شاهد 

رشد چشمگیر بودیم.

وی ادامه داد: در حوزه صنایع و معادن، رشد اقتصادی از 

میانگین منفی ۵ درصد در دولت دوازدهم، به مثبت ۶.۹ 

درصد رسید. در نفت و گاز، از منفی ۱۲ درصد به مثبت ۱۲ 

درصد، و در بخش خدمات از ۴ درصد به ۵.۴ درصد افزایش 

یافت. مجموع تولید ناخالص داخلی )GDP( نیز از منفی 

۴ درصد به مثبت ۵.۵ درصد تغییر کرد.

خاندوزی با اشاره به انتقادهایی مبنی بر وابستگی رشد 

اقتصادی به نفت، تصریح کرد: حتی اگر نفت را از محاسبات 

حذف کنیم، باز هم رشد تولید ناخالص داخلی از حدود ۲ 

درصد به بیش از ۴ درصد افزایش یافته است. این نشان‌دهنده 

تحرک اقتصادی در سخت‌ترین شرایط تحریمی است. وی 

ادامه داد: شاخص‌های مصرف، چه در سطح خانوار و چه 

دولت، افزایش یافت و تشکیل سرمایه ثابت ناخالص که 

نمایانگر سرمایه‌گذاری است، از میانگین منفی ۸.۶ درصد 

در دولت دوازدهم به مثبت ۳.۸ درصد در دولت سیزدهم 

رسید. این آمارها همگی بر اساس داده‌های مرکز آمار ایران 

هستند.

خاندوزی افزود: در صادرات نیز از میانگین منفی ۱۹ درصد 

به مثبت بیش از ۹ درصد رسیدیم، و واردات و GDP نیز 

همان‌طور که اشاره شد، رشد قابل ملاحظه‌ای داشتند.

وی با تأکید بر لزوم مقایسه عادلانه گفت: اگر سه سال تحریمی 

دولت دوازدهم )۹۷ تا ۹۹( را با سه سال تحریمی دولت شهید 

رئیسی مقایسه کنیم، به‌وضوح می‌بینیم که شاخص‌های 

رشد اقتصادی کشور، چه با نفت و چه بدون نفت، از وضعیت 

رکودی و صفر، به سطوح مثبت منتقل شده‌اند. وزیر سابق 

اقتصاد خاطرنشان کرد: بر اساس آمارهای بانک مرکزی، 

میانگین رشد در دولت سیزدهم در اغلب شاخص‌ها از 

میانگین‌های ۱۰، ۲۰ و ۲۵ سال گذشته فراتر رفته است؛ از 

جمله در تولید، رشد بدون نفت، صنعت، مصرف خانوار 

و سرمایه‌گذاری.

وی با اشاره به پیش‌بینی نهادهای بین‌المللی گفت: نرخ رشد 

اقتصادی ایران در سال‌های ۲۰۲۱ تا ۲۰۲۳، از پیش‌بینی‌های 

صندوق بین‌المللی پول )IMF( و بانک جهانی بالاتر بوده 

است. برای مثال، در سال ۲۰۲۳، رشد تحقق‌یافته اقتصاد 

ایران نزدیک به ۵ درصد بود، در حالی که بانک جهانی تنها 

۲.۱۴ درصد پیش‌بینی کرده بود.

خاندوزی با اشاره به وضعیت اشتغال اظهار کرد: در سال‌های 

فعالیت دولت سیزدهم، نرخ بیکاری به یکی از پایین‌ترین 

مقادیر دو دهه اخیر رسید. در ماه پایانی دولت، فقط ۶ استان 

نرخ بیکاری دورقمی داشتند و در ۲۵ استان، نرخ بیکاری 

به زیر ۱۰ درصد کاهش یافته بود.

وی در ادامه گفت: نرخ جمعیت زیر خط فقر نیز، بر اساس 

شاخص درآمد روزانه )۳.۶ دلار و ۶.۸ دلار بر حسب قدرت 

خرید(، بهبود یافته است که این موضوع هم در آمارهای 

معتبر بین‌المللی و هم داخلی قابل مشاهده است.

وزیر سابق اقتصاد با اشاره به بهبود شاخص‌های معیشتی 

مردم در دوره ریاست‌جمهوری شهید آیت‌الله رئیسی گفت: در 

زمان آغاز به کار دولت سیزدهم، حدود ۲۹ درصد از جمعیت 

کشور بر اساس شاخص درآمد روزانه ۶.۸ دلار، زیر خط فقر 

قرار داشتند. این رقم در طول دوره مسئولیت ایشان به ۲۱.۹ 

درصد کاهش یافت؛ آماری که بر اساس گزارش‌های معتبر 

بین‌المللی تأیید شده و روند نزولی آن در نمودارهای جهانی 

کاملاً مشهود است.

وی افزود: ضریب جینی نیز از ۰.۴۰ به ۰.۳۶ کاهش یافت. این 

عدد حتی در مقایسه با سال‌های غیرتحریمی، از وضعیت 

مطلوب‌تری در توزیع درآمد حکایت دارد. هرچند هنوز 

داده‌های نهایی بانک مرکزی اعلام نشده، اما داده‌های 

مقدماتی هم‌اکنون بیانگر این بهبود هستند.

خاندوزی با اشاره به عملکرد دولت در مهار رشد نقدینگی 

عنوان کرد: رشد نقدینگی که تا حوالی ۴۲ درصد افزایش یافته 

بود، در طول سال‌های ۱۴۰۱، ۱۴۰۲ و اوایل ۱۴۰۳ روند کاهشی 

مشخصی را طی کرد. این کاهش، نتیجه تغییر سیاست‌های 

دولت در حوزه پولی بود.

وی در ادامه اظهار کرد: با وجود تنگناهای مالی و کسری 

بودجه، سرمایه بانک‌های تحت مدیریت دولت تقویت شد. 

در دوره سه‌ساله دولت سیزدهم، میزان افزایش سرمایه 

بانک‌های دولتی از مجموع هشت سال پیش از آن بیشتر بود.

وی در بخش دیگری از سخنانش تصریح کرد: در حوزه 

سرمایه‌گذاری خارجی، ورود سرمایه‌های معتبر در دوره 

دولت سیزدهم از سال‌های اوج برجام نیز فراتر رفت. این 

سرمایه‌گذاری‌ها نه‌تنها در قالب توافق‌های امضاشده، بلکه 

در قالب جذب عملی سرمایه اتفاق افتاد.

خاندوزی در ادامه گفت: ترکیب منابع بودجه دولت نیز 

دچار تحول شد. سهم درآمدهای مالیاتی به شکل محسوسی 

افزایش یافت و وابستگی به نفت خام کاهش پیدا کرد. در 

سال ۱۳۹۹ دولت حدود ۳۵ درصد از بودجه را با فروش اوراق 

و استقراض داخلی تأمین می‌کرد، اما در دولت سیزدهم 

این عدد به حوالی ۱۶ درصد کاهش یافت.

 )GDP( وی افزود: نسبت مالیات به تولید ناخالص داخلی

که یکی از شاخص‌های پایداری اقتصادی است، در سال ۱۴۰۰ 

در پایین‌ترین سطح قرار داشت، اما در سال ۱۴۰۲ به یکی از 

بهترین وضعیت‌های خود رسید. بر اساس آمار بانک مرکزی، 

این نسبت به بیش از ۸ درصد افزایش یافت.

وزیر سابق اقتصاد ادامه داد: نسبت درآمدهای مالیاتی به 

منابع بودجه عمومی که پیش‌تر حدود یک‌سوم بود، در 

پایان دولت به بیش از ۴۱ درصد افزایش یافت. این جهش، 

گامی مؤثر در جهت مقاوم‌سازی اقتصاد و کاهش وابستگی 

به درآمدهای نفتی بود.

خاندوزی در پایان سخنانش گفت: در اقتصاد، داده‌های 

فراوانی برای استناد وجود دارد؛ اما به نظر من، برخی از نقاط 

عطف و چرخش‌های شاخص‌های اقتصادی در دوره دولت 

شهید رئیسی، خود بهترین دفاعیه از عملکرد آن دولت 

است؛ عملکردی که اگرچه بی‌نقص نبود، اما جهت‌گیری 

آن به‌روشنی رو به سوی اصلاح ساختاری و عدالت‌محورانه 

داشت.

حذف سلیقه‌گرایی و قانون‌گرایی در مدیریت فرهنگ دستاورد 

شهید رئیسی بود

وزیر فرهنگ و ارشاد دولت سیزدهم با 

اشاره به برخی گسست‌ها و دوگانگی‌های 

ساختاری در حوزه فرهنگ گفت: پیش از 

دولت شهید رئیسی، همواره در پاسخ به 

پرسش‌هایی نظیر اینکه مسئولیت فرهنگی 

با کدام نهاد است، با واژه‌هایی مانند »تداخل وظایف« مواجه 

بودیم. وزارت ارشاد یک‌سو بود و نهادهای فرهنگی خارج 

از دولت در سوی دیگر. هیچ‌کس مسئولیت را به عهده 

نمی‌گرفت.

محمدمهدی اسماعیلی، در اولین کنگره بین‌المللی الگوی 

حکمرانی شهید آیت‌الله دکتر سیدابراهیم رئیسی، ضمن 

قدردانی از برگزارکنندگان همایش، اظهار داشت: سال 

گذشته در اوایل شهادت آیت‌الله شهید رئیسی قرار بود 

این همایش در آستانه اربعین برگزار شود؛ اما به دلیل فراهم 

نبودن شرایط اجرایی، این امکان میسر نشد. با همت دکتر 

خسروپناه و دوستان، اتفاق مهمی رقم خورد.

وی با اشاره به اقدامات فرهنگی دولت سیزدهم، مهم‌ترین 

اقدام شهید آیت‌الله رئیسی را »ایجاد انسجام و یکپارچگی 

در نظام حکمرانی فرهنگی کشور« دانست و تأکید کرد این 

انسجام، گسست‌های چندین ساله میان سیاست‌گذاری و 

اجرا را ترمیم کرد. محمدمهدی اسماعیلی با اشاره به تجربه 

شخصی خود در دولت، اظهار داشت: برای نخستین‌بار ستاد 

هماهنگی فرهنگی در داخل دولت تشکیل شد. آیت‌الله 

رئیسی حکمی به نام بنده صادر کردند و این جلسات هر 

هفته به‌صورت منظم برگزار می‌شد. شخصیت‌هایی همچون 

حاج آقای قمی و دکتر خسروپناه در این نشست‌ها حضور 

فعال داشتند.

این مقام مسئول با اشاره به برخی گسست‌ها و دوگانگی‌های 

ساختاری در حوزه فرهنگ گفت: پیش از دولت شهید 

رئیسی، همواره در پاسخ به پرسش‌هایی نظیر اینکه 

مسئولیت فرهنگی با کدام نهاد است، با واژه‌هایی مانند 

‘تداخل وظایف’ مواجه بودیم. وزارت ارشاد یک‌سو بود و 

نهادهای فرهنگی خارج از دولت در سوی دیگر. هیچ‌کس 

در اولین کنگره بین‌المللی الگوی حکمرانی شهید آیت‌الله دکتر سید ابراهیم رئیسی اعلام شد

 رشد تولید ناخالص داخلی در دولت سیزدهم
بازگشت مثبت  سطوح  به 

گزارش

مسئولیت را به عهده نمی‌گرفت.

اسماعیلی با تأکید بر دیدگاه فقهی و نظری آیت‌الله رئیسی 

خاطرنشان کرد: ایشان با بهره‌گیری از جایگاه خود به‌عنوان 

یک مجتهد و نظریه‌پرداز، رویکردی عمیق به حکمرانی 

فرهنگی داشت. به جای دوگانه‌های پیشین که یا خواهان 

رهاسازی کامل فرهنگ بودند یا تصدی‌گری مطلق دولت، 

ایشان به تفکیک دقیق وظایف پرداخت.

وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به پرسش‌های 

مکرر درباره عنوان گفتمان دولت سیزدهم گفت: برخی 

می‌پرسیدند که گفتمان دولت شما چیست؛ همان‌گونه 

که برخی دولت‌ها با عنوان‌هایی مانند سازندگی، اصلاحات 

یا عدالت‌محوری شناخته می‌شدند. اسماعیلی با اشاره به 

رشد چشمگیر بودجه فرهنگی تصریح کرد: در سال ۱۴۰۰ 

بودجه حوزه فرهنگ حدود ۱۲۰۰ میلیارد تومان بود، اما در 

پایان ۱۴۰۳ با افزایش چشمگیر به حدود ۲۰ هزار میلیارد 

تومان رسید. این عدد تقریباً ۱۸ برابر شده است.

پزشکیان: خستگی‌ناپذیری و مردم‌داری ویژگی شهید رئیسی 

است

رئیس‌جمهور در پیامی به همایش الگوی 

حکمرانی شهید رئیسی اظهار داشت: 

حضور میدانی، تلاش‌های بی‌وقفه و 

خستگی‌ناپذیر، روحیه مردم‌مداری و 

اهتمام جدی به پیگیری مسائل مردم از 

ویژگی‌های بارز دوران مسئولیت شهید رئیسی عزیز بود.

مسعود پزشکیان در پیامی به همایش بین‌المللی الگوی 

حکمرانی »شهید سید ابراهیم رئیسی«، اظهار داشت: 

خستگی‌ناپذیر،  و  بی‌وقفه  تلاش‌های  میدانی،  حضور 

روحیه مردم‌مداری و اهتمام جدی به پیگیری مسائل 

مردم از ویژگی‌های بارز دوران مسئولیت شهید رئیسی عزیز 

بود، در همین رابطه نیز مقام معظم رهبری فرمودند همه 

مدت مسئولیت این انسان بزرگ و فداکار چه در دوران کوتاه 

ریاست‌جمهوری و چه پیش از آن یک‌سره به تلاش بی‌وقفه 

در خدمت به مردم کشور و اسلام سپری شد و بی‌شک 

این کارنامه پرافتخار در تاریخ انقلاب ماندگار خواهد ماند.

در این پیام که توسط سعید اوحدی رئیس بنیاد شهید و 

هم‌چنین رئیس ستاد بزرگداشت شهدای خدمت در این 

مراسم قرائت شد، آمده است: اولین کنگره بین‌المللی 

حکمرانی رئیس‌جمهور شهید دکتر سید ابراهیم رئیسی را 

که با هدف بررسی و تبیین مدیریت اجرایی دوران خدمت 

آن شهید برگزار شده است، ارج می‌نهم و یاد و خاطره آن 

خادم ملت و همراهان شهیدش را گرامی می‌دارم.

پرداختن به تجارب ادوار مختلف مدیریت اجرایی 

کشور فرصتی ارزشمند برای آموختن دستاوردها و تأمل 

در چالش‌ها با هدف ترسیم افق‌های روشن در مسیر 

خدمت‌رسانی شایسته‌تر به ملت شریف ایران است. 

حضور میدانی، تلاش‌های بی‌وقفه و خستگی‌ناپذیر، 

روحیه مردم‌مداری و اهتمام جدی به پیگیری مسائل 

مردم از ویژگی‌های بارز دوران مسئولیت شهید رئیسی 

عزیز بود. در همین رابطه نیز مقام معظم رهبری فرمودند 

همه مدت مسئولیت این انسان بزرگ و فداکار چه در 

دوران کوتاه ریاست‌جمهوری و چه پیش از آن یک‌سره به 

تلاش بی‌وقفه در خدمت به مردم کشور و اسلام سپری 

شد و بی‌شک این کارنامه پرافتخار در تاریخ انقلاب ماندگار 

خواهد ماند. امروز برای گذار از مشکلات و حرکت در 

مسیر پیشرفت بیش از هر زمان دیگری نیازمند همدلی 

وفاق و بهره‌گیری از همه ظرفیت‌های کشور می‌باشیم؛ 

در این مسیر بررسی علمی و منصفانه الگوهای حکمرانی 

گذشته شناسایی نقاط قوت و همچنین درک عمیق‌تر 

از چالش‌ها و یافتن راهکارهای مؤثر می‌توانند در نیل 

به هدف مطلوب تأثیرگذار باشند.

در عصر جدید و با وجود پیچیدگی شرایط اجتماعی و سیاسی 

دولت‌ها به‌تنهایی برای ایفای نقش مفید و مؤثر مدیریتی از 

عهده همه امور بر نمی‌توانند بیایند و ازهمین‌رو سامان‌دهی 

و ارتباط ارگانیک و متقابل در هر دو بخش جامعه و دولت 

برگزار به توسعه و به‌گشت اجتماعی یک ضرورت است.

اصلی‌ترین مقوله در چنین موقعیتی افزایش تعهدات جمعی 

و اعمال شفافیت در آن است که افزون بر افزایش اجتماعی 

نقش مهمی در همبستگی اجتماعی و یکپارچگی نیز ایفا 

خواهد کرد و ضمن کاهش تراکم زمینه‌ساز رشد و پیشرفت 

اقتصادی هم خواهد شد.

انتظار می‌رود این کنگره با نگاه کارشناسانه علمی جامع‌نگر 

و منصفانه بتواند با مستندسازی دقیق تجارب و شیوه‌های 

مدیریت اجرایی در کشور و تحلیل و ارزیابی واقع‌گرایانه 

آن به ارائه پیشنهادهای عملی برای افزایش کارآمدی نهاد 

دولت در جهت بهبود کیفیت زندگی مردم عزیز ایران یاری 

رساند. هدف نهایی همه ما می‌بایست اعتلای نام ایران 

اسلامی و تأمین رفاه آسایش و کرامت مردم عزیزمان باشد 

و یقیناً بهره‌گیری هوشمندانه از تجارب گذشته چراغ راه 

آینده خواهد بود.

اینجانب بار دیگر ضمن پاسداشت تلاش‌های صادقانه و 

مجاهدت‌های شهید رئیسی عزیز و سایر شهدای گرانقدر 

خدمت از دست‌اندرکاران و برگزارکنندگان این کنگره و همه 

اندیشمندان، اساتید، پژوهشگران و صاحب‌نظرانی که با 

ارائه دیدگاه‌های خود به غنای علمی این رویداد افزودند 

صمیمانه قدردانی می‌نمایم و توفیق همگان را در خدمت 

به ایران عزیز اسلامی از درگاه خداوند متعال خواستارم.

سرلشکر باقری: صادرات دفاعی در دولت شهید رئیسی ۳ 

برابر شد

رئیس ستادکل نیروهای مسلح گفت: 

به‌عنوان کسی که با دولت‌های مختلف 

کار کرده‌ام، شهادت می‌دهم دولت 

شهید رئیسی در امور دفاعی و امنیتی 

بسیار ممتاز بود.

به گزارش تسنیم، سردار سرلشکر محمد باقری در همایش 

بین‌المللی الگوی حکمرانی شهید آیت‌الله رئیسی طی 

سخنانی عنوان کرد: در نحوه حکمرانی مسئولان قوای 

اجرایی، روش‌های گوناگونی به کار گرفته شده است و یک 

اقدام علمی منسجم می‌تواند الگوی تراز انقلاب اسلامی از 

این روش‌ها را استخراج کند و با تربیت حکمرانان جوان 

آینده بهتری برای کشور رقم بزند و در این مهم، دولت شهید 

رئیسی سهم و نقش ممتازی دارد.

وی افزود: شهید امیرعبداللهیان جزو بهترین وزرای 

خارجه و به‌نحوی وزیر خارجه محور مقاومت بود و با تدبیر 

و سخت‌کوشی و با تحرک و تلاش زیاد توانست اقدامات 

اساسی را به انجام برساند، شهید آل‌هاشم نیز الگویی برای 

زیست مردمی و ساده و همراهی با اقشار گوناگونی که دیده 

نمی‌شوند بود و برای حل مشکلات اقشار گوناگون یک الگوی 

نمونه به‌شمار می‌رفت و نحوه تکریم مردم آذربایجان از این 

بزرگوار نیز نشان از تأثیر شگرف این عزیز بر آن خطه بود. 

سرلشکر باقری تأکید کرد: اولویت‌بخشی به سیاست خارجی، 

اولویت‌بخشی به سیاست همسایگی و تبدیل مرزها از مرزهای 

امنیتی به مرزهای دوستی تجاری و گردشگری از اقدامات 

مهم شهید رئیسی بود، همین یک مورد موجب می‌شود 

بسیاری از نگرانی‌های نیروهای مسلح درباب همسایگان 

کاهش یابد. تعمیق روابط هم‌سطح با قدرت‌های بزرگ 

شرقی و عضویت دائم در پیمان شانگهای و برقراری معاهدات 

طولانی‌مدت با این کشورها ریلی است که روابط خارجی 

ما برای 25 سال آینده بر اساس آن مسیر پیشرفت خود را 

طی خواهد کرد.

سردار باقری اظهار داشت: نفس مدیریت جهادی و تلاش 

خستگی‌ناپذیر چیزی است که مردم ما می‌بینند و درک 

می‌کنند که کدام مدیر عمر خود را برای حل مشکلات مردم 

گذاشته است. اقدام دیگر ایشان در استفاده از ظرفیت 

نهادهای مردمی در مدیریت کشور صورت گرفت و درنهایت 

زنده کردن امید در مردم از اقدامات مؤثر شهید رئیسی بود.

رئیس ستادکل نیروهای مسلح اضافه کرد: اگر دولتی تمام 

تلاشش را برای حل مشکلات مردم قرار دهد و با مردم صادقانه 

گفت‌وگو کند و مردم این موضوع را با عمل و خون او لمس 

کنند، این خود سهم بزرگی در دفاع و امنیت پایدار کشور 

خواهد داشت و این یکی از پایه‌های اساسی بازدارندگی 

مقابل تهدیدات است.

وی افزود: تا روزی که آیت‌الله رئیسی در قید حیات بودند 

عملیات طوفان الاقصی و جنایات رژیم صهیونیستی در 

حق مردم غزه را دنبال می‌کرد و وعده صادق یک در دوره 

مدیریت ایشان اجرا شد. نگاه خاص و عنایت ویژه‌ای به 

بسیج و دفاع و امنیت مردم‌پایه داشتند و به منابع انسانی 

نیروهای مسلح توجه خاص داشت.

سردار باقری درباره رشد صنعت دفاعی در دولت شهید 

رئیسی نیز تصریح کرد: صنعت دفاعی ما در دوره ایشان 

رشد چشمگیری پیدا کرد و در این دوره صادرات دفاعی 

ما سه‌برابر شد. در مورد تأمین تجهیزات اساسی نیروهای 

مسلح تصمیماتی گرفت که معلوم بود در دوره مدیریت 

ایشان تمام نمی‌شود و نقش مهم در اقتدار نیروهای مسلح 

دارد، اما این بزرگوار جای دیگری را می‌دید.

رئیس ستادکل نیروهای مسلح ادامه داد: شهید رئیسی 

درباره بنیه دفاعی، امنیتی و انتظامی کشور تصمیمات بزرگی 

گرفت که اثرات آن تا سالیان ادامه خواهد یافت. مسئله 

انسداد مرزهای شرقی کشور چیزی نبود که با کارهای موضعی 

بتوان آن را مدیریت کرد اما ایشان این موضوع را پذیرفت 

که به‌شکر خدا آغاز شده است و علاوه بر میزان قبلی، 200 

کیلومتر دیگر نیز ساخته شده است و ظرف سه سال آینده 

این پروژه تمام خواهد شد، این مسئله مرهون تصمیم بزرگ 

و ژرف‌اندیشی ایشان است.

وی تأکید کرد: به‌عنوان کسی که با دولت‌های مختلف کار 

کرده‌ام، شهادت می‌دهم دولت شهید رئیسی در امور دفاعی 

و امنیتی بسیار ممتاز بود و باید این موضوع به‌عنوان مشی 

و الگوی حکمرانی سایر دولت‌ها قرار بگیرد.

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی: شهید رئیسی با ولایت‌مداری، 

منظومه امامین انقلاب را پیاده کرد

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی یکی 

از مسائل مهم امروز بشر را مساله 

حکمرانی عنوان کرد و گفت: شهید 

رئیسی نشان داد در طول سه سال 

مدیریت و ریاست کشور می‌توان 

رئیس‌جمهور ولایت‌مدار بود و منظومه امامین انقلاب 

را پیاده کرد.

حجت‌الاسلام و المسلمین عبدالحسین خسروپناه در 

کنگره بین‌المللی الگوی حکمرانی شهید رئیسی در بیان 

اهمیت کلیدواژه »حکمرانی« در ادبیات امروز جهان اظهار 

داشت: یکی از مسائل امروز مهم بشر مساله حکمرانی 

به‌ویژه چگونگی پیوند میان دولت و مردم است.

وی اضافه کرد: در بسیاری از نظریه‌های غربی، بین 

دولت‌گرایی سوسیالیستی و مردم‌گرایی لیبرالیستی 

شکافی عمیق وجود دارد، اما شهید رئیسی توانست 

در چارچوب منظومه فکری انقلاب اسلامی نشان دهد 

که این دوگانگی قابل حل است و حکمرانی مردم‌پایه، 

تحقق‌پذیر است.

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی تاکید کرد: شهید رئیسی 

باوجود آنکه رئیس قوه مجریه بود، توانست پیوند وثیقی 

بین دولت و مردم ایجاد کند و حکمرانی مبتنی بر عدالت، 

تحول‌خواهی و مشارکت مردمی را محقق سازد.

دبیرشورای عالی انقلاب فرهنگی اظهار داشت: این کنگره 

توانست ادبیاتی در حکمرانی انقلاب اسلامی در پرتو حکمرانی 

شهید رئیسی تولید کند. این کنگره با سایر نشست‌های علمی 

و همایش‌ها تفاوت دارد زیرا در چهار ماه شروع همایش، ۵۲۸ 

چکیده، ۴۰۰ مقاله که بخش قابل توجه آن علمی پژوهشی 

هستند و ۷۴۳ نویسنده از استادان حوزه و دانشگاه در نوشتن 

مقالات مشارکت داشتند.

حجت‌الاسلام خسروپناه یادآور شد: هدف اصلی از برگزاری 

کنگره شهید رئیسی استخراج و تبیین الگوی حکمرانی تراز 

انقلاب اسلامی از سیره عملی این شهید است.

محمد مهدی طهرانچی رئیس نشست تحول حکمرانی 

نیز در حاشیه کنگره بین‌المللی حکمرانی شهید رئیسی 

گفت: از بین مجموعه مقالاتی که در این نشست ارائه شد 

۲ مقاله به اعضای هیات دولت شهید رئیسی اختصاص 

داشت که بر اساس تجربه زیسته و مستندات بود. وی این 

مقالات ارائه شده را خوب توصیف کرد و گفت که این آغاز 

راه است و لازمه شکل گیری دولت اسلامی این است که 

محققان در این حوزه بیشتر کنکاش کنند. رئیس دانشگاه 

آزاد اسلامی این را گفت که جمهوری اسلامی اساساً یک 

الگوی حکمرانی دارد.

رونمایی از تمبر اختصاصی شهید رئیسی در کنگره بین‌المللی 

حکمرانی

در اولین کنگره بین‌المللی الگوی حکمرانی شهید آیت‌الله 

دکتر سید ابراهیم رئیسی، از تمبر اختصاصی ایشان در مرکز 

همایش‌های صداوسیما رونمایی شد. این اقدام نشان‌دهنده 

اهمیت و توجه به الگوی حکمرانی ایشان در عرصه‌های 

مختلف کشور است.
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            زیان انباشته ۱۴ هزار میلیارد تومانی بانک شهر نشان می‌دهد که 

این بانک نه تنها به تأمین مالی اقتصاد کشور کمکی نمی‌کند، بلکه در کار 

بانکداری خود نیز مانده و در نهایت مجبور به اضافه برداشت از بانک 

مرکزی و دستبرد به جیب مردم است.

به گزارش فارس؛ آخرین صورت وضعیت مالی حسابرسی شده بانک شهر 

نشان می‌دهد این بانک در پایان شهریورماه سال گذشته حدود ۱۴ هزار و 

۶۹۱ میلیارد تومان زیان انباشته ثبت کرده است که این رقم حدود ۹.۵ برابر 

سرمایه ثبت شده بانک است. رقم زیان انباشته بانک شهر معادل سرمایه 

مورد نیاز برای تأسیس ۳ بانک قرض‌الحسنه است که هر کدام می‌توانستند 

بیش از ۱۰ هزار وام ازدواج ۳۰۰ میلیونی پرداخت کنند. میزان زیان انباشته 

بالای بانک شهر موجب شده که این بانک در حال حاضر مشمول ماده 

۱۴۱ قانون تجارت شود که به معنای ورشکستگی عملی بانک است و باید 

درباره بقا یا انحلال آن تصمیم‌گیری شود.

علاوه بر زیان انباشته ۱۴ هزار میلیارد تومانی در حال حاضر نسبت کفایت 

سرمایه این بانک نیز در وضعیت منفی قرار دارد. شاخص کفایت سرمایه به 

عنوان یکی از مهم‌ترین معیارهای سنجش سلامت و ثبات مالی بانک‌ها 

شناخته می‌شود، اما صورت‌های مالی این بانک نشان می‌دهد که این 

شاخص در بانک شهر منفی ۴.۱۸ درصد است.

بر اساس قانون برنامه هفتم و همچنین قوانین نظارتی بانک مرکزی نسبت 

کفایت سرمایه   مطلوب برای بانک‌ها حداقل ۸ درصد است. نسبت کفایت 

سرمایه پایین‌تر از ۸ نشان‌دهنده ضعف بانک در مواجهه با ریسک‌ها است 

و بانک شهر با ثبت عدد منفی در این شاخص، عملاً در دسته بانک‌هایی 

قرار گرفته است که توان کافی برای پوشش ریسک‌های بالقوه را ندارند.

آبان ماه سال گذشته رئیس‌کل بانک مرکزی محمدرضا فرزین گفته بود 

که حدود ۸ بانک کشور در شرایط زیان ده با کفایت سرمایه بسیار پایین‌تر 

از ۸ درصد به سر می‌برند که در مسیر اصلاح قرار گرفته‌اند و اگر بانکی 

اصلاح نشود باید منحل شود. با وجود شرایط بغرنج بانک شهر اما طی 

سال‌های اخیر، جهت‌گیری‌های این بانک در برخی حوزه‌های غیرمرتبط 

با مأموریت‌های بانکی، از جمله ورود به حیطه باشگاه‌داری و اسپانسرینگ 

برنامه‌های تلویزیونی، نگرانی‌هایی را درخصوص انحراف منابع برای آن 

به‌وجود آورده است. این بانک در حال حاضر بخشی از سهام پرسپولیس 

را خریداری کرده است و در هیات مدیره این باشگاه نماینده دارد.

بانک شهر اردیبهشت‌ماه سال گذشته در خصوص خرید بخشی از سهام 

باشگاه پرسپولیس عنوان کرده بود که در جلسه شورای پول و اعتبار مقرر 

شد تا کنسرسیومی از بانک‌های غیردولتی برای کمک به باشگاه پرسپولیس 

تشکیل شود تا سهام آن را خریده و در آن سرمایه‌گذاری کنند که بانک شهر 

یکی از آن بانک‌هاست. این بانک فعالیت گسترده‌ای هم در عرصه تبلیغات 

آغاز کرده است. آمارهای منتشرشده در صورت‌های مالی این بانک نشان 

می‌دهد در سال مالی منتهی به شهریور ۱۴۰۳ این بانک درمجموع بیش 

از ۳۵۹.۸ میلیارد تومان در بخش انتشارات، تبلیغات و بازاریابی هزینه 

کرده است که نسبت به ۱۰۹ میلیارد تومان سال مالی منتهی به شهریور 

۱۴۰۲ رشد ۲۳۰ درصدی را ثبت کرده است.

             درحالی که ناترازی انرژی به یکی از چالش‌های اصلی کشور تبدیل 

شده، برخی طرح تثبیت قیمت‌ها در مجلس هفتم را عامل اصلی این 

بحران معرفی می‌کنند؛ در حالی که آن قانون تنها یک سال اجرا شد و ریشه 

مشکلات امروز را باید در تورم مزمن و ناتوانی در مدیریت نرخ ارز دید.

به گزارش تسنیم، در هفته‌های اخیر بار دیگر بحث ناترازی در حوزه انرژی به 

صدر تحلیل‌ها بازگشته است. در این میان، برخی فعالان رسانه‌ای و حتی 

برخی چهره‌های دولتی، از جمله فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، در 

نشست اخیر خود با فعالان صنعت نمایشگاهی در اتاق بازرگانی، مدعی 

شده‌اند که عامل اصلی ناترازی انرژی در کشور، تصویب طرح تثبیت قیمت‌ها 

در مجلس هفتم بوده است؛ اما این ادعا تا چه اندازه واقع‌گرایانه و دقیق 

است؟ آیا یک طرح محدود، موقت و یک‌ساله، می‌تواند ریشه اصلی یک 

معضل ساختاری و بلندمدت قلمداد شود؟

ح تثبیت قیمت‌ها در مجلس هفتم چه بود؟ طر

در سال 1383، دولت هشتم در چارچوب برنامه چهارم توسعه، بندی را 

پیشنهاد کرد که بر اساس آن، قیمت حامل‌های انرژی باید طی سال اول 

اجرای برنامه )یعنی سال 84( به 90 درصد قیمت فوب خلیج فارس برسد 

و در همان محدوده باقی بماند.

این پیشنهاد که با تصویب مجلس ششم وارد برنامه شده بود، در واقع 

نوعی افزایش قابل توجه و تدریجی قیمت انرژی به منظور آزادسازی منابع 

و تخصیص آن به طرح‌های عمرانی بود، نه هدفمندسازی یارانه‌ها به معنای 

رایج آن. چراکه نه نظام بازتوزیعی مشخصی برای جبران فشار به مردم در 

آن دیده شده بود و نه مکانیزم حمایتی معینی برای دهک‌های آسیب‌پذیر 

وجود داشت. در همین زمان، مجلس هفتم که به تازگی آغاز به کار کرده 

بود، با تحلیل شرایط اجتماعی و اقتصادی کشور، طرحی را به تصویب رساند 

که طبق آن، در سال 84 قیمت حامل‌های انرژی ثابت بماند و هرگونه 

اصلاح قیمتی منوط به ارائه لایحه‌ای مجزا از سوی دولت باشد، نه صرفاً 

یک ماده از برنامه توسعه.

ح را تصویب کرد؟ چرا مجلس هفتم این طر

این تصمیم در آن زمان، کاملاً قابل دفاع و از منظر سیاست‌گذاری منطقی 

بود چراکه در آن‌ها سال‌ها زیرساخت‌های حمل‌ونقل عمومی )مترو، 

اتوبوس‌رانی، خودروهای دوگانه‌سوز، خروج خودروهای فرسوده و...( 

هرگز به گستردگی امروز توسعه پیدا نکرده بود.

از سویی تغییر دولت و ملاحظات اقتصاد سیاسی؛ این الزام را می‌آورد که 

چنین طرح بزرگی توسط دولتی که در سال آخر خود است تصویب نشود 

و اجرا و تبعات آن را دولت بعدی به دوش بکشد.

همچنین فقدان یک نظام هدفمند بازتوزیع یارانه‌ها و افزایش ناگهانی و 

بدون پیش‌نیاز قیمت انرژی در یک اقتصاد شکننده از دیگر مواردی بود که 

مجلس هفتم را برای تصویب قانون یک سال تثبیت قیمت‌ها مجاب می‌کرد.

 ۱۴ هزار میلیارد تومان ضرر بانک شهر 
روی دست مردم ایران

توانی  نا بهانه  قیمت‌ها،  تثبیت  ح  طر
ترازی دولت‌ها در حل مشکل نا

نقد دیگر به این طرح، این 
است که مسائل به درستی 
از هم تفکیک نشده‌اند. به 

عنوان نمونه در بحث حامل 
گاز گفته می‌شود که اقشار 

پرمصرف جامعه بیشترین 
میزان مصرف را دارند، در 

حالی که طراح عنوان می‌کند، 
این‌گونه نیست

         یک کارشناس حوزه انرژی در نشست تحلیلی طرح 

جامع رفع ناترازی انرژی با انتقاد از نواقص جدی این طرح 

اعلام کرد که بسیاری از آمارها و ارقام آن نادرست یا غیرمستند 

هستند و با واقعیت‌های فنی و اقتصادی فاصله دارند.

سعید نوری‌کرم، کارشناس حوزه انرژی در نشست تحلیلی 

طرح جامع رفع ناترازی انرژی گفت: در خصوص طرح جامع 

انرژی چند نکته وجود دارد که لازم است به آنها پرداخته شود. 

نخست اینکه بسیاری از آمار و ارقامی که در این طرح استفاده 

شده یا مستند نیستند یا اساساً غلط هستند. به عنوان مثال 

در بخش رفع ناترازی بنزین در قسمت مربوط به ساخت 

پالایشگاه، عددی برای سرمایه‌گذاری ذکر شده که با واقعیت 

فاصله دارد. برای ساخت یک پالایشگاه با ضریب نلسون ۱۲، 

میزان سرمایه‌گذاری به ازای هر بشکه ۱۰ هزار دلار  ذکر شده، 

در حالی که این رقم به طور معمول بین ۲۵ تا ۳۰ هزار دلار  به 

ازای هر بشکه است؛ یعنی برای ساخت یک پالایشگاه ۳۰۰ 

هزار بشکه‌ای، به حدود ۷ تا ۹ میلیارد دلار  سرمایه نیاز است.

وی افزود: در سایر بخش‌ها از جمله گاز و برق نیز همین اعداد 

و ارقام وجود دارد. این موضوعات باید در اولویت بررسی و 

اصلاح قرار گیرند، چراکه وقتی چنین اشتباهاتی در طرح 

دیده می‌شود، به این معنا است که مسائل ریشه‌ای ناترازی به 

درستی درک نشده‌اند و طبیعتاً نمی‌توان انتظار ارائه راهکار 

موثری برای آنها داشت.

نوری کرم ادامه داد: نقد دیگر به این طرح، این است که مسائل 

به درستی از هم تفکیک نشده‌اند. به عنوان نمونه در بحث 

حامل گاز گفته می‌شود که اقشار پرمصرف جامعه بیشترین 

میزان مصرف را دارند، در حالی 

که طراح عنوان می‌کند، این‌گونه 

نیست. در واقع، دهک‌های دوم 

تا پنجم جامعه عمدتاً بیشترین 

مصرف گاز را دارند که این امر به 

دلیل نوع تجهیزات مورد استفاده 

و نبود اجرای دقیق مقررات مبحث 

۱۹ مقررات ملی ساختمان است.

وی تصریح کرد: علاوه بر این، یکی 

دیگر از مسائل مهم این است که 

در این طرح، به همه حامل‌های 

انرژی با یک دید نگاه شده است؛ 

یعنی برای بنزین، گاز و برق یک 

راهکار واحد در نظر گرفته شده، 

ترازی انرژی روی کاغذ درست است  ح نا طر
در عمل چالش‌زا است

گزارش

در حالی که در واقعیت چنین نیست. برای مثال در مورد 

بنزین، موضوع خودروها و حمل‌ونقل عمومی مطرح است 

و آیا واقعاً حمل‌ونقل عمومی به اندازه کافی توسعه یافته تا 

بتوان مصرف بنزین را کاهش داد؟ این موضوعات نیازمند 

بررسی دقیق‌تری هستند.

وی تاکید کرد: تمرکز عمده در این طرح بر قیمت‌گذاری 

است، در حالی که قیمت‌گذاری تنها یک بخش از ماجرا 

بوده و همچنین باید راهکارهای تولیدی نیز مورد توجه قرار 

گیرند که در این طرح به بحث تولید تقریباً اشاره‌ای نشده 

و در برخی موارد به گونه‌ای بیان شده که گویی تولید دیگر 

ضرورتی ندارد.

وی با اشاره به بخش‌هایی از سند طرح گفت: در طرح آمده 

است که به هر یک از واحدهای تولیدی سهمیه انرژی با قیمت 

یارانه‌ای تعلق می‌گیرد و این قیمت به مرور افزایش می‌یابد 

تا این واحدها فرصت افزایش بهره‌وری مصرف انرژی خود 

را داشته باشند. سهم صنایع ۶۵ درصد از میانگین مصرف 

انرژی سال گذشته آن صنعت است و سهمیه گاز نیروگاه‌ها ۴۵ 

درصد میانگین مصرف سال گذشته خواهد بود و صنایع باید 

نیاز مازاد بر سهمیه را از بازار انرژی تأمین نمایند. سؤال این 

است که مازاد مورد نیاز این صنایع چگونه و از کجا باید تأمین 

شود؟ آیا بازاری وجود دارد که بتواند این نیاز را تأمین کند؟

نوری کرم افزود: در حال حاضر، بسیاری از صنایع مانند 

پتروشیمی‌ها که از ارکان اصلی صادرات کشور هستند، با 

کمبود گاز مواجه‌اند. این در حالی است که انتظار داریم 

صنایع مازاد نیاز خود را از بازاری تأمین کنند که خود با 

ناترازی مواجه است و این تناقضات باید به صورت دقیق 

مورد بررسی قرار گیرند.

وی گفت: در بحث مصرف خانگی نیز اگر قرار است کاهش 

مصرف حاصل شود، نیاز به 

تجهیزات کارآمد و جدید وجود 

دارد. این تجهیزات باید وارد بازار 

شوند و مردم توانایی خرید آنها را 

داشته باشند تا واقعاً بتوان کاهش 

مصرف را عملیاتی کرد.

این کارشناس ادامه داد: از سوی 

دیگر، افزایش چند برابری قیمت 

انرژی تبعات سیاسی، اجتماعی 

و اقتصادی جدی دارد. آیا در این 

طرح، پیوست‌های لازم برای بررسی 

این تبعات لحاظ شده است؟ این 

طرح در سطح ملی مطرح شده و 

برای اجرا آماده می‌شود، از همین‌رو 

این موارد بسیار مهم هستند و نباید 

از آنها غافل بود.

چرا با وجود تأمین سوخت نیروگاه‌ها در کشور قطع برق داریم؟
        ناترازی برق تابستانی در حالی بار دیگر به یکی از چالش‌های 

اصلی اقتصاد و زندگی روزمره مردم تبدیل شده که مسئولان از تأمین 

کامل سوخت نیروگاه‌ها خبر می‌دهند.  ناترازی برق تابستانی در حالی 

بار دیگر به یکی از چالش‌های اصلی اقتصاد و زندگی روزمره مردم 

تبدیل شده که مسئولان از تأمین کامل سوخت نیروگاه‌ها خبر می‌دهند؛ 

اما چرایی تداوم اختلال در شبکه برق، موضوعی است که این روزها 

دغدغه بسیاری از شهروندان و فعالان صنعتی شده است.

چرا همچنان قطعی برق داریم؟

با آغاز روزهای گرم سال و بالا رفتن میزان مصرف برق در کشور، بحث 

ناترازی برق دوباره نقل محافل شده است. طی هفته‌های گذشته، 

رسانه‌های مختلف از خاموشی‌های مقطعی در برخی استان‌ها و 

اخطار مجدد وزارت نیرو نسبت به احتمال قطعی برق گزارش 

داده‌اند. این در حالی است که در سال گذشته یکی از مهم‌ترین 

دلایل ناترازی، کمبود سوخت نیروگاه‌ها عنوان می‌شد؛ اما طبق 

اعلام رسمی شرکت ملی گاز امسال فرآیند تأمین سوخت نیروگاه‌ها 

به طور کامل انجام شده است. اما چرا با وجود رفع مشکل سوخت، 

همچنان خاموشی، ناترازی برق و هشدار مسئولان وجود دارد؟ این 

گزارش به بررسی علت‌ها و ریشه‌های پنهان این بحران می‌پردازد؛ 

بحرانی که می‌تواند زمینه‌ساز مشکلات جدی برای صنایع، کشاورزی و 

حتی رفاه خانوارها باشد. تحلیلگرها معتقدند که مهم‌ترین کلیدواژه 

ناترازی برق در سال جاری نه کمبود سوخت بلکه »افزایش مصرف« 

و »سرعت پایین رشد تولید« است. طبق گزارش رسمی شرکت 

مدیریت شبکه برق ایران، رکورد مصرف برق شکسته شده است؛ که 

این رکوردشکنی عوامل مختلفی دارد از جمله رشد غیرمجاز مصرف 

برق به‌خصوص در سال جاری. فرید مرادی، کارشناس منابع انرژی 

و استاد دانشگاه در مصاحبه با خبرنگار مهر می‌گوید: مسئله ناترازی 

برق امسال بیش از آنکه به زیرساخت تأمین سوخت برگردد، نتیجه 

عدم توسعه ظرفیت نیروگاهی در برابر رشد بی‌سابقه مصرف است. 

در واقع، صنعت برق ایران در یک دهه اخیر رشد متوسط سالانه ۲ تا 

۳ درصدی ظرفیت نصب شده را تجربه کرده، اما همزمان نرخ رشد 

مصرف غالباً ۵ تا ۸ درصد بوده است. او ادامه می‌دهد: در سال جاری، 

به دلیل سیاست‌های دولت و همکاری وزارت نفت، مشکل کمبود 

سوخت تقریباً برطرف شد؛ اما نکته اینجاست که وقتی هر سال 

هزار تا دو هزار مگاوات به ظرفیت اسمی نیروگاه‌ها افزوده می‌شود 

اما افزایش مصرف ۴ هزار مگاوات است، طبیعی است که با وجود 

سوخت کافی باز هم تراز منفی باشد و خاموشی داشته باشیم.

دلایل ریشه‌ای ناترازی برق

با بررسی داده‌های منتشرشده از وزارت نیرو و نظر کارشناسان، 

دلایل قطعی برق و ناترازی زمانی که سوخت نیروگاه‌ها تأمین شده، 

به چند محور اصلی مربوط می‌شود:

۱. رشد سریع مصرف

ایران با جمعیت جوان و رشد فناوری و صنایع نوین، سالانه با رشد قابل 

توجهی در مصرف برق مواجه است؛ به‌ویژه در تابستان و ماه‌های 

گرم، کولرهای گازی و سایر وسایل سرمایشی سهم بزرگی در افزایش 

بار بر شبکه دارند.

۲. ضعف در توسعه ظرفیت نیروگاهی

 سرمایه‌گذاری دولت در احداث نیروگاه‌های جدید طی سال‌های 

گذشته به دلیل مشکلات بودجه‌ای و تحریم‌ها با تأخیر مواجه شده 

است. از سوی دیگر، بسیاری از نیروگاه‌های موجود نیز با راندمان 

پایین فعالیت می‌کنند و بخش قابل توجهی از ظرفیت اسمی 

شبکه عملیاتی نمی‌شود.

۳. فرسودگی شبکه انتقال و توزیع برق

علاوه بر تولید، ظرفیت انتقال و شبکه توزیع نیز دارای فرسودگی 

است؛ همین فرسودگی باعث می‌شود بخش قابل توجهی از برق 

تولیدی به دلیل اتلاف انرژی یا سوختن تجهیزات به مصرف‌کننده 

نهایی نرسد.

۴. افزایش مصرف غیرمتعارف دستگاه‌های استخراج رمز ارز

اگرچه طبق سیاست‌های جدید وزارت نیرو، نظارت بر استخراج 

غیرمجاز رمز ارزها شدت یافته، اما همچنان بخش پنهانی از مصرف 

برق کشور از این محل نشأت می‌گیرد و بر بار شبکه می‌افزاید.

۵. نبود سیاست‌های جدی مدیریت مصرف

فرهنگ‌سازی واقعی در مدیریت مصرف تنها به پیامک و توصیه 

شفاهی محدود شده و ابزارهای انگیزشی )مانند تعرفه‌های پلکانی 

مؤثر، جوایز کاهش مصرف و…( کمتر مورد توجه قرار می‌گیرد.

سکوت آمار درباره بحران

یک نکته مهم که کمتر بدان اشاره می‌شود، مربوط به شفاف نبودن 

آمار نیروگاه‌های جدید وارد مدار شده است. بررسی‌های آماری 

نشان می‌دهد که در مقابل افزایش ۴ هزار مگاوات مصرف پیک 

در تنها ۱۲۰۰ مگاوات )حدود یک‌چهارم( به ظرفیت عملیاتی کشور 

اضافه شده که این خود به معنای فشار مضاعف بر شبکه است.

صنایع قربانی ناترازی برق

با شروع خاموشی‌ها، اولین قربانیان ناترازی برق صنایع بزرگ 

به‌خصوص فولاد و سیمان بودند. طبق دستورالعمل وزارت نیرو، 

صنایع عمده در ساعات اوج مصرف، با سهمیه‌بندی اجباری مواجه 

شده‌اند؛ موضوعی که به گفته انجمن تولیدکنندگان فولاد به کاهش تا 

۴۰ درصدی ظرفیت تولید در تابستان سال گذشته منجر شده است.

در گفت‌وگوی کوتاهی که با مجید روشن‌بین، مدیر یکی از شرکت‌های 

فولادی انجام دادیم، او می‌گوید: خاموشی‌های برنامه‌ریزی شده 

که به ما اعلام می‌شود این موضوع هم تولید را مختل می‌کند هم 

باعث آسیب به تجهیزات می‌شود. تا زمانی که توسعه نیروگاهی 

متناسب با رشد صنایع انجام نشود، همه   زنجیره آسیب می‌بیند.

راهکارهای کوتاه‌مدت و بلندمدت برون‌رفت از ناترازی برق

گرچه برنامه‌هایی مانند تغییر ساعات کاری ادارات، مدیریت 

مصرف وسایل سرمایشی و قطع برق رمز ارزها انجام شده، اما به 

گفته مرادی، برای عبور از بحران ناترازی اقدامات زیر باید دنبال شود: 

الف( سرمایه‌گذاری سالانه لازم برای توسعه و نوسازی نیروگاه‌های 

حرارتی و تجدید پذیر؛ ب( افزایش سرمایه‌گذاری خارجی و داخلی 

در حوزه انرژی‌های پاک؛ ج( اجرای جدی سیاست‌های تشویقی 

برای مشترکان کم‌مصرف؛ د( ارتقای بهره‌وری تجهیزات و استاندارد 

کردن لوازم خانگی؛ ه( تشویق صنایع به احداث نیروگاه اختصاصی یا 

استفاده از انرژی خورشیدی؛ و( ساماندهی مصرف‌کنندگان پرمصرف 

و شبکه استخراج رمز ارز.

این گزارش اضافه می‌کند ناترازی برق در تابستان اگرچه با تأمین 

سوخت نیروگاه‌ها مواجه نیست، اما دلیل اصلی آن عقب‌ماندگی 

در توسعه نیروگاهی در مقابل رشد مصرف است. در شرایطی که 

بحران مصرف برق در سطح خانگی و صنعتی خود را به وضوح نشان 

داده، مسئولان باید روی مسیرهای جدی افزایش ظرفیت تولید، 

بهینه‌سازی شبکه و ترویج فرهنگ درست مصرف انرژی تمرکز کنند. 

عدم توجه به این موضوع، تنها ادامه‌دار شدن سایه خاموشی‌ها و 

آسیب به اقتصاد ملی است.

           بازرس مجمع عالی کارگران کشور گفت: مصوبه افزایش 

۴۵ درصدی مزد امسال کارگران، با افزایش تورم اسفند سال قبل 

تبخیر و غیرقابل توجیه شده و عملاً تثبیت جایگاه درآمدی کارگران 

حتی نسبت به فروردین سال ۱۴۰۳ هم نبوده است.

حمیدرضا، امام قلی تبار، بازرس مجمع عالی کارگران کشور در 

گفت‌وگو با تسنیم، گفت: حقوق و دستمزد افراد زیرمجموعه 

قانون کار و تأمین اجتماعی کشور که بیش از 60 درصد جامعه را 

از حیث افراد تحت تکفل شامل می‌شود، اصلی‌ترین عامل در 

جهت تأمین حداقل‌های سبد معیشت این افراد و نیز فضای 

کسب‌وکار تلقی می‌شود.

وی ادامه داد: زیرا دریافتی این افراد در سریع‌ترین زمان ممکن 

در چرخه تأمین قرار گرفته و به گونه‌ای از عوامل رونق در بازار 

خواهد بود. بهبود فضای کسب‌وکار در روزهای ابتدایی هرماه 

برای اکثریت واحدهای انتفاعی و اصناف بر صحت این موضوع 

تاکید دارد و هر چه به روزهای پایانی ماه نزدیک‌تر شده با وجود 

تقاضای خرید اما به دلیل نبود منابع مالی برای چنین اقشاری 

زنجیره خرید سرکوب می‌شود.

 امام قلی تبار افزود: اینکه این افراد عمدتاً جزء 5 دهک پایین 

جامعه هستند بر کسی پوشیده نیست. با این حال همین افراد 

مصرف‌کننده نهایی کالا و خدماتی هستند که در سطح کشور تولید 

می‌شود. علاوه برآن مطالعه بر عملکرد کشورهای صنعتی و تطبیق 

درآمد دریافتی حقوق‌بگیران این کشورها با سبد معیشت ایدئال 

زندگی این افراد مؤید این نکته است که هرچه قدرت خرید آحاد 

جامعه افزایش یابد رونق فضای کسب‌وکار بهبود خواهد یافت.

بازرس مجمع عالی کارگران کشور بیان کرد: تطبیق این موضوع با 

شرایط حال حاضر حقوق‌بگیران کشور با این کشورها صرفاً بیان 

مسائل بوده و در هیچ پارامتری قابل قیاس نبود و نخواهد بود.

وی گفت: در پاسخ به سؤال کسانی که افزایش حقوق سال 1404 

کارگران را غیرمتعارف و زیاد قلمداد می‌کنند و اعتقاد دارند با 

اعمال این پرداختی‌ها کمر تولید و سرمایه‌گذاری و متعاقب آن 

اشتغالزایی خواهد شکست و باعث افزایش تورم خواهد بود؛ 

باید گفت که با افزایش حقوق و دستمزد، قدرت خرید کارگران 

افزایش خواهد یافت که عامل اصلی و تحریک تقاضا در بازار خواهد 

بود. این موضوع افزایش تولید و بازدهی واحدهای خدماتی و 

بازرگانی را بدنبال خواهد داشت که در ادامه افزایش اشتغال را با 

خود به ارمغان می‌آورد. امام قلی تبار افزود: اینکه افزایش حقوق 

کارگران کشور در سال جاری می‌تواند باعث بهبود فضای کسب‌وکار 

شود، باید با قاطعیت گفت خیر؛ زیرا عقب‌ماندگی قدرت خرید 

کارگران از سنوات گذشته، استناد به نرخ تورم محافظه‌کارانه و غیر 

میدانی متناسب با سبد معیشت واقعی کارگران، تحمیل اراده 

کارفرمایان بر دولت به‌واسطه نیاز به کارفرما )مالیات(، ناموفق 

بودن دولت در حمایت از کارآفرین و سرمایه‌گذار و تولید و دهها 

عوامل دیگر نه تنها افزایش واقعی حقوق جهت افزایش قدرت 

خرید نیروی کار حاصل نگردید؛ بلکه عقب گردی مشابه سنوات 

گذشته اتفاق افتاده است.

وی ادامه داد: با اینکه مالیات پرداختی از سوی کارفرما، حقوق 

دستمزد پرداختی، عوارض بر ارزش افزوده و دهها عناوین بی‌مورد 

پرداختی کارفرما به دولت در بهای تمام شده کالا و خدمات لحاظ 

شده و همین حقوق‌بگیران می‌بایستی با قدرت خرید خود اقدام 

به تهیه این کالاها و خدمات نمایند با این وجود در حالیکه مبلغ 

سبد معیشت محافظه‌کارانه یک خانوار حدود 24 میلیون تومان 

مصوب شده بود با این حال با افزایش حقوق معادل 50 درصد 

مبلغ سبد معیشتی معادل 13 میلیون تومان موافقت گردید که 

با افزایش تورم اسفند سال قبل تبخیر و غیرقابل توجیه و عملاً 

تثبیت جایگاه درآمدی کارگران حتی نسبت به فروردین سال 

1403 هم نبوده است.

افزایش ۴۵ درصدی مزد کارگران 
شکست؟ را  تولید  کمر 

بازرگانی کارت‌های  آشیل  پاشنه  سنجی  اهلیت  عدم 
         عضو کمیسیون صنایع مجلس شورای اسلامی گفت: چیزی به 

نام کارت بازرگانی یک‌بارمصرف وجود ندارد؛ مشکل از آنجاست که این 

کارت‌ها بدون اهلیت‌سنجی صادر می‌شوند و افراد سودجو از آنها 

سوءاستفاده می‌کنند، در حالی که دارنده واقعی کارت، توان جبران 

تخلفات را ندارد.مصطفی طاهری، عضو کمیسیون صنایع و معادن 

مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو با اقتصاد معاصر درباره کارت‌های 

بازرگانی اجاره‌ای و یک‌بار مصرف اظهار داشت: در سامانه‌ای که در وزارت 

صنعت، معدن و تجارت )صمت( و تحت نظارت سازمان توسعه تجارت 

فعالیت می‌کند، چیزی به نام کارت بازرگانی یک‌بارمصرف تعریف نشده 

است اما گاهی در فرآیند صدور کارت، سهل‌انگاری‌هایی صورت می‌گیرد 

و کارت بدون انجام اهلیت‌سنجی به افرادی داده می‌شود که دیگران از 

آن سوءاستفاده می‌کنند.وی افزود: فرض کنید فردی کارگر یک کارخانه 

است اما کارخانه‌دار به نام او کارت بازرگانی گرفته و با آن واردات گسترده‌ای 

به ارزش چند صد میلیارد تومان انجام داده است. زمانی که نوبت به 

پرداخت مالیات یا پاسخ‌گویی به دستگاه‌های نظارتی می‌رسد، متوجه 

می‌شوند که دارنده کارت صرفاً یک کارگر یا فردی تحت پوشش کمیته 

امداد بوده و امکان پیگیری مؤثر از وی وجود ندارد. اینجاست که سازمان‌های 

ذی‌ربط در گرفتن مالیات یا رسیدگی به تخلفات عملاً به بن‌بست می‌رسند.



      وجود سرزمین کهن و باستانی و مردمان متدینّ 

و با فرهنگ ایران‌زمین، فرصتی بی‌نظیر برای گردشگری 

فرهنگی و مذهبی در ایران ما فراهم آورده است.

به گزارش تسنیم؛ در دهه 1980، ایالات متحده تحت 

رهبری رونالد ریگان، راهبردی را در برابر اتحاد جماهیر 

شوروی به کار گرفت که بعدها در ادبیات سیاست‌گذاری 

به »سیاست تعلیق و فرسایش« شهرت یافت. هدف، 

ایجاد نوعی بن‌بست روانی و اقتصادی در جبهه مقابل 

بود تا از درون فرسوده شود. امروزه، ترامپ و جریان 

تندروی محافظه‌کار آمریکایی، همین مدل را با دقت 

و مهارت بیشتر در قبال ایران به کار گرفته‌اند. آیا ایران 

باید بازیگر منفعل این تقابل باشد یا رویکردی فعال به 

مسئله داشته باشد؟

البته و طبعاً مذاکره فی‌نفسه مذموم نیست، بلکه ضرورتی 

عقلانی و دیپلماتیک است؛ اما »تعلیق شئون کلان کشور 

به سرنوشت میز مذاکره« محل بحث است. آنچه امروز 

در اقتصاد ایران، در توسعه علمی، در مدیریت منابع، 

در دیپلماسی منطقه‌ای و حتی در روان جمعی مردم 

مشاهده می‌شود، یک انتظار و یک تعلیق خطرناک 

است. کشورهای پیشرفته، حتی در شرایط محاصره، 

خود را نمی‌بندند؛ گرچه مذاکره می‌کنند، اما منتظر 

نمی‌مانند؛ آن‌ها برنامه‌ریزی درون‌زای اقتصادی را 

متوقف نمی‌کنند؛ و بن‌بست‌ها را با موتور پیشران 

تولید داخلی می‌شکنند.

تعلیق، وقتی از حوزه سیاست خارجی فراتر برود و به 

درون ساختار تصمیم‌گیری اقتصادی نفوذ می‌کند، 

کارکرد نهادها را مختل می‌سازد. بودجه‌ریزی، مبتنی 

بر امید به آزادسازی منابع بلوکه‌شده تنظیم می‌شود. 

سرمایه‌گذاران، تصمیمات خود را تا روشن شدن نتایج 

نشست‌های دیپلماتیک به تعویق می‌اندازند. سیاست 

صنعتی، بر اساس این پیش‌فرض طراحی می‌شود که 

تحریم‌ها به‌زودی برداشته خواهند شد و بدتر از همه، 

برنامه‌ریزی توسعه‌ای در حوزه‌هایی نظیر گردشگری، 

کشاورزی، انرژی‌های نو و صادرات غیرنفتی، به حالت 

انتظار درمی‌آید. در این شرایط، اقتصاد ملی از درون 

خالی می‌شود.

ایران ما نیز، با تاریخی کهن، موقعیتی ژئوپولیتیک 

منحصربه‌فرد، منابع معدنی و انرژی کم‌نظیر، تنوع 

زیستی و اقلیمی بی‌نظیر و از همه مهم‌تر، جمعیتی 

تحصیل‌کرده و خلاق، در زمره معدود کشورهایی 

است که حتی در شرایط تحریم، ظرفیت جهش 

چند برابری دارد.

در این میان، یکی از حوزه‌هایی که می‌تواند بخصوص 

در »ایران کهن و مذهبی« نقش موتور محرکه را ایفا کند، 

اما مغفول مانده، گردشگری مذهبی است. حوزه‌ای که 

در شرایط تحریم لطمه نمی‌بیند، بلکه قابلیت رشد در 

بستری بومی، امن و کم‌هزینه را داراست. شهرهایی چون 

مشهد، قم، شیراز، کاشان، ری، نیشابور و حتی نقاط 

کمتر شناخته‌شده مانند قدمگاه نیشابور، امامزاده داوود 

تهران، بقاع شیعه در استان‌های جنوبی و زیارتگاه‌های 

زرتشتی، مسیحی و یهودی، هرکدام پتانسیلی دارند که 

می‌تواند مجموعاً معادل چند ده میلیارد دلار  درآمد سالانه 

برای کشور ایجاد کند.

سه اصل بنیادین برای خروج از تعلیق سیاستی و گذار به 

اقدام فعالانه

1. نگاه بلندمدت و غیرمذاکره‌محور به توسعه: باید اذعان 

کرد که حتی در صورت موفقیت دیپلماسی، اقتصاد ایران 

تنها در صورتی شکوفا می‌شود که پایه‌های آن در داخل، 

محکم و مقاوم باشند. اتکا به گردشگری، انرژی‌های 

تجدیدپذیر، کشاورزی دانش‌بنیان و زیرساخت‌های 

دیجیتال باید مستقل از روند مذاکرات ادامه یابد.

2. سپردن کار به مردم و بخش خصوصی واقعی: تجربه 

کشورهای موفق نشان می‌دهد که نقش‌آفرینی مردم و 

فعالان غیردولتی در اقتصاد، ضامن پایداری و نوآوری 

است. حوزه‌هایی مانند گردشگری مذهبی، با ماهیت 

مردمی، در صورت تسهیل مجوزها، حذف رانت‌ها و 

تقویت زیرساخت‌ها، می‌تواند ظرف کمتر از 5 سال 

چند برابر رشد کند.

3. حذف »ذهنیت تحریمی« از دستگاه اداری: تا زمانی که 

نگاه غالب در دستگاه‌های دولتی این باشد که »تحریم 

همه‌چیز را فلج کرده«، هیچ طرحی به ثمر نخواهد رسید. 

این ذهنیت باید با نگاهی فعال، خلاق و مبتنی بر فرصت 

جایگزین شود.

سیاست‌گذاری هوشمندانه برای شکوفایی گردشگری 

مذهبی ایران

گردشگری مذهبی، یکی از ظرفیت‌های کم‌هزینه و پربازده 

در اقتصاد کشورهاست. در ایران، با پیشینه‌ای هزاران 

ساله از آیین‌های مختلف الهی و میراث‌های زنده تشیع، 

تسنن، زرتشتی، مسیحی، یهودی، صوفیانه و عرفانی، 

زمینه‌ای بی‌نظیر برای شکل‌گیری شبکه‌ای از گردشگری 

مذهبی وجود دارد که می‌تواند هم موجب شکوفایی 

اقتصاد محلی شود و هم توان همبستگی ملی و معرفی 

 ـاسلامی به جهان را دارد. کشورهایی چون  تمدن ایرانی ـ

هند، ایتالیا، عربستان، ژاپن و حتی چین، با بهره‌گیری 

از باورهای دینی اکثریت و اقلیت خود، توانسته‌اند ده‌ها 

میلیارد دلار  درآمد سالانه از محل گردشگری مذهبی 

جذب کنند؛ در حالی که ایران هنوز در مرحله اولیه 

این ظرفیت عظیم ایستاده است.

آنچه در این یادداشت ارائه شده، تنها فهرستی از 

اماکن یا آداب مذهبی نیست؛ بلکه هر مورد، طرحی 

 ـاقتصادی  برای فعال‌سازی یک ظرفیت بالقوه فرهنگی ـ

است. نکته مهم آن‌که برخلاف تصور رایج، بسیاری از 

این سیاست‌ها نیازمند تخصیص بودجه کلان دولتی 

نیستند. در بسیاری از نمونه‌های موفق جهان، گردشگری 

مذهبی به اتکای منابع عمومی توسعه نیافته، بلکه خود 

عامل ایجاد منابع مالی بوده است. این‌جا نیز، بخش 

بزرگی از این طرح‌ها می‌تواند از محل مشارکت‌های 

مردمی، وقف، سرمایه‌گذاری بخش خصوصی و حتی 

فعالیت‌های خیّران و متولیان سنتی حوزه‌های دینی 

و اجتماعی تأمین مالی شود.

پیشنهادهایی همچون طراحی مسیرهای معنوی بین 

شهرهای زیارتی، برگزاری جشنواره‌های آیینی، بازسازی 

و مرمت بقاع متروک، یا احیای آئین‌های فراموش‌شده 

با کمترین مداخله دولت و بیشترین بهره‌مندی از توان 

محلی قابل تحقق هستند. در بسیاری موارد، یک تابلو 

راهنما، معرفی در سامانه‌های گردشگری، اصلاح مسیر 

دسترسی یا واگذاری مدیریت یک بقعه به هیات‌های 

مردمی کافی است تا نقطه‌ای متروک به قطب زیارتی ــ 

توریستی تبدیل شود.

در کنار این‌ها، اهمیت رعایت کرامت زائر، حفظ شأن 

مکان مقدس، پیوند معنویت با کیفیت خدمات، توجه 

به خانواده، اقامتگاه سنتی و خوراک محلی و همچنین 

 ـفرهنگی از این فضاها، می‌تواند  بازنمایی هنری ـ

گردشگری مذهبی ایران را در سطح منطقه، بلکه 

در مقیاس جهانی به جایگاهی برساند که شایسته 

تاریخ، باور و تمدن این سرزمین است. باید تأکید 

کرد که سیاست‌گذاری موفق در این حوزه با تدبیر، 

واگذاری امور به مردم و حذف موانع زائد بوروکراتیک 

تحقق می‌یابد.

ایران ما، برخلاف تصور برخی، برای توسعه پایدار نیازمند 

مذاکره نیست؛ بلکه تنها کافی است عقلانیت و اعتماد 

به مردم جایگزین تعلیق و تمرکزگرایی دولتی شود. 

88 سیاستی که در ادامه آمده‌اند، نمایی از این رویکرد 

تحول‌آفرین‌اند.

نمونه‌های موفق گردشگری زیارت در دنیا

ادبیات گردشگری زیارتی و مذهبی در دنیا، ادبیاتی 

شناخته شده و فربه است و منحصر به آثار یک دین 

یا یک منطقه نیست. کربلا، نجف، کاظمین و سامرا 

در عراق؛ مکه و مدینه در عربستان؛ مسجدالاقصی، 

قبة‌الصخره، دیوار ندبه و کلیسای قیامت که برای اسلام، 

یهودیت و مسیحیت مقدس است در قدس )اورشلیم( 

و همچنین محل تولد حضرت عیسی )ع( در کلیسای 

میلاد بیت‌اللحم؛ فاطیما در پرتغال )محل ظهور بانوی 

مقدس به سه کودک در سال 1917؛ زیارتگاه بین‌المللی 

کاتولیک(؛ لورد )Lourdes( در فرانسه )محل تجلی 

حضرت مریم به برنادِت؛ که میلیون‌ها زائر سالانه برای 

شفا به آنجا می‌روند(؛ واتیکان )مقر پاپ و مرکز کلیسای 

کاتولیک؛ شامل کلیسای سنت پیتر و میدان سن‌پیتر( 

و همچنین آسیزی )Assisi()زادگاه سنت فرانسیس؛ 

از پر اهمیت‌ترین مقاصد زیارتی فرانسیسکنی‌ها( در 

ایتالیا؛ سانتیاگو د کامپوستلا در اسپانیا )محل دفن 

سنت جیمز؛ انتهای مسیر زیارتی کامینو(؛ لومبینی 

 Wat( ؛ وات آرون)( در نپال )محل تولد بوداLumbini(
Arun()معبد سپیده‌دم؛ نماد معماری مذهبی و مقصد 
زیارت بودایی‌ها( و همچنین وات فرا تات دوی سوتپ 

)Wat Phra That Doi Suthep( )در چیانگ‌مای؛ 

معبدی با قدمت 1300 سال و شهرت در آئین‌های بودایی( 

هر دو در تایلند؛ کندی )Kandy( )محل معبد دندان 

مقدس بودا؛ بزرگ‌ترین جشن سالانه بودایی( در 

 )Ise( و ایسه )Senso-ji( سریلانکا؛ معابد سنسوجی

 Mount( و تای )Putuo Shan( در ژاپن؛ کوه‌های پوتو

 )Gandan Monastery( در چین؛ صومعه گاندان )Tai
در اولان‌باتور مغولستان که پس از کمونیسم بازسازی 

شد؛ آرامگاه مولانا در قونیه و همچنین مسجد ایاصوفیا 

در استانبول ترکیه؛ آرامگاه خواجه بهاءالدین نقشبند 

در بخارای ازبکستان؛ آرامگاه بی‌بی هیبت، زن قدیس 

شیعه در باکوی آذربایجان؛ کلیساهای سنگی لالیبلا 

)Lalibela( متعلق به قرن 12 میلادی و همچنین 

نجاشی )محل پناه اصحاب پیامبر اسلام و آرامگاه 

پادشاه نیک‌نهاد حبشه( در اتیوپی؛ آرامگاه احمد 

یسوی )مرکز صوفیان ترک‌تبار و زائران آسیای میانه( 

 Our Lady( در ترکستان قزاقستان؛ معبد بانوی گوادالوپه

of Guadalupe( که مقدس‌ترین زیارتگاه کاتولیک 
آمریکای لاتین به شمار می‌رود، در مکزیکوسیتی مکزیک؛ 

آپارسیدا )Aparecida()بزرگ‌ترین کلیسای کاتولیک 

در آمریکای جنوبی؛ محل تظاهرات مذهبی عظیم( در 

برزیل؛ و حتی شهر سالت‌لیک )Salt Lake City()مقر 

کلیسای عیسی مسیح قدیسان آخرالزمان؛ مورمون‌ها(؛ 

در آمریکا؛ ازجمله مهمترین مقاصد گردشگری مذهبی 

در جهان به شمار می‌رود. البته این ادبیات در برخی 

کشورها بیشتر و در برخی کمتر است. برای مثال در هند 

تعداد بسیاری زیادی معبد و مسجد و مقصد گردشگری 

مذهبی دیگر وجود دارد؛ بوده‌گایا )Bodh Gaya()محل 

روشن شدن بودا زیر درخت بودی؛ مقدس‌ترین مکان 

بودیسم(، واراناسی )بنارس( )مقدس‌ترین شهر هندوان 

در کنار رود گنگ؛ محل غسل تطهیر و سوزاندن اجساد(، 

هاریدوار )یکی از هفت شهر مقدس هندو؛ محل برگزاری 

کومبا میلا(، آمارنات )غار مقدس لرد شیوا در کشمیر(، 

شریدی )محل زندگی و آرامگاه سای بابا؛ محل زیارت 

برای پیروان ادیان مختلف(، رامشورام )محل ساخت پل 

اسطوره‌ای رام به سوی سریلانکا( و تریواندروم )محل معبد 

پادمانابهاسوامی؛ یکی از ثروتمندترین معابد جهان( 

جزو مقاصد گردشگری مذهبی در هند است.

امکان توسعه حیرت‌انگیز گردشگری مذهبی در ایران

در ایران نیز تجربه‌های موفق پرشماری در حوزه 

گردشگری مذهبی وجود دارد. برای مثال در دهه 1380، 

توسعه هتل‌سازی در مشهد توسط بخش خصوصی، 

بدون منابع دولتی، رشد چشمگیری داشته است. 

همچنین با محوریت نهادهای مردمی، شبکه زائر 

اولی‌ها در استان‌های محروم ایجاد شده است که 

از 1390 تا 1400 چند صد هزار نفر اعزام داشته است. 

طرح »میزبان شو« در قم برای اتصال خانه‌های محلی 

به گردشگران مذهبی داخلی راه‌اندازی شده است. 

سامانه سماح برای ثبت‌نام و مدیریت زائران اربعین 

حسینی راه‌اندازی شده است که به تسهیل فرآیندهای 

مرتبط کمک می‌کند. برگزاری جشنواره‌های فرهنگی 

مذهبی در شهرهای مختلف ایران به جذب گردشگران 

مذهبی کمک کرده است؛ و...

اما گردشگری مذهبی در ایران، به قم و مشهد و شیراز 

منحصر نیست؛ بناهای تاریخی نیایش‌گاه‌ها، مساجد، 

کلیساها، کنیسه‌ها، آتشکده‌ها، جشن‌های آیینی، اماکن 

 ـآیینی، مسیرهای زیارتی،  مقدس و نمادهای اسطوره‌ای ـ

مکان‌های معنوی، آرامگاه‌های پیامبران و امامان و 

امامزادگان و قدیسان و بزرگان ادیان، همگی در زمره 

مقاصد جذاب برای گردشگری مذهبی هستند.

همچنین این موارد تنها برای مخاطب داخلی جذاب 

نیست؛ اماکن مقدس ایران که با توجه به غنای مذهبی 

و تاریخ ایران‌زمین در جهان کم‌نظیر است، برای ساکنان 

بسیاری از کشورها، از پارسیان هند و ارامنه قفقاز گرفته 

تا یهودیان و مسیحیان سایر نقاط دنیا و تا مسلمانان 

شیعه و سنی جهان اسلام جذابیت دارد.

در ادامه، ده‌ها »سیاست ابتکاری قابل اجرا« بر محور اماکن 

مذهبی شیعیان، اهل سنت، زرتشتیان و ارامنه و آشوریان 

و کاتولیک‌های مسیحی و یهودیان پیشنهاد می‌شود.

پیشنهادهای سیاستی برای توسعه گردشگری اماکن 

مذهبی شیعیان ایران

1. سیاست »توسعه زیارت جهانی حرم امام رضا )ع( در 

مشهد« می‌تواند با تبدیل مشهد به قطب منطقه‌ای 

زیارت برای شیعیان آسیای میانه و قفقاز تقویت شود؛ این 

هدف از طریق زیرساخت‌های حمل‌ونقل و دیپلماسی 

زیارتی قابل تحقق است.

2. سیاست »توسعه زیارت فرهنگی در حرم حضرت 

معصومه )س(« با برگزاری همایش‌های جهانی بانوان 

مسلمان و تورهای فرهنگی برای زائران خارجی در قم 

قابل اجراست.

‌3. سیاست »افزایش ارتباطات منطقه‌ای از طریق 

حرم شاهچراغ )ع( شیراز« با جذب زائران عرب‌زبان 

حوزه خلیج‌فارس، از طریق خطوط هوایی مستقیم 

و بسته‌های زیارتی  ـفرهنگی قابل پیگیری است.

‌4. سیاست »تثبیت جایگاه مسجد جمکران به‌عنوان 

مقصد زیارت مهدوی« می‌تواند با ایجاد مرکز جهانی 

گفت‌وگوی شیعه درباره مهدویت در جوار این مسجد 

اجرا شود.

‌5. سیاست »بازآفرینی نقش بین‌المللی شهرری 

در زیارت شیعه« از مسیر توسعه حرم حضرت 

 ـری ـ  عبدالعظیم )ع( و ایجاد کریدور زیارتی قم 

مشهد قابل پیگیری است.

‌6. سیاست »تقویت محور زیارت رضوی در نیشابور« 

با احیای آرامگاه فضل بن شاذان و آرامگاه امامزاده 

محروق و ایجاد مسیر معنوی قابل تحقق است.

‌7. سیاست »تبدیل بقعه بی‌بی حکیمه )س( در 

گچساران به قطب زیارت جنوب کشور« می‌تواند با 

توسعه زیرساخت‌ها، احداث زائرسراها و اتصال به 

شبکه جاده‌ای پیاده‌روی شیعه انجام گیرد.

‌8. سیاست »ایجاد مسیر پیاده‌روی جنوب غربی به 

سوی مشهد« از مسیر شهرهایی چون اصفهان، نائین، 

طبس و فردوس، می‌تواند مناطق کویری را به مسیرهای 

زائرپذیر تبدیل کند.

‌9. سیاست »فعال‌سازی زیارت امامزاده حسین )ع( در 

قزوین« با تمرکز بر گردشگری خانوادگی و زیارت‌محور 

در منطقه البرز غربی امکان‌پذیر است.

10. سیاست »بازسازی مسیر زیارتی تاریخی مشهد اردهال« 

با تقویت آیین سنتی قالی‌شویان و توسعه زیرساخت‌های 

پذیرایی و فرهنگی در استان مرکزی قابل اجراست.

11. سیاست »ایجاد محور زیارتی خراسان شمالی« با تمرکز 

بر بقعه امامزاده سید عباس )بجنورد( و امامزاده اسحاق 

)فاروج( قابل طراحی است.

12. سیاست »توسعه ظرفیت زیارت در امامزاده صالح 

)ع( تجریش« با محوریت گردشگری مذهبی  ـشهری 

تهران و تقویت خدمات رفاهی  ـمعنوی در پایتخت قابل 

اجراست.

13. سیاست »احیای جایگاه مذهبی آرامگاه شیخ صدوق 

)ره( در ابن‌بابویه ری« با معرفی آن به‌عنوان زیارتگاه علمای 

شیعه و مرکز تدریس علم حدیث ممکن است.

14. سیاست »تبدیل بقعه علی بن جعفر )ع( قم به مرکز 

زیارت علمی  ـمعنوی« با راه‌اندازی مدرسه علمی وابسته 

و اتصال به دانشگاه رضوی می‌تواند اجرا شود.

15. سیاست »ایجاد محور زیارت اهل بیت در اردبیل« 

با تمرکز بر بقعه امامزاده صالح و امامزاده ابراهیم )نیر( 

به‌ویژه برای جذب زائران آذری‌زبان ایران و جمهوری 

آذربایجان پیشنهاد می‌شود.

16. سیاست »توسعه زیارت مذهبی در خوزستان« با 

محوریت بقعه علی ابن مهزیار اهوازی و امامزاده عبدالله 

بن علی در شوشتر می‌تواند به پویایی مذهبی جنوب 

غربی کمک کند.

17. سیاست »احیای زیارت امامزاده قاسم )ع( در 

همدان« با اتصال آن به گردشگری تاریخی  ـمذهبی 

در حوزه غرب کشور قابلیت اجرا دارد.

18. سیاست »تثبیت جایگاه معنوی بقعه امامزاده داوود 

)ع(« با طراحی مسیر پیاده‌روی کوهستانی و زائرسرای 

کوهستانی برای ساکنان تهران و البرز قابل انجام است.

19. سیاست »توسعه زیارت امامزاده هلال بن علی در 

آران و بیدگل« با معرفی به‌عنوان دروازه کویر و برگزاری 

آیین‌های معنوی ویژه در ایام محرم ممکن است.

20. سیاست »تثبیت نقش زیارتی امامزاده حسین )ع( در 

زنجان« با توجه به ظرفیت بالای جمعیت شیعی ترک‌زبان 

منطقه و نزدیکی به مسیر تبریز  ـقم اهمیت دارد.

21. سیاست »ایجاد پایگاه بین‌المللی برای آرامگاه شیخ 

مفید در بغداد از طریق ایران« با محوریت علما و طلاب 

قمی می‌تواند مکمل سفرهای زیارتی عتبات باشد.

22. سیاست »تبدیل مقبره ابن‌قولویه به زیارتگاه 

دانش‌بنیان« با پیوند حوزه علمیه و گردشگری 

دانش‌محور مذهبی قابل پیگیری است.

23. سیاست »فعال‌سازی زیارت‌گاه‌های فرزندان ائمه 

در مناطق شمال غرب ایران« از جمله در شهرهایی چون 

تبریز، خوی، مرند و ارومیه قابل طراحی است.

24. سیاست »توسعه زیارت خانواده امام رضا )ع( در 

تربت حیدریه، فریمان و خواف« با طراحی شبکه زیارتی 

ویژه در خراسان رضوی قابل تحقق است.

25. سیاست »ایجاد مسیر زیارتی بانوان شیعه« با محوریت 

بی‌بی حکیمه، حضرت معصومه، بی‌بی زبیده )کاشان( 

و امامزاده طاهره )کرج( قابل برنامه‌ریزی است.

26. سیاست »استفاده از ظرفیت قرنطینه یا بیتوته 

مذهبی در امامزاده عبدالله در شهرری« برای برنامه‌های 

درمانی  ـزیارتی قابل احیاست.

27. سیاست »بازطراحی آیین‌های سنتی عزاداری 

مذهبی در بوشهر و دشتستان« با پیوند به زیارتگاه‌های 

محلی شیعه مانند شاهزاده ابوالقاسم قابل انجام است.

28. سیاست »تثبیت جایگاه زیارتی شیعیان در 

استان گلستان« با محوریت امامزاده یحیی بن زید 

در گنبدکاووس و امامزاده عبدالله در گرگان قابل 

پیگیری است.

29. سیاست »بازتعریف نقش بقعه امامزاده محمد 

)ع( در جاده چالوس« به‌عنوان مقصد زیارتی برای 

گردشگران تهرانی قابل اجراست.

30. سیاست »توسعه گردشگری مذهبی  ـکویری در 

نبض اقتصاد
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جمع‌بندی
این 80 پیشنهاد سیاستی، گوشه کوچکی از دریای بی‌کران ظرفیت‌های گردشگری مذهبی 

کشور را به نمایش می‌گذارد که توسعه نیافته و برای فعال شدن بستگی مستقیم به وجود 

یا الغای تحریم‌ها ندارد. وجود سرزمین باستانی و مردمان متدینّ و با فرهنگ ایران‌زمین، 

بستری بی‌نظیر برای گردشگری فرهنگی و مذهبی در ایران ما فراهم آورده است.

گو اینکه توجه داریم، ایران ما، نه فقط در گردشگری مذهبی، بلکه برای سایر انواع گردشگری 

 Health( گردشگری سلامت ،)Cultural Tourism( نیز مستعد است: گردشگری فرهنگی

Eco-( گردشگری طبیعت‌گرا ،)Medical Tourism( گردشگری درمانی ،)Tourism
Tourism(، گردشگری ماجراجویانه )Adventure Tourism(، گردشگری کشاورزی 
 Culinary( گردشگری غذا ،)Heritage Tourism( گردشگری تاریخی ،)Agro-Tourism(

or Gastronomic Tourism(، گردشگری ورزشی )Sport Tourism(، گردشگری شهری 
)Urban Tourism(، گردشگری آموزشی )Educational Tourism(، گردشگری داوطلبانه 

)Volunteer Tourism(، گردشگری تجاری )Business Tourism(، گردشگری صنعتی 
)Industrial Tourism( و ده‌ها نوع دیگر از گرشگری وجود دارد که با اجرای سیاست‌های 

درست، شکوفا خواهد شد.

ایران پرموهبت ما را در ادبیات اقتصادی »Gifted Land« می‌نامند. واقعاً این کشور به انتظار 

برای گشایش تحریمی نیازی ندارد.

برش

توسعه اقتصاد 
گردشگری دینی 

در ایران
گزارش

خور و بیابانک« با تمرکز بر امامزاده داوود )ع( در منطقه 

شرق اصفهان قابل بررسی است.

31. سیاست »برگزاری جشنواره زیارت‌محور در نجف‌آباد 

با محوریت بقعه سید محمد« با پیوند گردشگری شهری 

و مذهبی ممکن است.

32. سیاست »ایجاد قطب زیارت  ـهنر در کاشان« با احیای 

زیارتگاه‌های متعدد مانند امامزاده سلطان امیراحمد 

در کنار خانه‌های تاریخی امکان‌پذیر است.

33. سیاست »بازآفرینی مسیر زیارتی جنوب کرمان« با 

محوریت امامزاده سیداحمد )جیرفت( و امامزاده سید 

جلال‌الدین در کهنوج قابل پیگیری است.

34. سیاست »احیای جایگاه زیارتی فامنین با تمرکز بر 

بقعه امامزاده محسن« برای تقویت گردشگری مذهبی 

غرب کشور مؤثر است.

35. سیاست »تقویت زیارت در مناطق شیعه‌نشین 

سیستان و بلوچستان« با محوریت امامزاده سیدمحمد 

در زابل و امامزاده عبدالله در ایرانشهر قابلیت بررسی دارد.

36. سیاست »ایجاد تور زیارتی  ـتاریخی در قلعه   قافه 

استان گلستان« با تمرکز بر بقعه محلی امامزاده احمد 

قابل طراحی است.

37. سیاست »تبدیل روستای بیدگل به قطب زیارت‌محور 

شیعه« با توسعه امامزاده‌های منطقه و مسیرهای معنوی 

قابل تحقق است.

38. سیاست »تثبیت نقش زیارتی امامزاده اسماعیل 

در نجف‌آباد« با پیوند میان زیارت و گردشگری طبیعت 

در دامنه کوهستان زاگرس ممکن است.

39. سیاست »ایجاد جشنواره پیاده‌روی به سوی امامزاده 

علی بن جعفر در قم« با الگوبرداری از اربعین قابلیت 

اجرا دارد.

40. سیاست »توسعه بقاع متبرکه شیعه در منطقه 

ساوجبلاغ« با محوریت امامزاده بی‌بی سکینه، 

امامزاده حسن و امامزاده طاهر ممکن است.

41. سیاست »حمایت از توسعه زیرساختی حرم 

امامزاده هاشم در جاده هراز« به‌عنوان مقصد 

توقفگاهی زائران مشهد قابل پیگیری است.

42. سیاست »ایجاد مسیر زیارتی شهرضا  ـآباده« با 

تمرکز بر امامزاده جعفر و سیدعبدالله می‌تواند موجب 

تقویت زیارت جنوب اصفهان شود.

43. سیاست »تبدیل امامزاده قاسم در مشهد به 

مقصد گردشگری مذهبی دانش‌آموزی« با طراحی 

برنامه‌های آموزشی دینی در تابستان قابل اجراست.

44. سیاست »بازآفرینی نقش بقعه سیدجلال‌الدین 

اشرف در آستانه اشرفیه« با تمرکز بر گردشگری مذهبی 

در شمال کشور ممکن است.

45. سیاست »احیای بقعه امامزاده ناصرالدین در 

آمل« با محوریت تاریخ تشیع در مازندران می‌تواند 

سبب بازگشت جایگاه مذهبی آن شود.

46. سیاست »پیوند گردشگری مذهبی و ادبی در 

توس« با طراحی مسیر رضوی و آرامگاه فردوسی 

امکان‌پذیر است.

47. سیاست »توسعه زیارتگاه‌های عشایری شیعه« 

مانند امامزاده شمس‌الدین در چهارمحال و امامزاده 

سیدتقی در کوهرنگ قابل طراحی است.

48. سیاست »ایجاد قطب زیارت و مقاومت در دزفول« با 

تمرکز بر امامزاده سبزقبا و یادمان شهدا قابل تحقق است.

49. سیاست »بازآفرینی گردشگری مذهبی در جنوب 

فارس« با محوریت امامزاده شاه فرج‌الله در لارستان 

قابل پیگیری است.

50. سیاست »برگزاری پیاده‌روی مذهبی شب‌های قدر 

به سمت امامزاده صالح )ع( تجریش« به‌عنوان آیینی 

شهری  ـمعنوی در تهران قابل اجراست.

پیشنهادهای سیاستی برای توسعه گردشگری اماکن مذهبی 

اهل سنت ایران

51. سیاست »محورسازی زیارت اصحاب پیامبر« را 

می‌توان با تمرکز بر مقبره طلحة بن عبیدالله در بندر 

سیراف پیگیری کرد؛ این مکان ظرفیت جذب مسلمانان 

سنی از کشورهای حاشیه خلیج فارس را دارد.

52. سیاست »رونق‌دهی به اماکن مقدس بلوچ« در 

اطراف خاش و زاهدان، با محوریت مقبره خواجه عبدالله 

در خاش قابل اجراست؛ این مکان یکی از نمادهای 

عرفانی اهل سنت بلوچستان است و می‌تواند پایگاهی 

برای گردشگری مذهبی منطقه‌ای شود.

53. سیاست »ارتقای گردشگری مذهبی در 

ترکمن‌صحرا« را می‌توان با تمرکز بر آرامگاه مختوم‌قلی 

فراغی، شاعر و عارف ترکمن، اجرایی کرد؛ ایجاد مسیرهای 

فرهنگی  ـزیارتی از گنبد تا مراوه‌تپه، جذابیت بالایی دارد.

54. سیاست »بازشناسی مزار اهل طریق« با توسعه 

زیارتگاه سلطان اویس قرنی در سردشت قابل انجام 

است؛ با ایجاد اقامتگاه‌های بومی و تورهای معنوی، این 

زیارتگاه قابلیت بالایی برای جذب زائران دارد.

55. سیاست »تقویت گردشگری مذهبی – عرفانی« با 

محوریت مزار شیخ حسن مولانای قزل‌قلعه در مهاباد 

قابل پیگیری است؛ این محل محل رجوع اهل سنت 

منطقه و از زیارتگاه‌های معتبر کردستان اهل سنت است.

56. سیاست »ارتباط‌دهی ظرفیت‌های مذهبی شمال 

خراسان« را می‌توان با محوریت مزار امام‌زاده خالد نبی 

در کلاله دنبال کرد؛ این مزار برای اهل سنت ترکمن‌زبان 

جذابیت بالا دارد و در کنار طبیعت منطقه، می‌تواند به 

کانون گردشگری تبدیل شود.

57. سیاست »رونق گردشگری زیارتی بین‌المللی 

اهل سنت« را می‌توان با مرمت و معرفی مسجد جامع 

نایبند )بندر کُنارک( در سیستان دنبال کرد؛ این مسجد 

از قدیمی‌ترین مساجد اهل سنت در جنوب شرق ایران 

است و معماری آن توجه جهان اسلام را جلب می‌کند.

58. سیاست »توسعه سفرهای زیارتی اهل سنت استان 

هرمزگان« را می‌توان با احیای مقبره شیخ ناصرخان 

در میناب اجرا کرد؛ این مقبره مورد احترام مردم اهل 

سنت منطقه است و با بهبود دسترسی و معرفی فرهنگی، 

قابلیت توسعه دارد.

59. سیاست »استفاده از ظرفیت‌های عرفانی ــ 

صوفیانه اهل سنت« را می‌توان با احیای یادمان شیخ 

محمد شمس‌الدین در سنندج آغاز کرد؛ این چهره از 

عرفای مورد احترام شافعی‌مذهب غرب کشور است 

و جایگاه ویژه‌ای در زیارت محلی دارد.

60. سیاست »برگزاری جشنواره‌های مذهبی اهل 

سنت« با محوریت اعیاد مذهبی اهل سنت در کنار 

مقبره حاجی عبدالوهاب در چابهار، ظرفیت بالایی 

برای جذب زائران داخلی و خارجی دارد؛ به‌ویژه برای 

کشورهای عربی و شبه‌قاره.

پیشنهادهای سیاستی برای توسعه گردشگری اماکن 

مذهبی زرتشتیان ایران

61. سیاست »ایجاد محور زیارت زرتشتیان جهان« را 

می‌توان با تمرکز بر آتشکده ورهرام یزد پی‌ریزی کرد؛ این 

آتشکده که آتش آن بیش از 1500 سال است خاموش 

نشده، مقدس‌ترین مرکز آیینی زرتشتیان ایران است و 

قابلیت تبدیل شدن به محور سفرهای معنوی پارسیان 

از هند و اروپا را دارد.

62. سیاست »احیای محور کوه‌زیارت زرتشتیان« 

را می‌توان با تمرکز بر زیارتگاه پیر سبز چک‌چک در 

اردکان اجرا کرد؛ این مکان که هر ساله در خردادماه 

هزاران زرتشتی از سراسر جهان را جذب می‌کند، 

امکان توسعه خدمات اقامتی و آیینی را دارد.

63. سیاست »بازآفرینی مسیر مقدس شمال به جنوب 

زرتشتی« را می‌توان با طراحی سفر معنوی چهارگانه )یزد 

– چک‌چک – کرمان – نیریز( پیاده‌سازی کرد؛ این اقدام 

 ـدینی زرتشتی در  سبب اتصال پراکندگی‌های قومی ـ

ایران می‌شود و زنجیره‌ای از زیارت‌گاه‌ها را در هم می‌تند.

64. سیاست »بازسازی و معرفی آتشکده آذرگشسب« 

در تکاب )آذربایجان غربی( را می‌توان در قالب پروژه‌ای 

ملی اجرا کرد؛ این آتشکده باستانی از سه آتش مقدس 

سلطنتی ایران باستان بوده و قابلیت بازخوانی در مسیر 

گردشگری تاریخی‌‌ـمذهبی دارد.

65. سیاست »تبدیل تفت به قطب آیینی  ـفرهنگی 

زرتشتیان« را می‌توان با تمرکز بر پیر نارکی تفت اجرایی 

کرد؛ این مکان از نیایشگاه‌های بسیار مهم زرتشتیان 

است و در ماه‌های خاص میزبان تجمع‌های مذهبی 

منظم است.

66. سیاست »ثبت آیین‌های زرتشتی به‌عنوان میراث 

ناملموس جهانی« را می‌توان با محوریت آیین سدره‌پوشی 

در زیارتگاه‌های تفت و یزد پیگیری کرد؛ این آیین معادل 

غسل تعمید در ادیان دیگر است و جنبه زیارتی  ـمعنوی 

ویژه‌ای دارد.

67. سیاست »رونق‌بخشی به ظرفیت‌های شرق 

زرتشتی‌نشین« با تمرکز بر زیارتگاه پیر مهر ایزد در 

مهریز قابل طراحی است؛ این مکان که از کهن‌ترین 

نیایشگاه‌های زرتشتی ایران است، با مرمت و معرفی 

مناسب، می‌تواند در مسیر گردشگری آیینی قرار گیرد.

68. سیاست »راه‌اندازی موزه جهانی زرتشت« را می‌توان 

در کنار آتشکده یزد و با تکیه بر میراث مستند و شفاهی 

دین زرتشت اجرا کرد؛ این اقدام نقش مؤثری در جذب 

گردشگران فکری و معنوی خواهد داشت.

69. سیاست »توسعه گردشگری آیینی پیرانگاه‌ها« با 

تمرکز بر پیر سبز، پیر نارکی، پیرهرشت و پیربانو در یزد 

و تفت، با ایجاد پیوستگی معنوی میان آن‌ها و طراحی 

بسته‌های گردشگری چندروزه، قابلیت اجرا دارد.

70. سیاست »تقویت ارتباطات فراملی زرتشتیان« را 

می‌توان با ایجاد تقویم زیارتی بین‌المللی در پیوند با جشن 

سده و نوروز و اجرای آن در اماکن مقدس چون چک‌چک 

و آتشکده یزد دنبال کرد؛ این سیاست می‌تواند ایران را 

به مرکز تجدید معنویت زرتشتیان جهان بدل کند.

پیشنهادهای سیاستی برای توسعه گردشگری اماکن مذهبی 

مسیحیان ایران

71. سیاست »محورسازی جلفا به‌عنوان مقصد زیارتی 

ارامنه جهان« را می‌توان با تمرکز بر کلیسای وانک در 

اصفهان اجرایی کرد؛ این کلیسا از مهم‌ترین مراکز معنوی 

و فرهنگی ارمنیان ایران است و قابلیت تبدیل به پایگاه 

بین‌المللی آیین‌های مذهبی را دارد.

72. سیاست »احیای مسیر زیارتی ارامنه در شمال غرب 

ایران« را می‌توان با تمرکز بر کلیسای زور زور در ماکو آغاز 

کرد؛ این کلیسا که در فهرست میراث جهانی یونسکو ثبت 

شده، بخشی از منظومه کلیساهای تاریخی ارامنه است 

 ـتاریخی معرفی شوند. که می‌توانند در قالب مسیر آیینی ـ

 ـوان  73. سیاست »تقویت گردشگری مذهبی ارس ـ

 ـارمنستان« را می‌توان با محور قرار دادن قره‌کلیسا در  ـ

چالدران اجرا کرد؛ این کلیسا محل زیارت سالانه هزاران 

مسیحی است و جشن بزرگ تادئوس مقدس، امکان 

تبدیل آن به رویدادی منطقه‌ای را فراهم کرده است.

74. سیاست »ایجاد موزه ملی مسیحیت در ایران« را 

می‌توان با بهره‌گیری از ظرفیت‌های تاریخی کلیسای مریم 

مقدس تبریز و مجموعه اسناد و نسخ خطی مسیحیان 

شرق طراحی کرد؛ این اقدام می‌تواند مخاطب جهانی 

داشته باشد.

75. سیاست »رونق‌بخشی به گردشگری مذهبی 

بین‌الفرقه‌ای مسیحیان« را می‌توان با احیای کلیساهای 

آشوری در ارومیه، سلماس و سنندج پیگیری کرد؛ این 

کلیساها با وجود کوچ جمعیت، همچنان ارزش معنوی 

و تاریخی بالایی دارند.

76. سیاست »ارتقای زیارت‌پذیری کلیسای استفانوس 

مقدس« در جلفا )مرند( قابل پیگیری است؛ این کلیسا 

که در کوهپایه‌ای روح‌نواز واقع شده، یکی از سه کلیسای 

ثبت جهانی ایران است و نیاز به مسیرسازی و زیرساخت 

گردشگری دارد.

77. سیاست »تبدیل کلیسای مریم مقدس تهران به 

مرکز گفت‌وگوی ادیان« با محوریت صلح ادیان ابراهیمی 

قابل اجراست؛ این کلیسای فعال، ظرفیت تبدیل به 

 ـدیپلماتیک مسیحیان پایتخت را دارد. کانون آیینی ـ

78. سیاست »استفاده از ظرفیت‌های معنوی آشوریان در 

شمال ایران« با تمرکز بر کلیسای مارگیورگیس در ارومیه 

و آیین‌های سالانه آن، زمینه‌ساز پیوندهای بین‌المللی 

 ـآرامی در آمریکا و عراق خواهد بود. با جوامع آشوری ـ

79. سیاست »زنده‌سازی آیین‌های خاص میلاد و عید 

پاک« را می‌توان با حمایت از کلیساهای فعال ارمنی در 

تهران، اصفهان، تبریز و ارومیه و ایجاد تقویم جشنواره‌های 

معنوی مسیحی در ایران دنبال کرد.

80. سیاست »بازتعریف جاذبه‌های گردشگری آیینی 

در کلیساهای جنوب ایران« مانند کلیسای بوشهر و 

خرمشهر، می‌تواند به‌ویژه برای مسیحیان کاتولیک و 

ارتدوکس جذاب باشد و به توریسم مذهبی دریامحور 

نیز متصل شود.

ایران ما نیز، با تاریخی 
کهن، موقعیتی 

ژئوپولیتیک 
منحصربه‌فرد، منابع 

معدنی و انرژی کم‌نظیر، 
تنوع زیستی و اقلیمی 

بی‌نظیر و از همه مهم‌تر، 
جمعیتی تحصیل‌کرده 
و خلاق، در زمره معدود 

کشورهایی است که 
حتی در شرایط تحریم، 

ظرفیت جهش چند 
برابری دارد

پیشرفت
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رشد ۱۳ درصدی ارزش صادرات آهن و فولاد کشورکاهش ۸۴ درصدی صادرات ایران به کره جنوبی در دولت پزشکیان
      اگرچه در سال ۲۰۲۴ صادرات 

غیرنفتی ایران به کره جنوبی با 

رشد ۱۸۰ درصدی مواجه بوده است 

اما این میزان در چهار ماه نخست 

سال ۲۰۲۵ کاهش ۸۴ درصدی 

داشته است.

اتاق مشترک ایران و کره جنوبی بر 

اساس آمار رسمی منتشرشده از 

سوی انجمن تجارت بین‌المللی 

کره جنوبی )KITA( درباره روابط 

تجاری ایران و کره جنوبی گزارش 

داد: در چهار ماه نخست سال 

۲۰۲۵، نشان می‌دهد میزان صادرات کره جنوبی به ایران به رقم نزدیک به ۵۵ میلیون و ۶۵۲ هزار دلار رسیده و میزان واردات از 

کشورمان نیز بر روی عدد ۵۰۵ هزار دلار ایستاده که نسبت به مدت مشابه سال قبل گویای کاهش ۸۴ درصدی است.

بر اساس این گزارش در سال ۲۰۲۴، صادرات غیرنفتی ایران به کره جنوبی با رشد چشمگیر ۱۸۰ درصدی نسبت به سال پیش از 

آن مواجه شده و به ۸.۶ میلیون دلار رسید. این رشد عمدتاً ناشی از افزایش صادرات کالاهایی مانند کنسانتره مس، پلی‌اتیلن، 

خشکبار و زعفران بوده است. بیش از ۹۰ درصد صادرات ایران به کره جنوبی در این سال، شامل کنسانتره مس بوده است؛ کالایی 

راهبردی که در صنایع الکترونیک و فناوری کره کاربرد فراوان دارد.

داده‌های تجاری نشان می‌دهد که واردات کره جنوبی از ایران در سال ۲۰۲۴ روند کاهشی داشته است. برای مثال، میزان واردات 

این کشور از ایران در فوریه ۲۰۲۴ به حدود ۴۲۶ هزار دلار رسید که در مقایسه با ژانویه همان سال )۷۵۷ هزار دلار( کاهش قابل 

توجهی را نشان می‌دهد.

در همین بازه، صادرات کره جنوبی به ایران نیز با کاهش ۱۱ درصدی مواجه شد و به ۱۴۲.۶ میلیون دلار رسید. عوامل متعددی 

در این کاهش مؤثر بوده‌اند؛ از جمله تحریم‌های اقتصادی، محدودیت‌های بانکی، شرایط اقتصادی ایران و تغییر جهت‌گیری 

بازارهای صادراتی کره جنوبی.

      انجمن تولیدکنندگان فولاد 

ایران آمار صادرات یک‌ماهه سال 

۱۴۰۴ زنجیره فولاد کشور را منتشر 

کرد که بر این اساس ارزش 

صادرات آهن و فولاد کشور، ۱۳ 

درصد معادل ۳۸ میلیون دلار 

افزایش داشته است.

انجمن تولیدکنندگان فولاد ایران 

آمار صادرات یک‌ماهه سال 1404 

زنجیره فولاد کشور را منتشر کرد که 

حجم صادرات آهن و فولاد ایران 

در این مدت، 26 درصد معادل 

173 هزار تن رشد داشته است. ورق گرم و سرد نیز به ترتیب رشد 43 و 727 درصدی از لحاظ ارزش صادرات را نسبت به مدت 

مشابه سال گذشته ثبت کرده‌اند. نبشی، ناودانی و سایر مقاطع نیز با 176 هزار تن صادرات در یک ماه امسال به رشد 72 درصدی 

از لحاظ ارزش صادراتی دست یافتند. بیلت، بلوم و اسلب از زنجیره فولاد میانی به ترتیب به رشد هشت و 855 درصدی از لحاظ 

ارزش صادراتی رسیدند که حجم صادرات بیلت و بلوم 398 هزار تن گزارش شده است.

امسال حجم صادرات در بخش فولادی 515 هزار تن بوده است که از لحاظ حجم صادرات نسبت به مدت مشابه سال گذشته 50 

درصد و از لحاظ ارزش صادراتی 34 درصد رشد یافته است.

بیشترین سهم صادرات در کل زنجیره آهن و فولاد به کنسانتره سنگ‌آهن با حجم یک میلیون و 176 هزار تن در حجم صادرات 

اختصاص دارد که نسبت به مدت مشابه سال گذشته رشد 145 درصدی را از لحاظ حجم صادراتی را تجربه کرده است. همچنین 

میزان ارزش صادرات نیز با 92 میلیون دلاری به رشد 153 درصدی از لحاظ ارزش صادراتی نسبت به مدت مشابه سال گذشته رسیده 

است. جهش صادرات در کنسانتره سنگ‌آهن و اسلب قابل توجه است. البته در خصوص اسلب به نظر نمی‌رسد این رشد تداوم 

داشته باشد اما در صورت تداوم جهش صادراتی کنسانتره سنگ‌آهن، باید نگران مواد اولیه فولادسازان بود!

کاهش 22 درصدی حجم صادرات میلگرد که سهم عمده بیش از 87 درصدی تناژ صادراتی مقاطع طویل فولادی را شامل می‌شود.

         افزایش قیمت سیمان در سال جاری به یکی از پرچالش‌ترین 

مسائل اقتصادی و صنعتی کشور تبدیل شده است. این جهش 

نه‌تنها مصرف‌کنندگان خرد را درگیر کرده، بلکه ساخت‌وسازهای 

بزرگ ملی و منطقه‌ای را نیز به لبه بحران کشانده است. گزارش‌های 

میدانی و آمار رسمی نشان می‌دهند که تنها ظرف چند هفته 

قیمت هر کیسه سیمان در بازار آزاد از حدود ۱۰۰ هزار تومان به 

بیش از ۴۰۰ هزار تومان رسیده است. در این میان بررسی تطبیقی 

قیمت سیمان در دولت سیزدهم و چهاردهم در مدت زمان واحد 

نشان می‌دهد که سال گذشته با وجود فشارهای اقتصادی، نوسانات 

نرخ ارز و افزایش هزینه‌های تولید، بازار سیمان ثبات نسبی داشت. 

اما در دولت چهاردهم، طی تنها دو ماه نخست سال جاری، قیمت‌ها 

سه تا چهار برابر افزایش یافتند. جدول روبرو هم به‌روشنی نشان 

می‌دهد که روند افزایشی در سال جاری نه‌تنها غیرمنطقی، بلکه 

فاجعه‌بار بوده است.

ثبات در دولت سیزدهم، هرج‌ومرج در دولت چهاردهم

در نیمه اول سال ۱۴۰۳، دولت سیزدهم با هماهنگی میان وزارت 

نیرو، وزارت صمت و انجمن‌های صنعتی، توانست برق کارخانه‌های 

سیمان را تا خردادماه بدون اختلال تأمین کند. این همکاری باعث 

شد تولید کلینکر )ماده اولیه سیمان( به‌خوبی دپو شود و در تابستان، 

علی‌رغم خاموشی‌های معمول، التهاب در بازار به حداقل برسد. 

به گفته حمید فرمانی، رئیس سابق انجمن صنعت سیمان، »در 

آن زمان با ۱۰ درصد برق اضافه، توانستیم ۱۴ درصد افزایش تولید 

داشته باشیم«. این یعنی مدیریت کارآمد و هماهنگ که در تضاد 

کامل با عملکرد دولت چهاردهم است.

خاموشی بی‌برنامه، تولید صفر

در اردیبهشت سال جاری، صنعت سیمان بدون اخطار قبلی با قطع 

کامل برق مواجه شد. یک پیامک ساده در صبح روز ۲۴ اردیبهشت 

خواب تمام کارخانه‌ها را آشفته کرد. نتیجه این تصمیم ناگهانی، 

توقف کامل تولید در تمامی واحدهای سیمانی کشور بود. بدتر از 

آن اینکه این اتفاق در شرایط اوج تقاضای بازار سیمان رخ داد. در 

برخی مناطق، قیمت هر کیسه سیمان در بازار خرده‌فروشی به 

بیش از ۴۰۰ هزار تومان رسید. عددی که سه تا چهار برابر قیمت 

واقعی است. این افزایش قیمت به‌طور کامل ناشی از سوءمدیریت 

در حوزه انرژی بود.

بر اساس گزارش انجمن سیمان، ظرفیت برق مورد نیاز این صنعت 

حدود ۱۸۵۰ مگاوات است. اما دولت چهاردهم تنها ۶۵۰ مگاوات 

آن هم بیشتر در ساعات شبانه‌روز اختصاص داده است. این یعنی 

یک‌سوم نیاز واقعی. درنتیجه بسیاری از کارخانه‌ها زیر ۵۰ درصد 

ظرفیت فعال‌اند، برخی تعطیل شده‌اند، و برخی دیگر تنها برای 

اجرای تعهدات قراردادی بلندمدت فعالیت محدود دارند. بازار آزاد 

اما با کمبود عرضه و افزایش وحشتناک قیمت مواجه شده است.

حذف مشورت، و ناترازی فاجعه‌آمیز

برخلاف دولت شهید رئیسی، که به گفته فعالان صنعتی به‌صورت 

مستمر با انجمن‌ها نشست داشت، دولت چهاردهم هیچ نوع 

تعامل واقعی با صنایع کلیدی نداشته است. تصمیمات کلیدی 

مثل زمان‌بندی خاموشی یا سهمیه‌بندی برق بدون مشورت و 

پشت درهای بسته اتخاذ می‌شود. این نوع تصمیم‌گیری نه‌تنها 

به تخریب سرمایه‌های تولیدی منجر شده، بلکه امنیت شغلی 

هزاران کارگر در کارخانه‌های سیمان را نیز تهدید کرده است.

قیمت منطقی سیمان برای مصرف‌کننده نهایی، با در نظر گرفتن 

نرخ فروش در بورس کالا، هزینه حمل‌ونقل، مالیات بر ارزش 

افزوده و سود قانونی خرده‌فروش، نباید از حدود ۲۰۰ تا ۲۵۰ هزار 

تومان به‌ازای هر کیسه فراتر برود. اما در شرایط فعلی، به‌دلیل 

کمبود عرضه و نبود نظارت کافی پس از خروج کالا از کارخانه، 

سیمان در برخی مناطق با قیمت‌هایی بیش از دو برابر نرخ پایه 

معامله می‌شود. این اختلاف شدید، نه از هزینه تولید، بلکه از 

جولان واسطه‌ها و دلالانی ناشی می‌شود که از ضعف نظارت 

ساختاری سوءاستفاده می‌کنند. متأسفانه سود حاصل از این 

افزایش قیمت نیز نه به تولیدکننده می‌رسد و نه به سیستم 

رسمی توزیع، بلکه مستقیماً در جیب دلالانی می‌رود که بازار 

را در غیاب دولت قبضه کرده‌اند.

فرصت‌سوزی دولت چهاردهم

در سال گذشته، ایران توانست حدود ۱۳ میلیون تن سیمان صادر 

کند؛ عمدتاً به کشورهای عضو اتحادیه اوراسیا، عراق، افغانستان، 

و هند. اما با آغاز بحران انرژی در ابتدای سال جاری، این صادرات 

به‌طور جدی تهدید شده است. کارخانه‌هایی که در نزدیکی 

مرزها قرار دارند، با قطعی برق و گاز مواجه شده و فعالیتشان 

کاهش یافته یا تعطیل شده است. در صورت تداوم این وضعیت، 

بازارهای خارجی به‌سرعت توسط رقبا )مثل ترکیه یا پاکستان( 

اشغال خواهند شد و بازگرداندن سهم ایران غیرممکن خواهد 

بود. در سال گذشته، قیمت سوخت 

کارخانه‌ها تا ۱۷۰ درصد افزایش یافت. 

این عدد به تنهایی تولید را برای 

بسیاری از کارخانه‌ها غیراقتصادی 

کرده بود. با این حال، در نبود هرگونه 

حمایت از سوی دولت چهاردهم، 

افزایش مجدد تعرفه‌ها، همراه با قطع 

برق، منجر به کاهش تولید، افزایش 

هزینه ساخت‌وساز، و بحران در بازار 

مسکن شده است.

بی‌سابقه  افزایش  اساس  این  بر 

قیمت سیمان تنها یک مورد مجزا 

از گرانی در بازار مصالح ساختمانی 

نیست، بلکه آغازگر یک اثر دومینویی 

در قیمت دیگر مصالح از جمله بتن، 

آجر، گچ و حتی دستمزد نیروهای 

بسیاری  است.  شده  ساختمانی 

از پروژه‌های عمرانی به‌ویژه در 

به  کم‌برخوردار  و  محروم  مناطق 

دلیل افزایش هزینه‌ها یا متوقف 

شده‌اند یا زمان تحویلشان با تأخیر 

مواجه شده است. این یعنی دولت 

است  نتوانسته  نه‌تنها  چهاردهم 

کند،  مدیریت  را  سیمان  صنعت 

گزارش

چارسوق از سقوط سیمان در سراشیب سیاست‌های دولت چهاردهم گزارش می‌دهد

روشن‌کننده  برق،   خاموشی 
تش گرانی سیمان در بازار آ

اخبار

 اعلام جزئیات مصوبه ۲۳ بندی 
دولت برای حمایت از صنایع

         در پی ابلاغ بسته حمایتی ۴ بندی دولت، برای جبران خسارت 

صنایع، ناشی از قطع برق، متن کامل توافق‌نامه به امضا رسیده بین 

وزیران صمت و نیرو درباره تأمین برق صنایع منتشر شد.

در پی ابلاغ بسته حمایتی ۴ بندی دولت، برای جبران خسارت صنایع، 

ناشی از قطع برق، متن کامل توافق‌نامه به امضا رسیده بین وزیران 

صمت و نیرو درباره تأمین برق صنایع منتشر شد که طبق بند ۲۲ این 

توافق‌نامه، حداکثر امکان محدودیت و مدیریت مصرف برق در بخش 

صنعت‌ومعدن در زمان حاضر و با توجه به تاب‌آوری بخش، ۲۰۰۰ مگاوات 

برآورد می‌شود.

۱- باتوجه به اهمیت موضوع و به جهت کاهش اعتراضات واحدهای 

تولیدی و تبعات اقتصادی و اجتماعی و جلوگیری از بروز خسارات احتمالی 

وفق ماده ۲۵ قانون بهبود مستمر محیط کسب و کار، صنایع در اولویت 

مدیریت مصرف برق قرار نگیرند. )در صورت اعمال محدودیت برق، 

نحوه جبران خسارات دیده شود.(

۲- وفق ماده )۴( قانون مانع زدایی از توسعه صنعت برق می‌بایست 

نیروگاه‌های ذیل ماده صدرالاشاره معاف از هر گونه اعمال محدودیت برق 

باشند و برق تولیدی نیروگاه صمت در اختیار واحد تولیدی قرار گرفته و 

در سهمیه برق تخصیصی از سوی وزارت نیرو لحاظ نگردد. از سویی در 

صورت تولید برق مازاد واحد مجاز به فروش به سایر واحدهای تولیدی 

است. وفق مفاد ماده )۵( آئین‌نامه ماده )۴( قانون مانع زدایی از توسعه 

صنعت برق مبنی بر وزارت نیرو موظف است برق و انرژی صنایع و سایر 

مصرف‌کنندگان صنعتی طرف قرارداد آنها را به میزان برق تولیدی نیروگاه 

از شمول برنامه‌های مدیریت مصرف خارج نماید و بر اساس توافق با 

وزارت صنعت، معدن و تجارت سهمیه‌های تخصیصی سالیانه صنایع در 

دوره ناترازی را تأمین نماید می‌بایست سوخت نیروگاه‌ها تأمین گردد.

۳- برق تولیدی نیروگاه‌های ذیل توافقنامه سال ۸۹ که تعهدی به وزارت 

نیرو ندارند به صنایع سرمایه‌گذار تخصیص داده شود.

۴- برق تولیدی در مورد نیروگاه‌هایی که در طی پیک سال ۱۴۰۴ سنکرون 

می‌شوند به صنعت سرمایه‌گذار تخصیص داده شود.

۵- عدم اخذ هزینه ترانزیت و جرائم مرتبط با مصرف بالاتر از الگو در 

زمان قطع برق

۶- واحدهایی که نسبت به خرید برق از تابلو برق سبز و آزاد اقدام می‌نمایند 

به صورت کامل برق خریداری‌شده در اختیار واحد قرار می‌گیرد و جدا 

از سهمیه برق تخصیصی در برنامه مدیریت مصرف لحاظ می‌گردد.

۷- کارگروه مشترک استانی مدیریت ناترازی انرژی متشکل از استاندار 

مدیران کل برق گاز پخش و پالایش صمت جهاد کشاورزی و نماینده 

اتاق بازرگانی استان تشکیل گردد.

۸- کارگروه مذکور مکلف به اطلاع‌رسانی به واحدهای مشمول و ارائه 

گزارش اقدامات به وزارتخانه‌های مربوطه است.

۹- چارچوب تعیین سهمیه صنایع بزرگ به منظور حفظ تولید زنجیره‌های 

موجود تعادل عرضه و تقاضا و جلوگیری از روند کاهشی محصولات و آثار 

تورمی در سطح ملی انجام و به استان‌ها جهت اجرا و نظارت ابلاغ گردد.

۱۰- دسترسی سامانه انرژی وزارت نیرو شرکت مدیریت شبکه برق ایران 

به منظور پایش مصرف و محدودیت برق صنایع تا دوشنبه مورخ ۱۵ 

اردیبهشت سال جاری و در صورت لزوم حضور نماینده محترم وزارت 

صمت در محل دیسیچینگ شرکت مدیریت شبکه برق ایران به جهت 

پایش وضعیت اعمال محدودیت‌های برق به بخش صنعت و معدن

۱۱- تعیین سهمیه صنایع کوچک و شهرک‌های صنعتی با تأیید وزارت 

صمت به کارگروه مذکور واگذار گردد.

۱۲- در بازه‌های زمانی که امکان تحویل برق مازاد وجود دارد )نیمه‌شب و 

روزهای تعطیل( برنامه‌ریزی لازم صورت گرفته و از قبل به صنایع ابلاغ 

گردد. )این میزان با حساب حداقل ۶٪ افزایش مصرف برای صنایع 

بزرگ نسبت به اردیبهشت‌ماه سال ۱۴۰۳ محاسبه می‌گردد.(

۱۳- صنایع دارویی، غذایی، سردخانه‌ها پوشک کاغذ تیشو از اجرای 

برنامه مدیریت مصرف معاف گردند.

۱۴- صنایع آلومینیوم با توجه به نوع فرآیند تولید و همچنین تاب‌آوری 

اقتصادی در شرایط بحران به تشخیص کارگروه حداکثر مشمول ۲۵ 

مدیریت مصرف برق گردند.

۱۵- با توجه به حساسیت کوره‌های صنایع، شیشه مدیریت مصرف 

برق این صنایع بر پایه حفظ کوره‌های صنایع مذکور صورت پذیرد.

۱۶- در موارد مرتبط با چالش‌های بازار یا آستانه تحمل صنایع خاص 

مراتب حتماً با هماهنگی وزارت صمت صورت پذیرد.

۱۷- بررسی امکان اورهال داوطلبانه صنایع در ماه‌های پیک مصرف 

برق و همچنین امکان نوبتی نمودن صنایع در بازه‌های زمانی مورد 

توافق در صورت تمایل صنایع مذکور در دستور کار کارگروه مذکور 

قرار گیرد.

۱۸- در صورت تمایل واحدهای صنعتی و معدنی به جایگزینی کولرهای 

راندمان بالا با کم بازده میزان صرفه‌جویی به سهمیه برق واحد اضافه گردد.

۱۹- به منظور هماهنگی لازم در خصوص مدیریت مصرف برق واحدهای 

تولیدی فی‌مابین وزارتین وزارت صنعت، معدن و تجارت و نیرو جلسات 

دو هفته‌ای با حضور معاونین محترم وزرا برگزار گردد.

۲۰- نیروگاه‌های CHP و سایر نیروگاه‌های مشابه ایجاد شده توسط 

واحدهای صنعتی معادل برق تولیدی خود را دریافت کرده و مشمول 

قطع برق نشوند.

۲۱- با عنایت به اینکه محدودیت‌های اعلامی توسط وزارت نیرو قابلیت 

تولید را از صنایع سلب خواهد کرد وزارت صمت قویاً مراتب عدم امکان 

ادامه تولید در صورت اعمال این محدودیت‌ها را اعلام می‌دارد لذا مقرر 

شد محدودیت‌های برق در بخش‌های مختلف تولیدی خدماتی و تجاری 

کشاورزی و خانگی به نسبت عادلانه تقسیم گردد.

۲۲- حداکثر امکان محدودیت و مدیریت مصرف برق در بخش صنعت 

و معدن در زمان حاضر و با توجه به تاب‌آوری بخش ۲۰۰۰ مگاوات برآورد 

می‌گردد. لازم به ذکر است تغییر مقدار محدودیت با توجه به شرایط 

طی جلسات کارگروه قابل بررسی خواهد بود.

۲۳- کارگروه تخصصی متشکل از نمایندگان وزارتخانه‌های صمت و نیرو 

جهت تعیین میزان محدودیت‌های بخش صنعت طی دو روز آتی به 

صورت ماهیانه تشکیل شود.

بلکه به‌طور غیرمستقیم به رکود ساخت‌وساز، تورم مسکن 

و تشدید بحران اشتغال در بخش کارگری نیز دامن زده است.

تأثیر بر پروژه‌های عمرانی و ساختمانی

بسیاری از پروژه‌های ساختمانی و عمرانی در سراسر کشور به‌طور 

مستقیم با کمبود و گرانی سیمان مواجه شده‌اند. زمان‌بندی 

پروژه‌ها به‌هم خورده و هزینه نهایی ساخت‌وساز به‌شدت بالا 

رفته است. به‌طور خاص، پروژه‌های نهضت ملی مسکن که نیاز 

به تأمین پایدار سیمان دارند، با ریسک جدی مواجه‌اند. تمام 

شواهد موجود، از آمارهای رسمی تا اظهارات کارشناسان، نشان 

می‌دهد که بحران فعلی سیمان نه به‌دلیل تحریم، بلکه به‌طور 

مستقیم ناشی از سوءمدیریت دولت چهاردهم است. از قطع 

ناگهانی برق و گاز گرفته تا عدم مشورت با انجمن‌های تخصصی، 

ضعف در نظارت بازار، بی‌توجهی به زیرساخت‌های صادرات، و رها 

کردن بازار پس از درب کارخانه‌ها، همگی زنجیره‌ای از تصمیمات 

اشتباه‌اند که درنهایت به افزایش بی‌سابقه قیمت سیمان منجر 

شده‌اند. دولت چهاردهم باید به‌جای نادیده گرفتن هشدارها و 

انتقادات، مسئولیت‌پذیر باشد. اگر روند فعلی ادامه پیدا کند، 

بحران سیمان می‌تواند به بحرانی چندلایه در صنعت، مسکن، 

اشتغال، و صادرات بدل شود. نیاز فوری به بازنگری در سیاست‌های 

انرژی، تعامل با بدنه تولید، و حضور مؤثر در بازار بیش از هر زمان 

دیگری احساس می‌شود.

روز گذشته علی‌اکبر الوندیان، دبیر انجمن صنفی کارفرمایان 

صنعت سیمان گفت: وقتی تقاضا برای سیمان بالاست و عرضه 

ناگهان قطع می‌شود، طبیعی است که بازار واکنش تندی نشان 

دهد. کارخانجات ما در هفته گذشته به دلیل هجوم به بورس 

کالا ناچار به ابطال معاملات شدند، چراکه قیمت‌ها به شدت 

افزایش یافت و از قیمت‌های واقعی فاصله گرفت.

او با تأکید بر اینکه متأسفانه از نیمه دوم فروردین امسال با 

محدودیت برق روبه‌رو شدیم؛ در حالی که سال گذشته این 

محدودیت از نیمه خرداد آغاز می‌شد و تا نیمه شهریور ادامه 

داشت، ادامه داد: هنوز میزان تولید به حالت عادی نرسیده 

است. عرضه سیمان در بورس کالا معمولاً روزهای یکشنبه، 

دوشنبه و سه‌شنبه انجام می‌شود و امیدواریم از سه‌شنبه به 

بعد تولید به روال طبیعی بازگردد.

الوندیان با انتقاد از افزایش قیمت‌ها در بازار آزاد گفت: متوسط 

قیمت فروش درب کارخانه پیش از این حدود ۱۰۰ هزار تومان 

برای هر کیسه ۵۰ کیلویی بود، اما در حراج‌های اخیر قیمت‌های 

عجیب و بالایی کشف شده که ناشی از سوءاستفاده برخی افراد 

از توقف ناگهانی عرضه است. مصرف سالانه سیمان کشور ۶۵ 

میلیون تن و ظرفیت تولید آن ۹۰ میلیون تن است. کمبودی که 

در هفته اخیر رخ داد، ناشی از همان توقف ناگهانی به دلیل یک 

پیامک بود که تمام کارخانه‌ها را متوقف کرد.

دبیر انجمن صنفی کارفرمایان صنعت سیمان با بیان اینکه 

صنعت سیمان کشور قربانی ناترازی انرژی شده است، افزود: 

نمی‌توان با تصمیمات مقطعی و بدون مشورت، چنین فشاری 

به صنعت وارد کرد. کارگران نگران آینده شغلی خود هستند و 

ما خواستار آن هستیم که در تصمیم‌گیری‌ها مشارکت داشته 

باشیم تا صنعت از این بحران‌ها دور بماند.

همچنین محمدرضا رئیسی، دبیر انجمن تولیدکنندگان بتن، 

اعلام کرده که قطعی‌های اخیر برق، تولید بسیاری از کارخانه‌ها 

را به زیر ۵۰ درصد ظرفیت رسانده 

است و برخی از کارخانه‌ها به‌طور 

کامل تعطیل شده‌اند. این مسئله 

نه‌تنها بر تولید بتن تأثیر مستقیم 

گذاشته، بلکه باعث شده قیمت 

سیمان تنها در عرض دو هفته از 

حدود ۲ میلیون تومان به ۴ میلیون 

تومان برای هر تن برسد؛ جهشی 

که بی‌سابقه تلقی می‌شود و از سوی 

بسیاری از پیمانکاران و فعالان حوزه 

ساخت‌وساز با نگرانی این موضوع 

را دنبال می‌کنند.

او هشدار داده است که ادامه 

پروژه‌های  زمان‌بندی  روند،  این 

ساختمانی را به تأخیر می‌اندازد و 

منجر به افزایش چشمگیر هزینه 

ساخت خواهد شد. در برخی 

موارد، تولیدکنندگان ناچار به 

توقف کامل خطوط تولید شده‌اند 

و یا فقط به‌اندازه رفع تعهدات قبلی 

و قراردادهای بلندمدت، اقدام به 

تولید محدود می‌کنند. این یعنی بازار 

آزاد با کمبود عرضه مواجه می‌شود و 

فشار تقاضا، قیمت‌ها را بدون نظارت 

بالا می‌برد.

جدول قیمت سیمان در خرداد ۱۴۰۳ و خرداد ۱۴۰۴

 افزایش بی‌سابقه قیمت 
سیمان تنها یک مورد مجزا 

از گرانی در بازار مصالح 
ساختمانی نیست، بلکه 

آغازگر یک اثر دومینویی 
در قیمت دیگر مصالح 
از جمله بتن، آجر، گچ و 

حتی دستمزد نیروهای 
ساختمانی شده است. 

بسیاری از پروژه‌های 
عمرانی به‌ویژه در مناطق 

محروم و کم‌برخوردار به 
دلیل افزایش هزینه‌ها یا 
متوقف شده‌اند یا زمان 

تحویلشان با تأخیر مواجه 
شده است

درصد افزایشخرداد ۱۴۰۴ )تومان(خرداد ۱۴۰۳ )تومان(نوع سیمان

۱۸۵٪۰۰۰ .۰۰۰۲۰۰ .۷۰سیمان پاکتی تهران )تیپ ۲(

۱۱۶٪۰۰۰ .۵۰۰۱۶۳ .۷۵سیمان پاکتی فارس

۱۰۰٪۰۰۰ .۰۰۰۱۳۰ .۶۵سیمان هرمزگان

۱۴۶٫۷٪۰۰۰ .۶۰٬۰۰۰۱۴۸سیمان داراب

۱٪۰۰۰ .۰۰۰۹۵ .۹۴سیمان آبیک )تیپ ۲(

۱۵۰٪۰۰۰ .۰۰۰ .۰۰۰۵ .۰۰۰ .۲قیمت هر تن سیمان در بازار آزاد
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         تجربه فرانسه در اصلاح پول ملی، یکی از موارد نادر در 

میان کشورهای پیشرفته اقتصادی و صنعتی است که در پی انقلاب 

الجزایر رخ داد.

 فرانسه، یک قدرت اقتصادی اروپایی است که همواره به عنوان 

نماینده برجسته سنت دیرپای اقتصاد رفاه، همراه با مداخله‌گری 

دولتی هدفمند است. کشوری که تجربه‌هایی همچون اصلاح پولی 

1960، مداخله نهادینه دولت در صنعت، خلق برندهای جهانی در 

حوزه کالاهای فرهنگی و لوکس و تربیت نسل‌هایی از نخبگان در 

مدرسه‌های عالی اداری و اقتصادی، آن را به الگویی منحصربه‌فرد 

در تلاقی دولت و بازار بدل کرده است.

فرانسه در میانه قرن بیستم، دوران پساجنگ را می‌گذراند و با 

چالش‌هایی شبیه آنچه امروز بسیاری از کشورهای در حال توسعه 

با آن مواجه‌اند، دست و پنجه نرم می‌کرد: تورم مزمن، بی‌اعتمادی 

به پول ملی، کسری بودجه و شکنندگی در روابط دولت و جامعه؛ 

ضمن اینکه در پی تنش در الجزایر، فرانسه نیز به چالش‌های 

سیاسی دچار شد؛ اما راه‌حل فرانسه در آن مقطع، نه در فرار از 

اصلاح، بلکه در مواجهه صریح و شفاف با مسائل بود. معرفی 

»فرانک جدید« در سال 1960، تنها تعویض یک اسکناس نبود؛ نماد 

یک اراده سیاسی برای بازسازی نظم پولی و اعتماد عمومی بود.

اقتصاد فرانسه پس از آن، با بازسازی و تثبیت زیرساخت‌ها، تقویت 

نظام رفاهی و عضویت فعال در نهادهای منطقه‌ای، مسیر جدیدی 

یافت. اگرچه در دهه‌های اخیر، چالش‌هایی مانند فشار جمعیتی، 

بدهی عمومی و رقابت‌پذیری صنعتی، بر این مدل سنگینی کرده‌اند، 

اما هنوز »فرانسه« همان مدرسه اقتصاد سیاسی زنده‌ای است که 

می‌توان از تضادها، تنش‌ها و هم‌زیستی سنت و نوآوری‌اش درس 

آموخت. در زمانی که بسیاری از دولت‌ها در برابر سیاست‌های 

بلندمدت اقتصادی عقب می‌نشینند، بازخوانی تجربه فرانسه 

ـ می‌تواند برای  ــ از اصلاح پولی تا بازسازی ساختار رفاه و تولید ـ

ایران و دیگر کشورهایی که در پی بازتعریف نظم پولی و مالی خود 

هستند، الهام‌بخش و هشداردهنده باشد.

فرانسه؛ ترکیب دیرپای قدرت، رفاه و چالش در اقتصاد اروپا

فرانسه، با جمعیتی بالغ بر 67 میلیون نفر و وسعتی در حدود 

551 هزار کیلومترمربع، یکی از ستون‌های اصلی اتحادیه اروپا 

و بلکه اقتصاد جهانی به شمار می‌رود. این کشور در غرب اروپا 

واقع شده و با هفت کشور اروپایی هم‌مرز است؛ از جمله آلمان، 

اسپانیا و بلژیک و به اقیانوس اطلس و دریای مدیترانه نیز دسترسی 

مستقیم دارد. عضویت در گروه هفت )G7(، عضویت دائم در 

شورای امنیت سازمان ملل و دارا بودن یکی از بزرگ‌ترین تولید 

ناخالص داخلی‌های جهان، جایگاه فرانسه را به‌عنوان یک قدرت 

کلاسیک اقتصادی-سیاسی تثبیت کرده است.

اقتصاد فرانسه از نوع مختلط و توسعه‌یافته است؛ مدلی که تلفیقی 

از بازار آزاد و مداخله هدفمند دولت است. بخش خدمات، خصوصاً 

گردشگری، بانکداری، بیمه، حمل‌ونقل و آموزش عالی، سهمی 

بالغ بر 70 درصدی در تولید ناخالص داخلی این کشور دارد. فرانسه 

همواره یکی از نخستین مقاصد گردشگری در جهان بوده و صنعت 

توریسم آن، با درآمدهای چند ده میلیارد یورویی سالانه، یکی از 

پیشران‌های رشد و اشتغال در کشور محسوب می‌شود.

در حوزه صنعت، فرانسه با شرکت‌هایی چون Airbus در هوافضا، 

EDF در انرژی، TotalEnergies در نفت و گاز و Renault و 
Peugeot در خودروسازی، از جایگاه ممتازی برخوردار است. 
ـ از برندهای  همچنین، تولید و صادرات کالاهای لوکس و فرهنگی ـ

جهانی مانند LVMH، Hermès و Chanel گرفته تا محصولات 

غذایی و نوشیدنی‌های ممتاز ــ از جمله نمادهای اقتصادی 

صادرات‌محور این کشور است.

تکیه‌گاه‌های اصلی اقتصاد فرانسه، زیرساخت‌های پیشرفته، نیروی 

انسانی تحصیل‌کرده، جایگاه نهادی مقتدر و عضویت فعال در 

اتحادیه اروپا و یورو هستند. همچنین، ساختار مالیاتی پیچیده 

اما باثبات و سنت دیرینه برنامه‌ریزی دولتی در قالب مدل اقتصاد 

رفاه، توانسته‌اند یک سطح بالای خدمات عمومی، آموزش رایگان 

و سلامت همگانی را تثبیت کنند.

با این‌حال، اقتصاد فرانسه بدون چالش نیست. نرخ بالای بیکاری 

جوانان، بدهی عمومی بالا، کسری بودجه مزمن، فشارهای سیاسی 

برای اصلاح نظام بازنشستگی و افت تدریجی بهره‌وری در برخی 

بخش‌های صنعتی، از جمله مشکلات ساختاری آن است. افزون 

بر این، نابرابری منطقه‌ای میان پاریس به‌عنوان قطب توسعه و 

دیگر نواحی کمتر توسعه‌یافته، یکی از مسائل نادیده‌گرفته‌شده 

در سیاست‌گذاری کلان است.

فرانسه اکنون با دو مأموریت هم‌زمان روبه‌رو است: حفظ 

دستاوردهای اجتماعی در قالب یک دولت رفاه و افزایش کارایی، 

بهره‌وری و چابکی اقتصاد در برابر رقابت‌های بین‌المللی، به‌ویژه 

از سوی چین و ایالات متحده. این کشور با تاریخچه‌ای غنی در 

سیاست‌گذاری عمومی، ظرفیت نهادی بالا و جامعه‌ای سیاسی‌شده 

و آگاه، این امکان را دارد که مسیر 

اصلاحات اقتصادی را با گفت‌وگو، 

تدریج و عقلانیت طی کند.

فرانسه، در یک جمله، تجلی پیوند 

سنت حکمرانی جمهوری‌خواه 

ـ  با عقلانیت اقتصاد بازار است ـ

مدلی که شاید کُند حرکت کند، اما 

هنوز توانایی اصلاح، انطباق و دوام 

دارد. برای بسیاری از کشورهای در 

حال توسعه، نگاه به فرانسه به‌معنای 

نگاه به تعادلی است که به‌سختی 

ساخته می‌شود: بین رفاه و رقابت، 

یا بین اقتدار دولت و پویایی بازار.

تغییرات پول ملی

فرانسه در سال 1960 نیازمند 

تصمیمی قاطع برای معرفی فرانک 

حذف صفر پول ملی به سبک فرانسه؛ 
تجربه‌ای برای ایران

گزارش

       جدیدترین برآورد سازمان ملل نشان می‌دهد ایران از نظر شکاف 

درآمدی در رتبه ۷۷ جهان قرار دارد و در وضعیت بهتری نسبت به آمریکا، 

چین، ترکیه، قطر و مالزی از این نظر قرار گرفته است.

 سازمان ملل در جدیدترین گزارش خود از سلسله گزارش‌های توسعه 

انسانی ضریب جینی 161 کشور جهان از جمله ایران را اعلام کرده است.

ضریب جینی ارقامی بین 0 تا 100 را در برمی‌گیرد که هرچه این رقم بیشتر باشد 

دلالت بر شکاف و نابرابری درآمدی بیشتر در یک کشور دارد.

سازمان ملل در گزارش توسعه انسانی 2025 متوسط ضریب جینی ایران 

بین سال‌های 2010 تا 2023 را 34.8 اعلام کرده است.

ایران میان 161 کشوری که در این گزارش مورد بررسی قرار گرفته‌اند از نظر 

میزان ضریب جینی در رتبه 77 قرار گرفته است.

شکاف درآمدی در آمریکا و چین بیشتر از ایران است

بر این اساس شکاف درآمدی در ایران از 84 کشور دنیا کمتر است که برخی 

از این کشورها جزو کشورهای صنعتی و اروپایی هستند.

برای مثال شکاف درآمدی در ایران کمتر از بزرگترین اقتصاد دنیا است. 

سازمان ملل ضریب جینی آمریکا را 41.3 اعلام کرده است که بسیار بیشتر 

از ایران است. چین با عنوان دومین اقتصاد بزرگ دنیا نیز شکاف درآمدی 

بیشتری نسبت به ایران دارد. ضریب جینی در این کشور 35.7 واحد اعلام 

شده است.

برخی دیگر از کشورها که شکاف درآمدی بیشتری نسبت به ایران دارند 

عبارتند از: ترکیه با ضریب جینی 44.4، قطر با ضریب جینی 35.1، روسیه 

با ضریب جینی 35.1، مالزی با ضریب جینی 4.7، بلغارستان با ضریب 

جینی 39 و اندونزی با ضریب جینی 36.1.

شکاف درآمدی در ایتالیا نیز برابر با ایران و در حد 34.8 واحد محاسبه 

شده است.

آفریقای جنوبی نیز با ضریب جینی 63.2 بیشترین شکاف درآمدی را در 

بین کشورهای جهان طی سال‌های 2010 تا 2023 داشته است. اسلواکی 

با ضریب جینی 24.1 به عنوان کشوری شناخته شده است که کمترین 

شکاف درآمدی را طی سال‌های 2010 تا 2023 داشته است.

       با تبدیل تفاهم‌نامه‌های اقتصادی به قراردادهای الزام‌آور و اجرای 

آن‌ها، روابط تهران و باکو وارد فاز عملیاتی تازه‌ای می‌شود که می‌تواند از 

نفوذ سیاسی رژیم صهیونیستی در جمهوری آذربایجان جلوگیری کند.

در دنیای امروز که تعاملات میان کشورها با شتابی روزافزون در حال 

گسترش است، توسعه همکاری‌های دو یا چندجانبه نیازمند بهره‌گیری 

از ابزارهای حقوقی دارای ضمانت اجرا است. ابزارهای حقوقی دو یا چندجانبه 

از غیررسمی‌ترین سطح یعنی یادداشت تفاهم شروع و در مراحل بعد 

به توافق‌نامه و نهایتاً به رسمی‌ترین و قابل اجراترین حالت یعنی قرارداد 

می‌رسند. قراردادهای الزام‌آور، با تعیین دقیق جزئیاتی مانند نحوه اجرای طرح، 

نقش و وظایف طرفین، ملاحظات حقوقی، تعهدات متقابل، ضمانت‌های 

اجرایی، جدول زمان‌بندی و شرایط فسخ، از استحکام حقوقی و قابلیت 

اجرایی بسیار بالاتری نسبت به تفاهم‌نامه‌ها برخوردار هستند. به همین 

دلیل، امضای تفاهم‌نامه یا توافق‌نامه نباید به‌عنوان هدف نهایی تلقی شود، 

بلکه تنها گامی ابتدایی برای رسیدن به یک قرارداد نهایی و اجرایی است. 

روابط جمهوری اسلامی ایران با سایر کشورها در عرصه بین‌المللی نیز از 

این قاعده مستثنا نیست. رویکرد جمهوری اسلامی ایران به توسعه روابط 

خارجی نیازمند دقت، برنامه‌ریزی دقیق و پشتوانه حقوقی روشن است. 

یکی از چالش‌های اساسی در این زمینه، تبدیل تفاهم‌نامه‌های سیاسی و 

دیپلماتیک به قراردادهای حقوقی الزام‌آور است. به همین دلایل نیز رهبر 

معظم انقلاب اسلامی در بیانات راهبردی خود به این مسئله اشاره کرده و 

فرموده‌اند: »تفاهم‌نامه‌هایی که با کشورهای دیگر امضا می‌شود و چندان 

تأثیر ندارد، باید به قراردادهای حقوقی قابل عمل و قابل اجرا تبدیل شود.«

سرنوشت تفاهم‌نامه‌ها مهم‌تر از سطح دیدارها

در واقع صرفاً امضای تفاهم‌نامه‌ها، بدون پشتوانه اجرایی و ضمانت حقوقی، 

نمی‌تواند منافع ملموس و پایداری برای کشور به همراه داشته باشد. لذا تنها از 

مسیر تدوین قراردادهای دقیق، همراه با سازوکارهای اجرایی و تعهدات متقابل، 

می‌توان گامی مؤثر در تحقق اهداف سیاست خارجی و منافع ملی برداشت. به 

عنوان نمونه ایران با جمهوری آذربایجان به عنوان یکی از کشورهای همسایه 

مهم دارای تفاهم‌نامه‌ها و توافق‌نامه‌های اقتصادی متعددی است که برخی 

از آن‌ها نیز در سفرهای مسئولان مختلف تکرار شده‌اند. جمهوری آذربایجان 

به‌عنوان یکی از کشورهای همسایه با اشتراکات تاریخی، فرهنگی و اقتصادی 

فراوان، در سیاست همسایگی جمهوری اسلامی ایران از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 

است. در صورتی که توافقات انجام شده به مرحله اجرا می‌رسید می‌توانستند 

تا حدود زیادی از نفوذ سیاسی و اقتصادی رقبا و دشمنان ایران به‌ویژه رژیم 

صهیونیستی در جمهوری آذربایجان بکاهند. سفر اخیر رئیس‌جمهور ایران 

به جمهوری آذربایجان به عنوان فرصتی مهم برای پیگیری این رویکرد مطرح 

می‌شد که البته همان روندهای قبلی در تاکید بر اسناد غیررسمی و غیرالزام‌آور 

تکرار شد. لذا در این گونه سفرها آنچه اهمیت مضاعف دارد، نه‌فقط سطح و نوع 

دیدارها، بلکه سرنوشت تفاهم‌نامه‌ها و توافق‌نامه‌هایی است که بین دو کشور 

امضا شده یا در حال مذاکره است. بی‌شک، گسترش همکاری‌ها میان ایران و 

آذربایجان به‌ویژه در حوزه اقتصاد تأمین‌کننده منافع حداکثری طرفین است.

جلوگیری از فرصت سوزی با تبدیل تفاهم‌نامه‌ها به قراردادهای الزام‌آور

این امر در گرو تبدیل شدن تفاهم‌نامه‌ها و توافق‌نامه‌های امضاشده به 

قراردادهای بین‌المللی روشن و قابل استناد است. قراردادهایی که دارای 

جزئیات مشخص، جدول زمانی، سازوکارهای نظارتی شفاف و تعهدات 

مشخص بوده به گونه‌ای که اگر یکی از طرفین بخواهد از اجرای آن شانه 

خالی کند، طرف دیگر بتواند با استفاده از ضمانت‌های اجرایی قرارداد 

طرف مقابل را به اجرا ملزم کند. اگر این تفاهم‌نامه‌ها به قراردادهای حقوقی 

شفاف و قابل پیگیری تبدیل نشوند، خطر آن وجود دارد که مانند برخی 

تجربیات گذشته، در حد وعده باقی بمانند. 

اقتصاد فرانسه بدون چالش 
نیست. نرخ بالای بیکاری 

جوانان، بدهی عمومی 
بالا، کسری بودجه مزمن، 

فشارهای سیاسی برای 
اصلاح نظام بازنشستگی 

و افت تدریجی بهره‌وری در 
برخی بخش‌های صنعتی، 

از جمله مشکلات ساختاری 
آن است

سازمان ملل: شکاف درآمدی در ایران 
۸۴ کشور جهان شد کمتر از 

تبدیل  با  تهران_باکو  رابطه  تنور 
تفاهم‌نامه به قرارداد داغ می‌شود

جدید )Nouveau Franc( بود. در اول ژانویه سال 1960، دولت 

فرانسه بصورت رسمی دو صفر از فرانک قدیم را حذف کرد و واحد 

پولی جدیدی به نام »فرانک جدید« معرفی نمود. این اقدام شامل 

چاپ اسکناس‌های جدید، تعیین ارزش اسمی تازه و تغییر سیستم 

حسابداری در سراسر کشور بود.

چرا فرانسه ناچار به این اصلاح شد؟

شارل دوگل )Charles de Gaulle( پس از بحران شدید سیاسی 

ناشی از جنگ الجزایر و سقوط جمهوری چهارم، در سال 1958 

به قدرت بازگشت و با تدوین قانون اساسی جدید، جمهوری 

پنجم فرانسه را بنیان گذاشت. وی در ژانویه 1959 رسماً به عنوان 

نخستین رئیس‌جمهور جمهوری پنجم فرانسه کار خود را آغاز کرد. 

اصلاح پولی سال 1960 یکی از نخستین و مهم‌ترین تصمیمات 

اقتصادی دوره او بود و نقش مهمی در تثبیت اقتصادی و بازسازی 

اعتماد به نظام پولی ایفا کرد. در آن زمان فرانسه با تورم مزمن، 

کسری بودجه بالا و کاهش قدرت خرید پول ملی دست به گریبان 

بود. تا سال 1959، فرانک قدیم به حدی بی‌ارزش شده بود که 

خریدهای روزمره با اسکناس‌هایی با صفرهای زیاد انجام می‌شد 

و نظام حسابداری و بانکی نیز پیچیده و ناکارآمد شده بود. شارل 

دوگل، رئیس‌جمهور وقت، با پشتوانه‌ای قوی از دولت و بانک 

مرکزی، اصلاح پولی را بخشی از احیای اقتدار دولت فرانسه و 

بازسازی اعتماد ملی تلقی می‌کرد. این تصمیم در چارچوب برنامه   

گسترده‌تری از ثبات‌سازی اقتصادی، انضباط مالی و سیاست‌های 

ضدتورمی اتخاذ شد.

پیامدهای این اصلاح چه بود؟

این تصمیم چالش‌هایی به همراه داشت که هزینه اجرایی سنگین 

برای چاپ اسکناس و تطبیق نرم‌افزارهای حسابداری؛ نیاز به آموزش 

عمومی برای فهم نرخ تبدیل جدید؛ و نگرانی‌های کوتاه‌مدت در 

میان قشرهای آسیب‌پذیر درباره کاهش قدرت خرید از آن جمله 

بود. درعین‌حال، بازگشت شفافیت به قیمت‌ها و حسابداری؛ 

کاهش تورم انتظاری و تقویت اعتماد به پول ملی؛ افزایش جایگاه 

فرانسه در بازارهای بین‌المللی؛ و تسهیل مبادلات اقتصادی و 

تطبیق با نظام پولی جهانی مزایایی بود که دولت فرانسه را به 

این تغییر تشویق می‌کرد.

جمع‌بندی

تجربه فرانسه در سال 1960، یکی از نخستین و موفق‌ترین نمونه‌های 

»اصلاح پولی مدرن« است که در چارچوب یک راهبرد ثبات‌ساز، 

اعتمادساز و بلندمدت انجام شد. برای ایرانِ امروز که در جست‌وجوی 

بازسازی رابطه مردم با پول ملی است، این تجربه یادآور آن حقیقت 

بنیادین است: پول را نمی‌توان با صفرهای کمتر نجات داد، مگر آن‌که 

سیاست‌گذار با بازیابی اقتدار بانک مرکزی، اعمال انضباط مالی 

و تدارک نهادهای پایدار اقتصادی، پشت آن قوی بایستند. فرانک 

جدید، صرفاً یک اسکناس نو نبود، بلکه در واقع نماینده یک نظم 

جدید تلقی می‌شد.

کشورهایی  دیگر  و  ایران  برای 

که در سودای اصلاح پول ملی، 

گذار  و  عمومی  اعتماد  بازآفرینی 

از بحران تورمی هستند، تجربه 

فرانسه در اصلاح پولی سال 1960 و 

مسیر بعد از آن، آموزنده است: پول 

را نمی‌توان جدا از اقتصاد و اقتصاد 

را نمی‌توان جدا از سیاست‌گذاری 

و نهاد تحلیل کرد. در ایران، حذف 

صفر یا معرفی پول جدید، اگر بدون 

کنترل پایدار تورم، اصلاح ساختار 

بودجه دولت و بازسازی استقلال 

بانک مرکزی صورت گیرد، نه‌تنها 

بلکه  داشت،  نخواهد  نتیجه‌ای 

می‌تواند بحران اعتماد به ریال را 

عمیق‌تر کند.

       با وارداتی بالغ بر ۹۱.۵ میلیارد دلار ، اسرائیل 

نیازمند تأمین روزافزون کالاهای اساسی و 

پیشرفته از جمله وسایل نقلیه، دارو، نفت خام 

و تجهیزات الکترونیکی از کشورهای مختلف 

است؛ واقعیتی که در شرایط فشار بین‌المللی، 

پیامدهای اقتصادی جدی برای این رژیم دارد.

‌ اینکه اروپا و انگلستان بتوانند اسرائیل را تحریم 

کنند، اقدامی دیرهنگام به نظر می‌رسد و مشخص 

نیست که چقدر واقعی، عملی و مؤثر است یا صرفاً 

جنبه شعاری دارد. با این حال، در تحولی تازه، 

انگلستان - سه‌شنبه گذشته - مذاکرات تجارت 

آزاد با اسرائیل را به دلیل رفتارهای نظامی این 

رژیم در جنگ غزه و گسترش شهرک‌سازی‌های 

غیرقانونی در کرانه باختری اشغالی، به حالت 

تعلیق درآورد. در سخنرانی خود در برابر پارلمان، 

وزیر خارجه انگلیس، دیوید لامی، اعلام کرد 

که دولت بریتانیا نمی‌تواند مذاکرات درباره 

به‌روزرسانی توافقنامه تجاری موجود با دولتی 

را ادامه دهد که به گفته او »سیاست‌هایی 

رسواآور« را در غزه و کرانه باختری دنبال 

می‌کند. این اقدام یک روز پس از آن صورت 

گرفت که انگلیس، فرانسه و کانادا اسرائیل را 

تهدید به اتخاذ »اقدامات ملموس« در صورت 

عدم توقف حملات جدید و رفع محدودیت‌ها 

بر کمک‌رسانی در غزه کردند. در همین حال، 

اتحادیه اروپا نیز گامی به‌سوی بازنگری در روابط 

خود با اسرائیل برداشت، به‌طوری‌که کایا کالاس، 

مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا، سه‌شنبه 

تأیید کرد که اتحادیه به بازنگری در توافقنامه 

همکاری تجاری با اسرائیل رأی داده است.

ارزش تجارت میان اسرائیل و انگلیس چقدر است؟

انگلیس و اسرائیل در ژوئیه ۲۰۲۲ مذاکراتی 

برای تنظیم یک توافق تجارت آزاد به‌روزشده 

آغاز کردند، با هدف تقویت شراکت اقتصادی 

خود از طریق پوشش حوزه‌هایی که در توافق 

فعلی لحاظ نشده‌اند، به‌ویژه خدمات و تجارت 

دیجیتال، طبق پایگاه داده تجارت الکترونیکی 

سازمان ملل )UN Comtrade( که یک پایگاه 

جهانی آمار تجارت بین‌المللی رسمی است، 

انگلیس در سال ۲۰۲۴ در رتبه یازدهم شرکای 

بزرگ وارداتی اسرائیل قرار داشت. مجموع 

واردات اسرائیل از انگلیس حدود ۱.۹۶ 

میلیارد دلار  بود که شامل محصولاتی نظیر 

هواپیما،  جت  موتورهای  مانند  ماشین‌آلات 

تجهیزات الکتریکی، دارو و وسایل نقلیه بوده 

است. در مقابل، انگلیس هشتمین مقصد بزرگ 

صادراتی اسرائیل بود و کالاهایی به ارزش حدود 

۱.۵۷ میلیارد دلار  از اسرائیل دریافت کرد که 

عمدتاً شامل الماس، محصولات شیمیایی، 

ماشین‌آلات و وسایل الکترونیکی می‌شود.

واردات و صادرات اسرائیل

طبق داده‌ها، ارزش واردات اسرائیل در سال 

۲۰۲۴ برابر با ۹۱.۵ میلیارد دلار  و صادرات آن 

۶۱.۷ میلیارد دلار  بود. برخی از مهم‌ترین 

واردات اسرائیل شامل: ماشین‌آلات الکتریکی 

و الکترونیکی، تجهیزات مکانیکی: حدود ۱۹ 

میلیارد دلار  وسایل نقلیه شامل خودرو، 

کامیون، اتوبوس و هواپیما: حدود ۱۰ میلیارد 

دلار  محصولات شیمیایی شامل دارو: ۸ میلیارد 

دلار  محصولات فلزی شامل نفت، زغال‌سنگ 

و سیمان: ۷ میلیارد دلار  سنگ‌های قیمتی و 

جواهرات شامل الماس: ۴ میلیارد دلار 

مهم‌ترین صادرات اسرائیل شامل:

ماشین‌آلات الکتریکی، الکترونیکی و تجهیزات 

مکانیکی: حدود ۱۸ میلیارد دلار  محصولات 

شیمیایی شامل دارو: ۱۰ میلیارد دلار  سنگ‌های 

قیمتی و جواهرات، به‌ویژه الماس صیقل‌خورده: 

۹ میلیارد دلار  تجهیزات نوری، فناوری و پزشکی: 

۷ میلیارد دلار  محصولات فلزی: ۵ میلیارد دلار 

بخش الکترونیک در اسرائیل یکی از موتورهای 

اصلی اقتصاد صادراتی این کشور است، به‌ویژه 

با حضور شرکت‌هایی مانند اینتل آمریکا که 

کارخانه‌های عظیم ساخت تراشه در اسرائیل دارد 

و همچنین شرکت‌هایی مانند Elbit Systems و 

Orbotech که در زمینه الکترونیک نظامی و تولید 
پیشرفته تخصص دارند. همچنین اسرائیل یکی 

از صادرکنندگان اصلی دارو است که شرکت‌هایی 

مانند Teva از آن پشتیبانی می‌کنند. در تجارت 

الماس نیز اسرائیل از برترین کشورهاست و 

الماس خام را به ارزش میلیاردها دلار  وارد کرده و 

پس از برش و صیقل داخلی، آن را صادر می‌کند.

بزرگ‌ترین کشورهای واردکننده از اسرائیل

در سال ۲۰۲۴ اسرائیل کالاهایی به ارزش ۶۱.۷ 

میلیارد دلار  صادر کرد: ایالات متحده بزرگ‌ترین 

واردکننده محصولات اسرائیلی بود با ۱۷.۳ میلیارد 

دلار  ایرلند: ۳.۲ میلیارد دلار  چین: ۲.۸ میلیارد 

دلار  هنگ‌کنگ )منطقه‌ای نیمه‌مستقل در چین 

با جایگاه تجاری مجزا(: ۲ میلیارد دلار  )با افزودن 

صادرات به هنگ‌کنگ به رقم چین، چین دومین 

واردکننده بزرگ از اسرائیل می‌شود( آمریکا عمدتاً 

الماس، الکترونیک‌های پیشرفته شامل مدارهای 

مجتمع و تجهیزات مخابراتی و محصولات شیمیایی 

از اسرائیل وارد کرده است. ایرلند بزرگ‌ترین 

خریدار مدارهای مجتمع اسرائیلی در سال ۲۰۲۴ 

بود و حدود ۳ میلیارد دلار  مدار مجتمع الکترونیکی 

و واحدهای میکرون از اسرائیل وارد کرد که در 

صنایع دارویی، تجهیزات پزشکی و فناوری در ایرلند 

کاربرد دارد. چین نیز مجموعه‌ای از تجهیزات 

نوری، قطعات الکترونیکی و محصولات شیمیایی 

را از اسرائیل وارد کرده است. صادرات اسرائیل 

در سال ۲۰۲۴، روزانه تقریباً برابر با ۱۶۹ میلیون 

دلار  است؛ یعنی به صورت روزانه کالاها و خدماتی 

به ارزش تقریباً بودجه سالانه یک شرکت بزرگ یا 

بودجه یک شهر کوچک صادر می‌شود.

بزرگ‌ترین کشورهای صادرکننده به اسرائیل

در سال ۲۰۲۴ اسرائیل کالاهایی به ارزش ۹۱.۵ 

میلیارد دلار  از سراسر جهان وارد کرد: چین 

بزرگ‌ترین صادرکننده به اسرائیل بود با صادراتی 

معادل ۱۹ میلیارد دلار آمریکا: ۹.۴ میلیارد دلار 

آلمان: ۵.۶ میلیارد دلار  چین عمدتاً خودروهای 

برقی، تلفن همراه، رایانه و فلزات را به اسرائیل 

صادر کرده است. ایالات متحده نیز مهمات، 

الماس، الکترونیک و محصولات شیمیایی به 

اسرائیل فروخته است. بخش زیادی از این 

صادرات ناشی از میلیاردها دلار  کمک نظامی 

است که آمریکا به اسرائیل می‌دهد و اسرائیل 

را برای خرید تسلیحات آمریکایی هزینه  آن 

می‌کند. آلمان نیز خودرو، دارو، ماشین‌آلات 

و تجهیزات الکترونیکی به اسرائیل صادر کرده 

است. اگر این رقم واردات اسرائیل را به تعداد 

روزهای سال تقسیم کنیم، اسرائیل روزانه حدود 

۲۵۰ میلیون دلار  کالا وارد می‌کند؛ یعنی هر روز 

به اندازه بودجه یک شهر کوچک یا کل درآمد 

یک شرکت بزرگ بین‌المللی کالا وارد می‌شود.

می‌کند؟ وارد  کجا  از  و  کالاهایی  چه  اسرائیل 
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قیمت سکه و طلا در بازار

نرخمحصول 

743.800.000سکه تمام بهار آزادی طرح جدید )امامی(

692.200.000سکه تمام طرح قدیم

426.000.000نیم سکه بهار آزادی

247.000.000ربع سکه بهار آزادی

137.000.000سکه گرمی

قیمت گوشی های سامسونگ
قیمت )تومان(مدل

 3/32 Samsung Galaxy A03 ...
 4/128 Samsung Galaxy A03 ۴.۷۵۰.۰۰۰

 2/32 Core Samsung Galaxy A03 ۳.۶۰۰.۰۰۰
 4/64 Samsung Galaxy A03s ...
 4/64 Samsung Galaxy A04s ۵.۳۰۰.۰۰۰
 3/32 Samsung Galaxy A04s ۴.۴۰۰.۰۰۰
 4/64 Samsung Galaxy M04 ...
 3/64 Samsung Galaxy A04e ۴.۳۰۰.۰۰۰
 3/32 Samsung Galaxy A04e ۳.۹۰۰.۰۰۰
 6/128 Samsung Galaxy A05s ۵.۹۰۰.۰۰۰
 4/128 Samsung Galaxy A05s ۶.۵۰۰.۰۰۰
 6/128 Samsung Galaxy M12 ...
 6/128 Samsung Galaxy M13 ۶.۴۰۰.۰۰۰
 4/64 Samsung Galaxy M13 ۵.۷۰۰.۰۰۰
 4/64 Samsung Galaxy F13 ۵.۸۰۰.۰۰۰

 4/128 Samsung Galaxy F13 ...
 6/128 5G Samsung Galaxy M13 ۷.۴۰۰.۰۰۰

 4/64 Samsung Galaxy A13 ۶.۷۰۰.۰۰۰
 4/128 Samsung Galaxy A14 ۶.۵۰۰.۰۰۰
 4/64 Samsung Galaxy A14 ۵.۴۰۰.۰۰۰

 6/128 5G Samsung Galaxy M14 ۶.۴۰۰.۰۰۰
 6/128 5G Samsung Galaxy F14 ۷.۱۰۰.۰۰۰

 8/256 Samsung Galaxy A15 ۸.۳۰۰.۰۰۰
 6/128 Samsung Galaxy A15 ۷.۱۰۰.۰۰۰
 6/128 Samsung Galaxy A22 ...
 4/128 Samsung Galaxy A22 ...
 4/64 Samsung Galaxy A22 ۶.۹۰۰.۰۰۰

 6/128 Samsung Galaxy M22 ...
 6/128 5G Samsung Galaxy M23 ...

 6/128 Samsung Galaxy A23 ۹.۴۰۰.۰۰۰
 6/128 4G Samsung Galaxy A24 ۷.۹۰۰.۰۰۰
 4/128 4G Samsung Galaxy A24 ۶.۸۰۰.۰۰۰

 8/256 Samsung Galaxy A25 ۱۰.۹۰۰.۰۰۰
 8/128 Samsung Galaxy A25 ۹.۲۰۰.۰۰۰

 6/128 5G Samsung Galaxy A32 ...
 8/128 5G Samsung Galaxy A32 ...

 6/128 Samsung Galaxy A32 ۱۰.۴۰۰.۰۰۰
 8/128 Samsung Galaxy A32 ۱۱.۲۰۰.۰۰۰
 8/128 Samsung Galaxy M32 ...
 6/128 Samsung Galaxy M32 ...
 4/64 Samsung Galaxy M32 ۶.۷۰۰.۰۰۰

 8/128 Samsung Galaxy M33 ۱۰.۱۰۰.۰۰۰
 8/128 5G Samsung Galaxy M33 ۱۰.۰۰۰.۰۰۰
 6/128 5G Samsung Galaxy M33 ۹.۰۰۰.۰۰۰
 8/128 5G Samsung Galaxy A33 ۱۱.۳۰۰.۰۰۰
 6/128 5G Samsung Galaxy A33 ۱۰.۱۰۰.۰۰۰
 8/128 5G Samsung Galaxy A34 ۱۱.۳۰۰.۰۰۰
 8/128 5G Samsung Galaxy A52s ...
 8/256 5G Samsung Galaxy A53 ۱۶.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Samsung Galaxy A34 ۱۲.۰۰۰.۰۰۰
 8/128 5G Samsung Galaxy M52 ۱۴.۲۰۰.۰۰۰
 8/128 5G Samsung Galaxy A53 ۱۳.۹۰۰.۰۰۰
 8/128 5G Samsung Galaxy M53 ۱۳.۵۰۰.۰۰۰

 8/256 Samsung Galaxy A54 ۱۵.۶۰۰.۰۰۰
 8/128 Samsung Galaxy A54 ۱۳.۸۰۰.۰۰۰
 8/256 Samsung Galaxy M62 ...
 8/128 Samsung Galaxy A72 ۱۷.۱۰۰.۰۰۰

قیمت انواع کامیون

قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

۴.۴۵۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی 1930 باری 

۴.۵۰۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی 1930 کمپرسی 

۶.۲۳۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی 2630 باری 

۶.۳۰۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی 2630 کمپرسی 

توقف فروش ۴.۶۰۰.۰۰۰.۰۰۰ 1924 کمپرسی 

توقف فروش ۴.۳۰۰.۰۰۰.۰۰۰ 1924 باری 

توقف فروش ۶.۵۰۰.۰۰۰.۰۰۰ 2624 کمپرسی 

توقف فروش ۶.۶۲۰.۰۰۰.۰۰۰ 2624 باری 

--- ۷.۲۰۰.۰۰۰.۰۰۰ امپاور )کشنده( 

--- --- امپاور )باری( 

--- --- امپاور )کمپرسی( 

۵.۰۰۰.۰۰۰.۰۰۰ ۵.۴۳۰.۰۰۰.۰۰۰ آتامان 

 H4 ۶.۱۰۰.۰۰۰.۰۰۰ ۶.۴۰۰.۰۰۰.۰۰۰ فوتون

 H5 ۶.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۶.۹۳۰.۰۰۰.۰۰۰ فوتون

قیمت  میلگرد

قیمت ) تومان (وزنشاخهنوع و سایز

۴۰.۲۰۰ ۴.۵ کلاف هر کیلو میلگرد ۶.۵ 

۳۹.۲۰۰ ۶ شاخه هر کیلو میلگرد ۸ 

۳۸.۸۰۰ ۷.۵ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۱۰ 

۳۸.۸۰۰ ۱۱ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۱۲ 

۳۹.۰۰۰ ۱۵ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۱۴ 

۳۹.۰۰۰ ۱۹ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۱۶ 

۳۹.۰۰۰ ۲۵ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۱۸ 

۳۹.۰۰۰ ۳۰ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۲۰ 

۳۹.۰۰۰ ۳۶ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۲۲ 

۳۹.۰۰۰ ۴۷ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۲۵ 

۳۹.۰۰۰ ۵۶ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۲۸ 

۳۹.۴۰۰ ۷۵ ۱۲ متری هر کیلو میلگرد ۳۲ 

قیمت محصولات سایپا

قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

 G ۵۲۴.۳۵۵.۰۰۰ ۶۸۲.۰۰۰.۰۰۰ سهند
 S ۴۹۳.۳۸۴.۰۰۰ ۵۸۴.۰۰۰.۰۰۰ سهند

۶۱۷.۱۰۰.۰۰۰ به زودی سهند E اتوماتیک 
 GL ۴۸۳.۶۹۲.۰۰۰ ۵۷۴.۰۰۰.۰۰۰ اطلس
 G ۵۰۲.۲۱۱.۰۰۰ ۶۲۶.۰۰۰.۰۰۰ اطلس

۵۹۵.۰۰۰.۰۰۰ به زودی اطلس اتوماتیک 
 GLX ۴۱۳.۴۷۳.۰۰۰ ناموجود ساینا

 S ۴۱۳.۸۳۰.۰۰۰ ۵۰۶.۰۰۰.۰۰۰ ساینا
۴۵۰.۳۸۸.۰۰۰ ۵۹۷.۰۰۰.۰۰۰ ساینا GX دوگانه سوز 

۵۰۱.۳۱۹.۰۰۰ ۶۳۹.۰۰۰.۰۰۰ ساینا اتوماتیک 
۴۷۸.۱۱۵.۰۰۰ ۶۸۳.۰۰۰.۰۰۰ کوییک اتوماتیک 

 RS ۴۱۹.۰۳۴.۰۰۰ ۴۹۱.۰۰۰.۰۰۰ کوییک
 S ۴۱۱.۴۱۸.۰۰۰ ۴۸۵.۰۰۰.۰۰۰ کوییک

 GX ۴۳۹.۱۸۸.۰۰۰ ۴۹۵.۰۰۰.۰۰۰ کوییک
۴۵۴.۹۹۶.۰۰۰ ۴۹۶.۰۰۰.۰۰۰ کوییک GXR )رینگ فولادی( 

 GXR ۴۵۰.۶۵۵.۰۰۰ ۵۱۴.۰۰۰.۰۰۰ کوییک
 GL ۵۷۳.۱۲۰.۰۰۰ ۸۱۰.۰۰۰.۰۰۰ شاهین

۵۹۱.۶۸۰.۰۰۰ ۸۸۸.۰۰۰.۰۰۰ شاهین G )سانروف( 

قیمت محصولات ایران خودرو
قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

۵۸۲.۷۰۰.۰۰۰ ۵۹۹.۰۰۰.۰۰۰ وانت آریسان 
 )XU7P( ۶۲۶.۵۲۰.۰۰۰ ۷۱۰.۰۰۰.۰۰۰ سورن پلاس

۶۳۹.۸۱۱.۰۰۰ ۹۱۸.۰۰۰.۰۰۰ سورن پلاس )رینگ فولادی( 
۶۴۴.۳۷۰.۰۰۰ ۹۳۲.۰۰۰.۰۰۰ سورن پلاس )فول( 

۶۶۱.۵۰۹.۰۰۰ ۸۳۲.۰۰۰.۰۰۰ سورن پلاس دوگانه‌سوز )کپسول کوچک( 
۶۶۲.۰۵۷.۰۰۰ ۸۵۸.۰۰۰.۰۰۰ سورن پلاس دوگانه‌سوز )کپسول بزرگ( 

۷۲۵.۷۶۶.۰۰۰ ۸۸۸.۰۰۰.۰۰۰ دنا پلاس بورسی 
۷۳۲.۲۵۰.۰۰۰ ۹۳۱.۰۰۰.۰۰۰ دنا پلاس MT6 )رینگ فولادی( 

 MT6 ۷۵۸.۶۴۲.۰۰۰ ۹۵۳.۰۰۰.۰۰۰ دنا پلاس
۹۵۵.۹۷۲.۰۰۰ ۱.۱۸۲.۰۰۰.۰۰۰ دنا پلاس توربو اتوماتیک )آپشنال( 

 TU3 ۵۹۸.۵۶۰.۰۰۰ ۷۳۲.۰۰۰.۰۰۰ پژو 207 موتور
۶۲۵.۸۲۲.۰۰۰ ۸۱۰.۰۰۰.۰۰۰ پژو 207 دنده‌ای هیدرولیک 

۶۶۳.۵۰۰.۰۰۰ ۸۷۷.۰۰۰.۰۰۰ پژو 207 دنده‌ای پانوراما )رینگ فولادی( 
۶۸۴.۰۹۲.۰۰۰ ۸۹۹.۰۰۰.۰۰۰ پژو 207 دنده‌ای پانوراما 

۷۷۹.۰۰۰.۰۰۰ ۹۹۳.۰۰۰.۰۰۰ پژو 207 اتوماتیک 
۸۰۵.۷۰۲.۰۰۰ ۱.۰۷۲.۰۰۰.۰۰۰ پژو 207 اتوماتیک پانوراما 

توقف فروش ناموجود رانا پلاس 
 V1 ۷۸۴.۷۴۲.۰۰۰ ۹۱۵.۰۰۰.۰۰۰ تارا دستی

 V4 ۹۱۲.۱۶۵.۰۰۰ ۱.۱۴۰.۰۰۰.۰۰۰ تارا اتوماتیک
 ) S5 ( 5 ۱.۱۸۳.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۶۷۰.۰۰۰.۰۰۰ هایما اس
 ) S7 ( 7 توقف تولید ناموجود هایما اس

۱.۴۱۱.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۸۶۵.۰۰۰.۰۰۰ هایما اس S7 ( 7 ( پرو 
 ) 8S ( ۱.۳۹۸.۱۹۹.۰۰۰ ۲.۰۹۵.۰۰۰.۰۰۰ هایما 8 اس

 7X ۱.۵۶۳.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۰۱۷.۰۰۰.۰۰۰ هایما
۳.۰۰۰.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۸۹۰.۰۰۰.۰۰۰ پیکاپ فوتون )اتوماتیک( 

۱.۷۹۱.۹۷۱.۰۰۰ ۱.۹۲۰.۰۰۰.۰۰۰ شاین مکس 
۱.۸۲۴.۵۲۶.۰۰۰ ۱.۹۹۳.۰۰۰.۰۰۰ شاین مکس )هیبرید( 

۱.۱۴۲.۴۷۷.۰۰۰ ۱.۶۰۰.۰۰۰.۰۰۰ ری را 

در بازار کالاهای اساسی 
افزودن ویتامین‌ها 

بهانه‌ای به دست 
تولیدکنندگان بوده 

تا محصولات را از 
قیمت‌گذاری خارج و نرخ 
اقلام را افزایش بیشتری 

بدهند

         در بازار کالاهای اساسی افزودن ویتامین‌ها بهانه‌ای به 

دست تولیدکنندگان بوده تا محصولات را از قیمت‌گذاری 

خارج و نرخ اقلام را افزایش بیشتری بدهند.

به گزارش مهر، در ۲ هفته اخیر قیمت جدید شیر خام، گوشت 

غ و… تعیین شد.  قرمز منجمد، سبوس گندم، شکر، تخم‌مر

غ که  این تغییر قیمت در برخی کالاها مانند لبنیات و تخم‌مر

توزیع روزانه دارند پس از چند ساعت خود را نشان می‌دهد 

و برخی اقلام نیز با گذشته چند هفته و خرید بار جدید در 

بازار قابل مشاهده است. افزودن ویتامین‌ها بهانه‌ای دیگر 

به دست تولیدکنندگان بوده تا محصولات را از قیمت‌گذاری 

خارج و نرخ اقلام را افزایش بیشتر دهند.

بازار روغن

توزیع روغن خوراکی همچنان قطره است. این موضوع در 

بیش از ۵ ماه اخیر منجر به کاهش این محصول در بازار شده 

است. حذف ۱۰ درصد مالیات ارزش افزوده از دیگر موضوع‌هایی 

است که در هفته جاری در ستاد تنظیم بازار پیگیری و توسط 

اعضا پذیرفته شد. رئیس هیات ‌مدیره انجمن صنفی روغن 

نباتی در این خصوص به خبرنگار مهر گفت، در جلسه ستاد 

تنظیم بازار اعضا درخواست لغو بخشنامه مالیات ارزش‌افزوده 

روغن خام به دلیل آثار تورمی آن برای قیمت مصرف‌کننده 

را داشتند. حذف ۱۰ درصد مالیات ارزش‌افزوده روغن باید 

در هیات ‌دولت به تصویب نهایی برسد و صنعت در انتظار 

اقدام سازمان امور مالیاتی است.

قند و شکر

رصد هفتگی بازار کالاهای اساسی در هفته پایانی اردیبهشت 

نشان می‌دهد، طی یک ماه اخیر شکر در فروشگاه‌های زنجیره‌ای 

و سوپرمارکت‌ها توزیع نشده در حالی که مراجعه‌کننده زیادی 

دارد. البته برخی از فروشندگان محصولاتی با بسته‌بندی بدون 

درج هیچ نوشته‌ای مبنی بر پروانه کسب، تاریخ تولید و انقضا، 

قیمت و… در حال فروش هستند. همین موضوع سبب شده 

تا فروشندگان سلیقه‌ای قیمت‌گذاری کرده و هر بسته به ظاهر 

یک کیلوگرمی با نرخ ۶۵ هزار تومان به فروش می‌رسانند.

بازار گوشت قرمز

امسال توزیع گوشت قرمز دولتی محدود شده و در مقابل 

گوشت تولید داخل با بسته‌بندی‌های یک یا دو کیلوگرمی 

به شکل محدود در فروشگاه‌های زنجیره‌ای با قیمت‌های 

متفاوت در حال عرضه است. هر بسته گوشت قرمز مخلوط 

دو کیلوگرمی به مبلغ یک میلیون و ۵۰۰ هزار تومان بوده و 

ران گوسفند یک کیلوگرمی ۹۶۳ هزار تومان و ران گوساله 

۶۱۹ هزار تومان قیمت‌گذاری شده است.

بازار حبوبات و چای

در جلسه ستاد تنظیم بازار هفته 

جاری مقرر شد به شرط اجرای دو 

مسئله واردات بر اساس نیاز بازار 

و حذف ۱۰ درصد مالیات ارزش 

افزوده نرخ این دو قلم مشمول 

قیمت‌گذاری خواهد شد.

بازار لبنیات

هر کیلوگرم شیر خام از ۱۸ هزار 

تومان به ۲۴ هزار تومان افزایش 

یافت و این امر منجر به افزایش 

قیمت فرآورده‌های لبنی شد.

عنوان  تولیدکنندگان  پیش‌تر 

کرده بودند با توجه به افزایش 

۲۷.۷ درصدی قیمت شیر خام، 

افزودن ویتامین‌ها بهانه‌ای برای گرانی کالاهای اساسی
گزارش

 فروش اجباری روغن 
در کنار رب و تن ماهی 

            رئیس اتاق اصناف تهران 

تاکید کرد: هیچ فروشگاهی حق 

ندارد خرید روغن را به تهیه سایر 

اقلام مشروط کند؛ این کار تخلف 

صریح است و بازرسان موظف 

به برخورد با آن هستند.

به گزارش ایسنا، چند ماهی است 

که بازار روغن‌های خوراکی، در فروشگاه‌ها با چالش روبرو شده است. آنچه در ظاهر به‌عنوان 

"افزایش تقاضا" یا "اصلاحات مالیاتی” مطرح می‌شود، در واقع سایه‌ای بر مشکلات عمیق‌تری 

انداخته که از قاچاق گسترده و احتکار کالا گرفته تا فروش اجباری روغن به همراه اقلامی 

نظیر رب گوجه‌فرنگی، تن ماهی و کیک و کلوچه را شامل می‌شود.

گره کور تأمین؛ جای خالی روغن در قفسه‌ها

با وجود مصوبه افزایش حدود ۲۰ درصدی قیمت روغن در دی ماه ۱۴۰۳، مشاهدات میدانی 

ایسنا در روزهای اخیر در برخی فروشگاه‌های زنجیره‌ای نشان می‌دهد که برخی از آن‌ها یا اصلاً 

روغن عرضه نمی‌کنند یا آن را فقط در قالب فروش‌های ترکیبی عرضه می‌کنند. به عبارتی، 

مشتریان برای خرید یک بطری روغن مایع، ناچارند اقلامی دیگر را نیز به اجبار بخرند. این 

موضوع برای خانوارها نگران‌کننده است، اما فشار اصلی متوجه صنوف و تولیدکنندگان 

کوچک است که برای ادامه فعالیت خود به روغن نیاز دارند.

روغن صنف و صنعت؛ دو برابر قیمت مصوب و بدون فاکتور

در حالی که قیمت درج‌شده بر روی حلب‌های ۱۶ کیلویی روغن مشخص است، برخی 

صنوف گزارش داده‌اند که این محصول را تنها با قیمت‌های دو برابری و آن هم بدون فاکتور 

رسمی دریافت می‌کنند. این شیوه توزیع، نه‌تنها تخلف آشکار است، بلکه امکان پیگیری 

حقوقی را برای خریداران ناممکن می‌سازد و فضا را برای سودجویی واسطه‌ها باز می‌گذارد.

نقش کمرنگ نظارت؛ تخلفاتی که ادامه دارد

حمیدرضا رستگار - رئیس اتاق اصناف تهران - در گفت‌وگو با ایسنا،  با اشاره به غیرقانونی 

بودن فروش اجباری گفت: هرگونه فروش اجباری یا فروش ترکیبی که اجبار در آن باشد، 

تخلف محسوب می‌شود. هیچ واحد صنفی یا فروشگاهی اجازه ندارد مشتری را مجبور به 

خرید چند کالای همراه کند. قیمت فروش باید دقیقاً مطابق با نرخ درج‌شده روی کالا باشد 

و تخلف در این زمینه، قابل پیگیری است.

رستگار در خصوص سازوکارهای نظارتی نیز افزود: نظارت توسط بازرسان اتحادیه‌ها، اتاق‌های 

اصناف و سازمان‌های تعزیراتی انجام می‌شود. اگر شهروندان با مواردی از تخلف روبرو 

شدند، می‌توانند با شماره‌های ۱۲۴ یا ۱۳۵ تماس بگیرند یا شکایت خود را به صورت حضوری 

به واحد نظارت و بازرسی اتاق اصناف ارائه دهند.

از قاچاق تا کمبود ساختگی؛ مسئولیت با کیست؟

در شرایطی که کارخانه‌های تولید روغن در دی‌ماه افزایش قیمت دریافت کرده‌اند و مشکلی 

در واردات مواد اولیه گزارش نشده، دلیل کمبود در بازار و عدم دسترسی عمومی به این 

کالای اساسی چه می‌تواند باشد؟ کارشناسان اقتصادی معتقدند بخشی از تولیدات به سمت 

قاچاق سوق داده می‌شود و بخشی نیز در انبارها برای فروش در قالب بسته‌های ترکیبی یا 

در بازار آزاد نگهداری می‌شود. همین روندها، بازار را دچار »کمبود ساختگی« کرده و اعتماد 

عمومی را نسبت به کارآمدی نظام توزیع و نظارت خدشه‌دار کرده است.

جمع‌بندی: ضرورت بازنگری در نظام توزیع و نظارت

بازار روغن در ایران امروز به میدان رقابت میان تولیدکنندگان، دلالان، فروشگاه‌ها و دستگاه‌های 

نظارتی بدل شده است؛ رقابتی که مصرف‌کننده نهایی، بازنده‌ اصلی آن است. تداوم وضعیت 

موجود می‌تواند در آینده نزدیک نه تنها بازار روغن، بلکه سایر کالاهای اساسی را نیز با بحران 

مشابهی مواجه کند؛ مگر آنکه اراده‌ای جدی برای اصلاح مسیر توزیع، حذف واسطه‌های 

سودجو و تقویت ساختارهای نظارتی شکل بگیرد.

میانگین سهم شیر مصرفی در محصولات لبنی، بسته به نوع 

کالا تا ۹۰ درصد و با میانگین ۶۵ درصد خواهد بود.

بازار کنسروها

در بازار رب گوجه‌فرنگی اعلام شده نرخ جدید این محصول 

می‌تواند بین ۹۶ هزار تومان تا ۹۹.۵۰۰ تومان در هر قوطی ۸۰۰ 

گرمی افزایش یابد.

بازار برنج

برنج دومین محصول پرمصرف 

ایران پس از گندم است. در 

هفته جاری نرخ هر کیلوگرم 

برنج افزایش یافته و هر کیسه 

۱۰ کیلوگرمی برنج هندی ۱۱۲۱ 

به مبلغ ۵۶۹ هزار ۳۵۰ تومان 

و برنج ایرانی طارم ۲ میلیون 

و ۳۲۹ هزار تومان به فروش 

می‌رسد.

همچنین هر بسته برنج هاشمی ۵ 

کیلوگرمی یک میلیون و ۱۴۹ هزار 

و ۹۰۰ تومان در حال عرضه است.



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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فضای مجازی
بخوانید را  چارسوق  مجازی  فضای  صفحه 

 در این صفحه می‌توانید مهمترین و خاص‌ترین مطالب منتشر شده در فضای مجازی و حواشی پیرامون آن را در حوزه‌های اقتصادی و سیاسی دنبال کنید.
لازم به ذکر است که انتشار مطالب و محتواهای فضای مجازی در چارسوق به معنی تایید یا رد آن‌ها از سوی این روزنامه نیست.

فعال اقتصادی: مشکل اصلی تحریم‌های داخلی‌ است!
محمدباقر رضوی، رئیس کمیسیون صنایع اتاق بازرگانی البرز در ویدیویی که از کانال تلگرامی خانه اقتصاد 

منتشر شد، گفت: صنعت غذا، دارو و گردشگری ما تحریم نیست. حتی مشکل جا به جایی پول هم نداریم. 

کانتیتر کانتینر ترشی و خیار شور به آمریکا صادر می‌کنیم؛ بدون هیچ مشکلی!

مشکل ما تحریم نیست، به بسیاری از کشورهای جهان بدون مشکل جنس صادر می‌کنیم؛ مشکل ما 

تحریم‌های داخلیست. تحریم‌های خودمان پدرمان را در می‌آورد!

پشت پرده سفر لاکچری خانم وزیر و ۲ هزار میلیارد »تهاتر رفاهی 
غیرقانونی« !

کانال تلگرامی اکونیوز نوشت: دیوان محاسبات کشور اعلام کرد بر اساس رسیدگی‌های به‌عمل‌آمده، 

سازمان هواپیمایی کشوری در سال ۱۴۰۳ با تصمیم شورای معاونین توسعه مدیریت واحدهای تابع وزارت 

راه‌وشهرسازی، اقدام به برقراری خدمات رفاهی برای کارکنان این وزارتخانه از طریق چند شرکت هواپیمایی 

غیردولتی نموده‌است. این اقدام در حکم تهاتر غیرقانونی منابع درآمدی با بخشی از هزینه‌های رفاهی 

کارکنان وزارت راه‌وشهرسازی منجر به عدم وصول به‌موقع مطالبات دولت به میزان دو هزار میلیاردتومان 

گردیده‌است. با این حساب، سفر تفریحی وزیر و بستگان ایشان به کیش که حدود ۱ میلیارد تومان فاکتور 

شده بود فقط یک دو هزارم از تخلف گسترده‌ای بوده که در سازمان هواپیمایی در حال انجام بوده است.

حفظ اقتدار هسته‌ای کلید تضمین استقلال کشور است
احمد نادری نماینده مردم تهران در 

مجلس شورای اسلامی در صفحه شخصی 

 ایکس خود نوشت: رونمایی آمریکا از بمب 

هسته ای B61-13، همزمان با فشارها برای 

توقف کامل برنامه هسته ای ایران نماد نابرابری 

 NPT ساختاری در رژیم عدم اشاعه هسته ای

است. دفاع مقتدرانه ایران از حقوق ملی 

ضروری است؛ چرا که حفظ اقتدار هسته ای کلید تضمین استقلال و نفوذ راهبردی در معادلات جهانی است.

مشاور قالیباف: نبود مذاکرات اقتصادی در کنار هسته‌ای تکرار 
اشتباه برجام است!

مجید شاکری فعال رسانه‌ای حوزه اقتصاد و 

مشاور اقتصادی رئیس مجلس در ایام انتخابات 

ریاست‌جمهوری در صفحه شخصی ایکس خود 

نوشت: تاخیر زمانی مذاکرات رسمی اقتصادی نسبت 

به هسته ای اشتباه بزرگی است که در برجام شد. این 

اشتباه هم مسیر توافق را سخت می کند و هم در توافق 

ستانده ایران را ذهنی و از جنس رفع تحریم می کند. 

مذاکرات اقتصادی باید در محلی جدا و با تیمی جدا انجام شود و بسمت شوخی ۲.۳ تریلیون دلاری هم نرود!

شاکری در توییت دیگری هم با ارجاع به توییت قبلی نوشت: نتیجه تاکید بر غنی سازی بعنوان تنها گلوگاه 

این است که به محض پذیرش فرضی غنی سازی زیر ۵ درصد توسط آمریکا ایران بدون هیچ ما به ازای 

واقعی سطح غنی سازی خود را با رضایت کاهش خواهد داد. در حالی که اگر مذاکرات اقتصادی موازی 

وجود داشت ما به ازای اقتصادی هم گلوگاه می شد.

مشاور رسانه‌ای عراقچی: اسرائیل با تمام ظرفیت به‌دنبال 
شکست مذاکرات است!

محمدحسین رنجبران، مشاور رسانه‌ای وزیر خارجه ایران 

در گفتگو با المیادین که بخشی از آن در حساب کاربری این 

رسانه جهان عرب در شبکه اجتماعی ایکس منتشر شد، گفت: 

اسرائیل ثابت کرده است که برای دولت ترامپ تصمیم می‌گیرد و 

از تمام ظرفیت‌های خود برای به شکست کشاندن این مذاکرات 

استفاده می‌کند. در حال حاضر، تهران و واشنگتن غنی‌سازی 

اورانیوم را خط قرمز می‌دانند.خط قرمز واشنگتن روی کاغذ 

کشیده شده است، اما خط قرمز ما در رگ و پی ما حک شده 

و قابل لمس نیست و آمریکایی ها کاملاً از این موضوع آگاه 

هستند.  عراقچی در برابر فشارها و تاکتیک‌های رسانه‌ای 

آمریکا عقب‌نشینی نخواهد کرد و آنها می‌دانند که او یک دیپلمات کارکشته است که راه خود را گم نخواهد کرد.

مذاکره برای مذاکره!
دور پنجم از مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا روز 

جمعه در رم ایتالیا برگزار شد و مهم‌ترین خروجی 

آن همین یک جمله بود: »مذاکرات ادامه خواهد 

داشت«.

روایت‌های رسمی از جلسه جمعه نیز بر همین 

نکته استوار بود. اسماعیل بقایی، سخنگوی 

وزارت خارجه، در صفحه شخصی خود در شبکه 

ایکس نوشت: دور پنجم مذاکرات غیرمستقیم 

ایران-آمریکا در رم پایان یافت. در این دور، مجدداً 

مواضع اصولی ایران به‌صورت صریح و شفاف تشریح 

گردید. مذاکرات در فضایی آرام و حرفه‌ای برگزار 

شد. وزیر خارجه عمان برای عبور از موانع، راهکارها 

و ایده‌هایی پیشنهاد کرده بود که رئوس و محورهای 

آن‌ها در این دور مورد بررسی قرار گرفت. قرار شد به 

موازات بررسی بیشتر در پایتخت‌ها، وزیر خارجه 

عمان کار بر روی جزئیات ایده‌های پیشنهادی را 

ادامه داده و برای بررسی‌های تکمیلی در اختیار دو 

طرف قرار دهد. زمان و مکان دور بعدی مذاکرات 

متعاقباً تعیین و اعلام خواهد شد.

بدر البوسعیدی، وزیر خارجه عمان، نیز با اشاره به 

پیشرفت مذاکرات نوشت: پنجمین دور مذاکرات 

ایران و آمریکا امروز در رم با پیشرفت‌هایی هرچند 

نه قطعی به پایان رسید. ما امیدواریم که در روزهای 

آینده مسائل باقی‌مانده روشن شود تا بتوانیم به 

سمت هدف مشترک دستیابی به یک توافق پایدار 

و شرافتمندانه پیش برویم.

وال‌استریت ژورنال، پس از پایان دور پنجم، گزارش 

داد: مذاکرات ایران و آمریکا فعلاً با هدف دستیابی 

به تفاهم سیاسی انجام می‌شود. مذاکرات اساسی 

درباره جزئیات فنی برای بعد از دستیابی به تفاهم 

موکول می‌شود.

رحمان قهرمان‌پور، کارشناس سیاسی، سعی کرد 

خوشبینی خود را حفظ کند و بر همین اساس پرسید: 

آیا عمان برای اجتناب از شکست مذاکرات دستور 

کار را تغییر داده است؟ یا پیشنهاد جدیدی برای عبور 

از بن‌بست غنی‌سازی صفر ارائه کرده است؟ به نظر 

می‌رسد عمان همه تلاش خود را به کار گرفته است 

که مذاکرات متوقف نشود و نشان دهد ظرفیت 

دیپلماتیک زیادی برای میانجی‌گری دارد.

در اتفاقی عجیب و سوال برانگیز، این دور از مذاکرات 

کمتر از موارد قبلی مورد توجه رسانه‌های اصلاح‌طلب 

قرار گرفت و به نظر می‌رسد آن‌ها هم دیگر امید 

چندانی به مذاکره ندارند. در حالی که روزنامه کیهان 

تیتر زد که »هماهنگی ترامپ و نتانیاهو مذاکرات 

را به بن‌بست می‌کشاند« و از طرفی روزنامه وطن 

امروز از عبارت »مذاکرات پیچیده« استفاده کرد، 

اکثر روزنامه‌های اصلاح‌طلب اساساً این موضوع 

را جزو تیترهای اصلی خود قرار ندادند.

احمد زیدآبادی، روزنامه‌نگار تندروی اصلاح‌طلب، با 

القای ناامیدی نوشت: شانس موفقیت #مذاکرات 

رم تا حد عبور شتر از سوراخ سوزن کم شده است! 

روزهای سختی در پیش است. تحلیل آزاد دربارهٔ 

وقایع پیش رو، محدود خواهد شد و قلم و زبان 

مثل منی به لکنت خواهد افتاد! شاید در این باره 

دیگر اصلاً به شیوهٔ گذشته نتوان نوشت و به ناچار 

باید به سراغ سوژه‌های دیگر رفت!

حشمت‌الله فلاحت پیشه، دیگر فعال سیاسی 

تندروی اصلاح‌طلب نیز توییت کرد: میز رم چیزی 

نبود غیر از تقلای دیپلمات‌ها برای جلوگیری از 

شکست مذاکرات. تنها راه ایران و آمریکا برای خروج 

از برزخ، عمل به توصیه #ماندلا است: "برای صلح 

با دشمن به او پیشنهاد همکاری بده"!

برخی کاربران فضای مجازی به فعالیت‌های 

تخریبی آمریکایی‌ها همزمان با مذاکرات 

اشاره کردند. حمیدرضا زندی، دبیر اجرایی 

ستاد رسانه‌ای فضای مجازی کشور، با انتشار 

جدول تحریم‌های آمریکا در دوره ترامپ، 

یادآوری کرد: پس از قدرت گرفتن ترامپ در 

آمریکا، هشت تحریم بزرگ علیه ایران اعمال 

شده که بیش از ۶۰ درصد آن‌ها همزمان با 

مذاکرات بوده است. کلیدی‌ترین نکته: همه 

تحریم‌های اعمال شده جدید هوشمند، افزایشی 

و گویای تمرکز بر شریان‌های حیاتی و زیرساختی 

اقتصاد و صنایع موشکی هستند.

تحلیل جالب یک روزنامه‌نگار عرب نیز از زیاده‌خواهی و برخورد دوگانه آمریکا در مورد پرونده هسته‌ای 

ایران مورد توجه قرار گرفت. 

پزشکیان: قطع گاز و برق در سال قبل ۳۰۰ همت خسارت بجا گذاشت!
کانال تلگرامی خبرگزاری تسنیم به نقل از مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور کشورمان نوشت: حرکت در 

مسیر گسترش انرژی‌های تجدیدپذیر از جمله انرژی‌های خورشیدی، بادی و هسته‌ای آغاز شده و به‌صورت 

مستمر و منظم در جلسات روزانه و هفتگی دولت دنبال می‌شود.

در تمامی ابعاد، اعم از تولید و واردات پنل‌های خورشیدی، تجهیز نیروگاه‌ها، اصلاح خطوط تولید لوازم 

سرمایشی و گرمایشی و مهندسی ساخت‌وسازها با هدف افزایش بهره‌وری انرژی، برنامه‌ریزی‌های دقیق 

و اجرایی در حال انجام است.

هر چه بتوانیم وابستگی به سوخت‌های فسیلی را کاهش دهیم و انرژی‌های پاک را در شئون مختلف زندگی 

مردم جاری کنیم، مسیر توسعه پایدار هموارتر خواهد شد. فقط در سال گذشته، بیش از ۳۰۰ هزار میلیارد 

تومان خسارت ناشی از قطع گاز و برق به کشور وارد شده است.

خوزستان در گرما می‌سوزد؛ برخی با برق دزدی، رمزارز استخراج 
می‌کنند!

عبدالله گنجی کارشناس و فعال سیاسی و رسانه‌ای 

اصولگرا در صفحه شخصی ایکس خود نوشت: 

مدیریت توزیع برق شهرستان ماهشهر از کشف 

۷۵ دستگاه رمزارز غیر مجاز در این بندر خبر داد. 

در این گرمای طاقت فرسای خوزستان اگر این 

اقدامات اصل ایجاد ناترازی نباشد بخشی از آن و 

به مثابه جنایت است. جای آقای اژه ای بودم برای برق دزدی در شرایط موجود دادگاه ویژه بر پا می کردم.

سفره ایرانی‌ها از گوشت قرمز خالی شد!
یغمی فشخمی فعال فضای مجازی با انتشار یک 

اینفوگرافی از روزنامه اعتماد درباره سرانه مصرف گوشت 

قرمز در ایران و سایر کشورها، در توییتی نوشت: ارز 

ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومان واردات گوشت قرمز حذف شد 

و باید منتظر افزایش افسارگسیخته قیمت گوشت 

باشیم. وزارت بهداشت پارسال گزارش داد: سرانه 

مصرف گوشت باید ۷۵ گرم در روز باشد اما الان ۳۵ 

گرم در روز است.

برخی گزارش ها هم حاکی از این است که سرانه مصرف 

گوشت در کشور به زیر ۳ کیلو رسیده!

پی‌نوشت: براساس اینفوگرافی منتشر شده در این 

توییت، طبق آمار مرکز آمار ایران، سرانه گوشت قرمز 

برای ایرانیان تا سال گذشته ۴ کیلوگرم بوده است و 

کشورهای کویت، امارات و عربستان با مصرف سرانه 

۶۷، ۶۲ و ۵۴ کیلوگرم، بیشترین میزان مصرف گوشت 

قرمز را به خود اختصاص داده‌اند. این در حالی است که 

با وجود تخصیص دو برابری ارز ترجیحی به واردات گوشت قرمز در یکسال اخیر اما به دلیل افزایش قیمت 

قابل توجه گوشت قرمز، سرانه مصرف ایرانی‌ها حدود ۲۵ درصد افت کرده است!

ازبین رفتن اعتبار اروپا با سکوت در برابر جنایات غزه!
رضا نصری کارشناس مسائل بین‌الملل در صفحه شخصی 

ایکس خود نوشت: کشورهای اروپایی همواره به »قدرت 

هنجاری« خود افتخار کرده‌اند و خود را به‌عنوان پاسداران 

حقوق بین‌الملل، حقوق بشر و استانداردهای اخلاقی 

معرفی کرده‌اند. آن‌ها همواره تلاش کرده‌اند تا به‌جای 

توسل به زور، از طریق ارائه تصویری مبتنی بر مشروعیت 

حقوقی و اقتدار اخلاقی اعمال نفوذ کنند.

منتها، این تصویر با عملکرد اخیرشان در تناقض است. 

سکوت و انفعال کشورهای اروپایی در برابر جنایات فاحش 

رژیم اسرائیل در غزه، بخش قابل‌توجهی از اعتبار هنجاری 

آن‌ها را از بین برده است.

اگر اکنون بخواهند به مکانیسم موسوم به »ماشه« متوسل 

شوند – در حالی که خودشان هم می‌دانند هیچ مبنای 

حقوقی یا مشروعیت سیاسی برای این اقدام ندارند – تنها 

بحران بی‌اعتمادی خود را عمیق‌تر و جایگاه‌شان را بیش از 

پیش تضعیف خواهند کرد. چنین اقدامی نه تنها نقضی دیگر بر اصول تثبیت‌شده حقوقی خواهد بود، بلکه 

آن‌ها را مستقیماً مسئول فروپاشی رژیم جهانی عدم اشاعه خواهد کرد، چرا که به‌طور اجتناب‌ناپذیر منجر 

به خروج ایران از NPT خواهد شد.  به‌جای اینکه بیش از این در بی‌قانونی فرو بروند، کشورهای اروپایی 

باید بر بازسازی جایگاه هنجاری خود تمرکز کنند و نقش یک بلوک مستقل در صحنه بین‌المللی را بازیابند.

آن‌ها با ایفای نقشی سازنده در پرونده هسته‌ای ایران و تلاش برای حفظ دیپلماسی و ثبات، می‌توانند این 

مسیر را اصلاح کنند؛ نه با دامن زدن به بی‌ثباتی در صحنه‌ای که هم‌اکنون نیز حساس و شکننده است.

خودروهای پرمصرف و بنزین غیراستاندارد؛ محرک اصلی ناترازی 
انرژی!

کانال تلگرامی اقتصاد معاصر با انتشار 

جدولی از مقایسه کیفیت بنزین‌های 

خودروهای  نوشت:  اروپا  و  ایران 

پرمصرف تولیدی در ایران، همراه 

با کیفیت پایین سوخت، به یکی از 

عوامل اصلی افزایش ناترازی انرژی 

تبدیل شده‌اند. 

 بدون رفع عدم هماهنگی بین نهادهای مسؤول، ارتقا کیفیت سوخت و حرکت به سمت فناوری‌های سبز، 

شاهد تشدید بحران‌های انرژی و زیست‌محیطی در ایران خواهیم بود.

بر اساس این جدول استاندارد بنزین‌های ایرانی در حال حاضر یورو ۴ و بنزین‌های اروپا یور ۶ است. همچنین 

دسترسی به بنزین سوپر در ایران محدود به جایگاه‌های خاص شده و بسیار اندک است، درحالی که در اکثر 

جایگاه‌های سوخت کشورهای اروپایی بنزین سوپر قابل دسترس است.

از سوی دیگر مصرف خودروهای ایرانی عموما بالای ۱۰ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر است اما خودروهای خارجی اغلب 

در حد ۵ تا ۶ لیتر بنزین مصرف می‌کنند!

تحلیل جالب روزنامه‌نگار عرب از زیاده‌خواهی آمریکا در مورد 
پرونده هسته‌ای ایران!
علی فاهم نویسنده و روزنامه نگار 

عراقی در واکنش به اختلافات ایران 

غنی‌سازی  مساله  پیرامون  آمریکا  و 

در ایران، در صفحه شخصی ایکس 

خود در تحلیل جالبی که مورد توجه 

کانال‌های تلگرامی ایرانی قرار گرفت، 

نوشت: آمریکا دقیقاً در همان زمانی 

که بر ممنوعیت غنی سازی اورانیوم 

توسط ایران تاکید دارد خودش بمب 

هسته‌ای جدید را رونمایی می‌کند.

با توجه به اینکه آمریکا تنها کشوری در 

تاریخ است که بمب هسته‌ای علیه 

دشمنان خود استفاده کرده و ایران 

از نظر دیدگاه اعتقادی ساخت بمب 

هسته‌ای را حرام می‌داند، اینکه گروهی 

ایران را حامی تروریست و آمریکا را حامی صلح می‌دانند، جالب است! آیا جای مفاهیم عوض شده است؟!

سخنگوی دولت: در برابر جنگ روایت‌ها، تحریم‌ها و تردیدها 
ایستاده‌ایم

فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت، به 

بهانه سالروز آزادسازی غیورانه و تاریخی 

خرمشهر از دست رژیم جنایتکار بعثی 

در صفحه شخصی ایکس خود نوشت: 

خرمشهر را در سوم خرداد پس گرفتیم، 

چون باور داشتیم ایران باید بماند.

روایت‌ها،  برابر جنگ  امروز هم در 

تحریم‌ها و تردیدها ایستاده‌ایم، چون 

هنوز همان مردمیم.

سوم خرداد فقط یک پیروزی نظامی نبود؛ یک عهد تاریخی بود.

نشریه آمریکایی به ترامپ: اشتباه صدام را نکنید، ایرانیان در 
برابر دخالت خارجی متحد می‌شوند!

کانال تلگرامی سیاست‌کده به نقل از نشریه آمریکایی هیل )نزدیک به کنگره آمریکا( که گزارشی تحلیلی و 

مبتنی بر تجارب تاریخی برای توصیه به دولت ترامپ تهیه کرده، نوشت: برخی گروه‌های مخالف ایرانی و 

تندروهای غربی همچنان روایتی مشابه با فرضیات اشتباه صدام ترویج می‌دهند.

آن‌ها استدلال می‌کنند که نارضایتی ناشی از تحریم اقتصادی، ایران را در آستانه فروپاشی قرار داده است.

این گروه‌ها نارضایتی را فرصتی می‌بینند و پیشنهاد می‌کنند که مداخله خارجی، چه از طریق اقدام نظامی 

و چه عملیات مخفیانه، می‌تواند قیام مردمی علیه دولت را برانگیزد.

شواهد تاریخی و معاصر اما این دیدگاه را رد می‌کند؛ در طول جنگ ایران و عراق، اختلافات داخلی مانع 

دفاع متحدانه نشد.

جان کری: ترامپ به‌دنبال بهترین توافق با ایران است!
کانال تلگرامی محرمانه‌های ارزی با انتشار ویدیویی از مصاحبه جان کری، وزیر امور خارجه اسبق آمریکا، به 

نقل از او نوشت: اسرائیل توانایی نابود کردن تأسیسات هسته‌ای ایران را ندارد. در صورت حمله به ایران، 

تحولات بسیار خطرناکی شکل خواهد گرفت.

ترامپ در مسیر درستی برای رسیدن مذاکرات هسته‌ای قرار دارد و به دنبال بهترین توافق با ایران است.

روزنامه اعتماد: فشار برای انحلال بانک‌ها پوست خربزه زیر پای 
دولت است!

کانال تلگرامی بانکی‌شو به نقل از روزنامه اعتماد نوشت:  در سايه جدال سياسی و فشار طيفی از مخالفان 

دولت برای انحلال بانك‌های خصوصی، هشدارها در خصوص تبعات اين فشار بالا گرفته، چراكه می تواند 

در شرايط سخت مذاكره، آرامش بازار پولی كشور را با لغزش، بی اعتمادی و التهاب تازه‌ای روبه‌رو كند.

با این اقدام، دولت چهاردهم كه هنوز در گيرو‌دار حل مشكلات اقتصادی مردم از طريق رفع تحريم‌هاست، 

ناگهان با يك به اصطلاح پوست خربزه جديد مواجه و گرفتار تبعات اجتماعی و اقتصادی چنين تصميمی 

شود که اين تبعات، يادآور اتفاقات تلخی است كه در سال ۱۳۹۶ برای سپرده‌گذاران در موسسات مالی و 

اعتباری پيش آمد.

نهايت چنين هجمه و تبليغاتی، بي‌اعتمادی مردم به نظام بانكی و خارج كردن دولت از ريل‌گذاری ايجاد 

آرامش و ثبات در فضای اقتصادی به ويژه پولی و بانكی است.
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